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Prvi kongres Enotnih sindikatov Jugoslavije
N a kongresu je  go vo ril član  P o litb iro ja  C K  K P J  to variš B o ris K idrič — Poročilo centralnega odbora Enotnih

sin d ik ato v je  podal to va riš D ju ro  S a la j

Beograd, 25. okt. Včeraj se je v
Beogradu sestal I. kongres Enotnih 
sindikatov Jugoslavije. Dvorana Ko. 
Jarčevo ljudske imiverze, v  kalen  za­
sedajo dalegoti kongresa^ najholjšl 
delovni ljudje naše države, najpo» 
membnejši sindikalni aktivisti in 
funkcionarji, je  slavnostno okrašena. 
Zidovi dvorane so pokriti z  rdečo tka­
nino, na. kateri so napisana gesla in. 
obešeni znaki Enotnih sindikatov, 
kakor tudi m aketa kongresnega zna* 
ka, Na levi in  desni strani predsed­
stva kongresa so Veliki doprsni kipi 
MJaxxa, Engelsa, Lenina in Stalina, 
na sredi pa je  obdan s sindikalnimi 
in državnimi zastavami velik doprsni 
kip maršala Tita.

Prihod članov politbiroja CK KPJ 
tov, Djilasa, Rankoviča, Gošnjaka, 
Pijade in Kidriča v dvorano so dele. 
gati pozdravili z dolgotrajnim plo. 
skanjem, stoje Sn navdušenim zlogo* 
vanjem i-Tito-Partija«. Ovacije Polit­
biroju in tov, Titu so trajale več mi.
niib.

Ko je kultirnno-inn&tnlžko društvo 
»Abraševie« odpelo Internacionalo, je 
spregovoril predsednik Centralnega 
odbora E SJ f>juro Salaj:

Tovariši in tovarišice!
Ko začenjamo X. kongres Enotnih 

sindikatov, pošiljamo naše borbene 
proletarske pozdrave slavnemu Cen. 
trdnemu komiteju Komunistične par­
tije Jugoslavije (dolgotrajno ploska­
nje. Delegati so stoje vzklikali: »Tito» 
Partija, »Tito-Partija!« z največjim 
sinom naših narodov tov. Titom na 
čedu. (Dolgotrajno odobravanje in 
vzklikanje »Heroj Tito, heroj Tito!«).

Pozdravljam navzoče člane Polit, 
biroja naše Partije tov. Milovana Dji. 
lasa (dolgotrajno odobravanje), tov. 
Aleksandra Rankoviča (dolgotrajno 
odobravanje), tov. Ivana Gošnjaka 
dolgotrajno odobravanje), tov. Moš« 

Pijada (dolgotrajno odobravanje), tov.

Borisa Kidriča (dolgotrajno odobra­
vanje in ploskanje).

Pozdravljam druge navzoče člane 
Centralnega komiteja Komunistične 
partije Jugoslavije (dolgotrajno odo­
bravanje).

Pozdravljam navzoče tovariše, mi­
nistre zvezne vlade (ploskanje).

Nato Je tov. Salaj pozdravil pred­
stavnika Centralnega komiteja KP 
Srbije, ministra DR Srbije, predstav­
nike JA, predstavnika krajevnega ko. 
miteja in mestnega ljudskega odbora 
Beograda, predstavnike množičnih in 
družbenih organizacij, kakor tudi 
predstavnike znanstvenega, kulturne­
ga in umetniškega življenja naše dr­
žave.

Tovariši in tovarišice! Med nami je 
predstavnik Svetovne sindikalne fe. 
deracije tov. Chamberon (navzoči so 
vstaji in navdušeno ploskali tov. 
Chamberonu), ki ga najprisrčneje po. 
zdravljam in po katerem pošiljam v 
imenu našega kongresa svetovnemu 
proletarijatu, združenem v Svetovni 
sindikalni federaciji, plamteče pozdra. 
ve proletarske solidarnosti.

Pozdravljam tovariše, predstavni­
ke sindikata STO, id se bore proti 
ameriškemu imperializmu in domači 
reakciji za sindikalno gibanje STO 
(odobravanje).

Tovariši in tovarišice! Za svobodo 
naše domovine in naših narodov so 
padle v vojni svobodoljubnih naro. 
dov z veliko in nepremagljivo Sov­
jetsko zvezo na čelu (delegati so dol- 
go časa ploskali ln vzklikali »Tito. 
Stalin!«) dragocene in nepozabne 
žrtve, padli so najboljši sinovi in hče­
ra delavskega razreda ter naših na­
rodov, med katerimi je tudi veliko 
število sindikalnih funkcionarjev In 
članov sindikalnega gibanja. Te žrtve 
so vzidane v temelje naše mile domo. 
vine, delovnih narodov Federativne 
ljudske republike Jugoslavije in so

omogočile, da zaseda naš E kongres 
Enotnih sindikatov v popolni svobo­
di in v razdobju, ko delavski razred 
na čelu drugih delovnih množic zma­
goslavno gradi v svoji državi soci­
alizem.

Prezgodnja sm rt je  iztrgala iz na. 
ših vrst tudi tovariša Rado ja  Dakiča, 
enega izmed ustanoviteljev Enotnih 
sindikatov ni prvega organizacijskega 
sekretarja Centralnega odbora Enot. 
nih sindikatov. Prosim, da z enomi­
nutnim molkom izkažemo čast padlim 
in umrlim junakom ter borcem. (Na­
vzoči so vstali in z enominutnim mol. 
kom počastila padle junake in borce). 
Slava padlim borcem za svobodo in 
neodvisnost naše držav«! (Slava jim! 
— so odgovorili navzoči).

Dovolite mi, da naknadno pozdra. 
vim predsednika Prezidija Ljudske 
skupščine FLRJ tov. dr. Ivana Ri­
barja (navdušeno ploskanje).

Tovariši! Predlagam kongresu, naj 
izvoli častno predsedstvo. V častno 
predsedstvo predlagam člane Poiitbi. 
roja s  tov. Titom na čelu. (Navduše­
no ploskanje.) Vsi navzoči so vstali 
in dolgo zlo go vali: »Tito-Tito, Tito- 
heroj!«).

Predlog se z navdušenim ploska­
njem soglasno sprejeli.

Nato so izvolili na predlog tov. Du­
šana šijana delovno predsedstvo, v 
katerem so: D jura Salaj, Laza Ste­
vanovič, Ivan Božičevič, Dušan Pe. 
trovič-šane, Marko Belinič, Sava Ne- 
dan, šefket Maglajič, Pepca Kardelj, 
Tomo Brejc, Roman Pezdir, Miša Pa. 
vičevič, Bogo Kuzmanovski, Grga 
Jankez, Luka Vujovič, Rista Stefa­
novič, Nikola Jakšič, Stjepan Sala. 
man, Rua Turkovič, Marijan Vivoda, 
Ivan Pandža, Anton Mahahalik, Ra­
domir Trifunovič, Pavao Vid, Urša 
Balent, Jožef Zupan, Stjepo Vidovič, 
Milena Kvasina, Lenče Angelova, Si­
ma Sujanovič in Bajram Adbulah.

G o v o r tovariša Borisa Kidriča
v imenu CK Komunistične partije 

J ... lavlje in zvezne vlade je kongres 
.ravii tovariš Boris Kidrič: 
tovariši in tovarišice! Dovolite, da

. j tira vira vaš kongres v imenu Cen- 
rrainega komiteja naše Partije In zvez­
ne < iade. (Aplavz.)

ia  kongres zboruje ob koncu leta 
I ?48, za katero smo že večkrat nagla­
sili, da je nenavadno pomembno, celo 
usodno v naši prvi petletki

Zakaj ima plansko leto 1948 takšen 
pomen?

Ta njegov pomen izhaja predvsem iz 
mesta in vloge, ki ju imajo letošnje 
planske naloge v verigi planskih nalog
vsa petletke.

Veste, da tempo naše gospodarske 
delavnosti ne rase v vsakem planskem 
razdobju enako, marveč je ta porast 
od enega planskega razdobja do dru­
gega čedalje večji To pomeni, da črta 
dviganja našega petletnega plana ne 
ustreza ravni črti, ki se enakomerno 
vzpenja, ampak krivi črti vzpona, to­
rej krivulji ki pomeni da ne rase le 
proizvodnja, temveč tudi sam njen 
vzpon iz enega planskega razdobja v 
drugo. Prvo plansko leto 1947 smo 
začeli z relativno majhnim vzponom 
v primeri z letom 1946, splošni vzpon 
v tem letu, 1948, je pa silno porasel.

Ko pa govorim to. mislim na našo 
gospodarsko delavnost sploh. Razdeli­
tev posameznih panog v okviru go­
spodarske delavnosti ie lahko drugač­
na. Konkretno ie takšna, da terja v 
posameznih panogah zlasti velik vzpon 
leta 1948- da bomo naslednja leta do- 
segil potrebne pogoje za normalno dvi­
ganje in tako povzdignili panoge, ki 
še zaostajajo. To pomeni da je bilo 
treba od leta 1947 do 1948 v posamez­
nih panogah doseči večji vzpon, kakor 
bo to treba od leta 1948 do 1949 in 
ček), kakor bo treba 1949 do 1950. V 
tem je, tovariši, eden vzrokov, zakaj 
je leto 1948 usodno, zakaj zahteva v 
mnogih panogah posebne napore ln 
zakaj se posamezna zaostajanja tako 
ostro kažejo.

Dragi vzrok je v tem. da smo mo­
rali v tujini plačati velike predujme za 
tiste stroje, ki so odločilnega pomena 
ln katerih dosiej še nismo bili sposobni 
Izdelati v državi

Tretn vzrok ie v tem. da smo v go­
spodarskem letu 1947/1948 morali iz­
voziti precej žita in življenjskih po­
trebščin, ker bi sicer ne mogli doseči 
bilance izvoza in uvoza. V tem gospo­
darskem letu pa potreba po čezmer­
nem izvozu živeža že odpada, kakor 
te to naglasil tovariš Tito.

Četrti vzrok ie v tem. da smo v 
leto 1948 stopili še z neznanimi mož­
nostmi naše proizvodnje in je bilo tre­
ba zaradi tega vložiti posebne napore, 
da smo odkrili in Izkoristili tudi te, leta 
1947 še neznane rezerve, ki pa Igrajo 
veliko vlogo za nadaljnje Izpolnjeva­
nje naše petletke.

Tovariši, v tem so objektivni vzroki 
In pogoji za izredni pomen leta 1948. 
V tem so vzroki, da smo lavno nagla­
sili četo usodni pomen tega leta za naš 
petletni plan.

Vse te objektivne okolnosti so bile
pravočasno predvidene. Centralni ko- (Odobravanje.)

mite naše Partije s tovarišem Titom 
na čelu ie že ob koncu lanskega leta 
določil gospodarsko linijo in naloge za 
leto 1948, Id jih zdaj izpolnjujemo.

Toda objektivnim okoinostim, ki so 
odredile leto 1948 pomen za vso pet­
letko, so se pridružile tudi okolnosti 
ki nikakor ne spadajo v plan in o ka­
terih bi do nedavna nikdo ne upal tr­
diti, da Jih ie treba upoštevati v vedi 
socialističnega planiranja. Proti naši 
državi in njenemu vodstvu se je nam­
reč začela nezaslišana kampanja prav 
od tiste strani, od katere bi morali po 
zdravi logiki v tem usodnem letu do*- 
biti največ moralne pomoči. Tu gre za 
moralno pomoč. Namenoma nočem go­
voriti o materialni pomoči, ker mate­
rialne pomoči brez naših protiuslug 
nismo nikdar zahtevali in ker se ni 
zgodilo, kar so naši sovražniki škodo­
željno napovedovali, namreč samoizo- 
lacija FLRJ in da bomo kmalu obdani 
z zidom ekonomske blokade.

Moralna pomoč državi, ki z največ- 
jlml napori gradi socializem, seveda 
ne more biti brez materialnih gospo­
darskih posledic. Ni dvoma, da bi svo­
jo plansko naiogo izpolnjevali z manj­
šimi napori in manj krčevito borbo, 
če bi se ne začela nezaslišana kam­
panja proti naši deželi

Danes pa moremo naglasiti da bo 
plan usodnega leta 1948 kljub vsem 
okoinostim v ceioti in v odločilnih pa­
nogah zmagovito izpolnjen. (Odobra­
vanje.)

Pravilno je, če ta kongres daje po­
bude za prav takšno in močnejšo mo­
bilizacijo, kakršno je naš delavski raz­
red opravil ob koncu lanskega leta — 
vsestransko mobilizacijo za čim boljšo 
Izpolnitev letošnjega plana, za čim 
boljšo pripravo na planske naloge pri­
hodnjega leta. (Odobravanje.)

Tovariši, to bo možat in socialistični 
odgovor našega delavskega razreda 
na brez načelno ln nesocialistično kam­
panjo proti naši državi, deželi, ki s 
svojimi napori izpolnjuje svoje obvez­
nosti do svoje prihodnosti in do med­
narodnega socializma, dežele, ki s ple­
menitim prizadevanjem delovnega ljud­
stva pod vodstvom naše slavne Partije 
gradi socializem. (Dolgotrajno odobra­
vanje.)

Tovariši, kampanja proti naši deželi 
in njenemu vodstvu je hotela od sa­
mega začetka pokazati kakor da ščiti 
socialistične interese delavskega raz­
reda Jugoslavije. Toda ta kampanja se 
je zelo hitro razkrinkala kot obreko­
vanje jugoslovanskega delavskega raz­
reda.

Ali je v interesu jugoslovanskega 
delavskega razreda obrekovati našo 
deželo po nacionalizaciji in tolikih 
udarcih po kapitalističnih pozicijah, 
obrekovanje, da pri nas rase kapitali­
zem? Ali bi tako junaški in v razred­
nih borbah tako prekaljen delavski 
razred, kakršen ie naš, ki ie na čelu 
drugih delovnih množic prišel na oblast 
z orožiem v roki. mogel dovoliti, da 
bi po prevzemu oblasti rasel v deželi 
kapitalizem? Ali ni to obrekovanje ju­
goslovanskega delavskega razreda?

Ali ni obrekovanje delavskega raz­
reda, ko obrekujejo njegovo avantgar­
do — Komunistično partijo Jugosla 
vije. avantgardo, ki ji ie delavski raz' 
red zvesto sledil in ji zvesto sledi med 
vojno in v miru, v borbi za oblast in 
v borbi za zgraditev socializma? 
(Odobravanje.)

Ali ni končno obrekovanje delavske­
ga razreda, če naš petletni plan. pred­
met plemenitih in včasih nadčloveških 
naporov delavskega razreda ter vsega 
delovnega ljudstva, osnovni člen za 
zgraditev socializma v naši deželi — 
imenujejo »grandomanijo« in »naciona­
lizem«? (Odobravanje.)

In mar ni obrekovanje našega de­
lavskega razreda, če se osvobodilna 
vojna naše dežele, ki ie dejansko bila 
revolucija proti zavojevalcem in izda­
jalski buržoaziji, lažnivo in neresnično 
prikazuje? (Odobravanje.)

Naš delavski razred ie pod vodstvom 
svoje slavne Komunistične partije z 
voditeljem naših narodov tovarišem 
Titom na čelu (dolgotrajno odobrava­
nje. vsi delegati so vstali in skandi­
rali :_Tito-Titoi), odgovoril na to ne­
zaslišano kampanjo možato in načelno, 
kakor ie možata in načelna vsa zgodo­
vinska pot nove Jugoslavije. Našega 
delavskega razreda, vsega našega de­
lovnega ljudstva in naše dežele ne mo­
re nič odvrniti od zvestobe stvari so­
cializma, ZSSR in socialističnemu ta­
boru (odobravanje). Toda hkrati ne 
more našega delavskega razreda nič 
prisiliti, da bi se umaknil pred obreko­
vanjem, da bi priznal za resnico to, 
kar je laž, da bi proglasil za pravico 
krivico in da bi odpovedal zvestobo 
Partiji in vodstvu, ki ga ie povedlo v 
revolucijo kakor k oblasti k strmo­
glavljenju gospostva kapitalistov in iz­
koriščevalcev v graditev socializma. 
(Odobravanje.)

Ni naša krivda, da ie prišlo do te 
žalostne kampanje. Zato tudi stanje, do 
kakršnega je privedla, zdaj ne pomeni 
za nas sramote. Branimo resnico in 
pravico, zastopamo markslstično-leni- 
nistično načelnost, kakor smo io braniti 
in zastopali včeraj ln kakor jo bomo 
branili in zastopali tudi v prihodnje. 
Zgodovina pa bo morala na žalost 
ugotoviti, da ie ta kampanja ena naj­
bolj žalostnih, najsramotnejših pogla­
vij v slavnem, z žrtvami zmagami hi 
revolucionarnim idealizmom polnem 
delavskem gibanju. (Odobravanje.)

Ni dvoma, tovariši da bo naš de­
lavski razred v tem položaju najbolje 
dokazal svojo zvestobo stvari socia­
lizma, svojo neomajno zvestobo mar- 
ksizmu-leninizmu s tem, da bo še 
vztrajneje gradil socializem v svoji 
deželi do njegove same popolne zma­
ge, da se bo Še bolj zavzel za izpolni­
tev našega petletnega piana! (Tako 
je! so vzkškali delegati med odobra­
vanjem.)

Tovariši dovolite, da v tem smislu 
spregovorim neka] besed ne le o tem 
letu, temveč tudi o naslednjem, o na­
logah, na katere se mora pripraviti de­
lavski razred in s katerimi bi. mislim, 
moral računati tudi ta kongres. Pred­
vsem ie trd » , da se tako naše par­
tijske kakor tu đ  stadikatae

cije na terenu še bolj mobilizirajo v 
gospodarstvu, v borbi za izpolnjeva­
nje planskih nalog. Brez vsakdanjega 
stalnega uveljavljanja vodilne vloge 
partijske organizacije, v borbi za plan 
podjetja in brez stalne mobilizacije 
naših delovnih ljudi po njihovi najbolj 
množični organizaciji, sindikatih, sl ne 
moremo misliti podjetja, ki bi zmago­
valo v borbi za plan.

Nedvomno ie, da smo tako kakor 
lani tudi letos dosegli precejšnje uspe­
he pri povečanju delovne produktiv­
nosti in znižanju polne lastne cene. 
Vendar s temi uspehi ne moremo biti 
zadovoljni. Gledati moramo v prihod­
nost. Pred nami so nove naloge. Pred 
nami je nov vzpon krivulje petletnega 
plana. Nedvomno ta vzpon pomeni na­
daljnjo spremembo strukture našega 
prebivalstva in da pomeni tudi šte­
vilčno krepitev delavskega razreda in 
mestnega prebivalstva. Napačno bi pa 
bilo. če bi v zvezi s planskimi nalo­
gami šli samo po poti številčne kre­
pitve delavskega razreda in mestnega 
prebivalstva ter zanemarjali dva dru­
ga pomembna faktorja. Ta dva druga 
faktorja sta: povečanje produktivnosti 
dela s socialističnim tekmovanjem in 
mehanizacijo ter povečanje donosa v 
kmetijstvu s pridobivanjem novih k mo 
tijskih površin, z melioracijami s pri' 
tegnitviio v socialistični sektor našega 
gospodarstva, s socialistično rekon­
strukcijo našega kmetijstva po kmetij, 
skem zadružništvu. Če bi povečali le 
število delavstva, ne da bi se hkrati 
povečala produktivnost dela s socia­
lističnim tekmovanjem in z mehaniza­
cijo, bi ostali industrijsko zaostala de 
žela s težavnimi delovnimi pogoji Če 
bi nadalje povečali le število delav 
skega razreda brez istočasnega pove­
čanja socialistične in mehanizirane ba> 
ze za prehrano,.bi življenjski standard 
našega delavskega razreda ne mogel 
rasti, ampak bi nasprotno padel. Potem 
takem ie borba za večjo produktivnost 
dela hkrati borba za nadaljnje uspehe 
naše petletke in borba za višji živ' 
lj eniški standard. Kdor tega ne raz­
ume, ne razume tudi novih družbenih 
odnosov v naši deželi in ne osnovne 
zakonitosti gospodarskega dogajanja.

Plansko leto 1949 se bo moralo to­
rej razvijati pod zastavo organizira­
nega povečanja delovne produktivno­
sti. borbe za realne norme, borbe za 
največjo racionalno organizacijo de­
lovnega procesa, borbe proti pojavom 
delovne nediscipline, borbe za novo 
racionalizacijo, od najmanjše do naj­
pomembnejše, borbe za domačo pro­
dukcijo zlasti tistih strojev, ki pome' 
niio mehanizacijo gradbenih, gozdnih, 
rudarskih del, predvsem tistih del ki 
požrejo mnogo delovnih moči

Brez te borbe, tovariši ne bomo 
imeli pogojev, da bi se mogli prihod­
nje leto poleg graditve naše težke hi' 
dustriie v zadostno velikem planskem 
obsegu, z zadostno Intenzivnostjo po­
svetiti graditvi delavskih stanovanj in 
tistim kmetijskim melioracijam, ki jih 
moramo opraviti za vsako cenot da 
bomo naši deželi zagotovili prihodnja 
teta boljšo prehrano.

Tovariši, ponavljam, borba za pro­
duktivnost dela, borba za delovno dis­
ciplino, za realne norme, za skrajno 
racionalno organizacijo delovnega pro­
cesa — to je hkrati borba za našo 
težko industrijo, to ie hkrati borba za 
boljšo prebrano, za delavska stanova­
nja. borba za življenjski in kulturni 
standard našega delavskega razreda 
in vsega delovnega ljudstva. (Odobra­
vanje.) . -*

Drugo vprašanje, ki ga želim na­
glasiti je vprašanje kvalitete. Ni dvo­
ma. tovariši da ie v borbi za kvanti­
tativno izpolnjevanje plana v mnogih 
primerih padla kvaliteta. To moramo 
odkrito priznati. Ne le, da se kvali­
teta naše proizvodnje ne dviga do­
volj, ampak nasprotno, zelo pogosto 
tudi pada. AH ie to potrebno? Ne­
dvomno ni. Verjamem, da so objektiv­
ne težave v borbi za kvaliteto. Včasih 
niso zagotovljene kvalitetne surovine, 
včasih surovine in polizdelki priba] ajo 
z zamudo in se tedaj zaradi tega okre­
pi borba samo za kvantitativno izpol­
nitev zaostalega plana, tako da se to 
čuti v kvaliteti Toda naše gospodar­
stvo ie ena sama veriga, v kateri ie 
posamezni člen odvisen od drugih. Če 
se hočemo vri boriti za kakovost, če 
bodo vsa podjetja tekmovala med se­
boj za čim boljše kvaliteto, ne bo. re­
cimo. slaba kvaliteta proizvodnje v 
predilnicah vzrok za slabo kvaUteto 
proizvodnje v tkalnicah, slaba kvali- 
ta v proizvodnji usnarjev, ne bo vzrok 
slabe kvalitete produkcije čevljev Itd. 
Pogosto kritiziramo slabo kvaliteto. To 
je pravilno in treba jo je še bolj kri­
tizirati. Vendar pa ni dovolj samo ne­
ka splošna kritika, ki samo ugotavlja 
že znana dejstva. Potrebna je kon­
kretna kritika, kritika ob odkrivanju 
konkretnih vzrokov slabe kvalitete, 
kritiziranje teh vzrokov, torej kritika, 
ki ima namen, da se odpravijo ti vzro­
ki Treba ]e tore] čim več konkretne 
kritike v borbi za kvaliteto, tako med 
množičnimi organizacijami ln našimi 
sindikati sidoh, kakor tudi predvsem 
med sindikalnimi podružnicami v naših 
tovarnah in podjetjih. Tista sindikal­
na podružnica, ki bi se bala konkretne

vezanosti našega gospodarstva in 
enotnosti Interesov vsega delavskega 
razreda odnosno vsega delovnega 
ljudstva.

Ko že govorim o kritiki, bi rad spre­
govoril še nekaj besed o preskrbi. 
Zadnje čase se nam ie posrečilo, da 
smo zagotovili osnovne fonde, toda 
stvar ni samo v tem. Še vrsta kon­
kretnih organizacijskih slabosti ie, ki 
jih je treba podvreči najostreiši javni 
kritiki kjer koti se pojavijo. Edino ta­
ko bo uspešna naša borba proti biro­
kraciji ki je ie zelo mnogo, zlasti v 
organizaciji in konkretnem uresničeva­
nju preskrbe in ki jo ie treba za vsako 
ceno odpraviti Pri tel kritiki, tovariši 
le treba razlikovati dve stvari Treba 
ie razlikovati objektivne težave, s ka­
terimi naše poUtično in državno vod­
stvo stalno seznanja naše ljudstvo — 
takšne in takšne so, odpravili iih bomo 
šele med izpolnjevanjem takšnih in 
takšnih planskih nalog. Razlikovati ie 
treba te resnične objektivne težave, 
proti katerim se borimo predvsem z 
našim planom ln njegovim izpolnjeva­
njem, od konkretnih in vsakdanjih 
vzrokov raznih nepravilnosti pri pre­
skrbi torej vzrokov, ki iih je mogoče 
s pravilno kritiko in vztrajnim priza­
devanjem kmalu odstraniti. Te vzroke 
ie treba neusmiljeno kritizirati.

Reakcija bi seveda želela, da bi de­
lali nasprotno, da bi neusmiljeno kri­
tizirali obstoj teh objektivnih težav, ki 
iih je mogoče odpraviti šele med izpol­
njevanjem prejšnjih perspektivnih 
planskih nalog, da bi torej širili ne­
zaupanje v izpolnjevanje našega plana, 
na drugi strani pa da bi biU v nekri­
tičnem, malomarnem odnosu do napak, 
ki jih ie mogoče odpraviti in kj po­
vzročajo najmanj 50 % vseh težav.

Ml seveda ne bomo šli po poti, ka­
kor si žeU reakcija. Na eni strani bomo 
morali opraviti več propagande, ljudem 
pojasnjevati več kakor doslej, na dru­
gi strani pa dati iniciativo za neusmi­
ljeno kritiko vsega tega, kar ie mo­
goče že zdaj odpraviti.

Tako se ie vprašani vselej lotil to­
variš Tito in po tej poti moramo sto­
pati tudi ml v  dnevni praksi

Tretje vprašanje, ki le pomembno za 
naš plan leta 1949 in za katerega re­
šitev morejo sindikalne organizacije 
mnogo prispevati. Je vprašanje plan­
ske discipline, v kar spada borba za 
zanesljivo izpolnitev vsega, kar je s 
planom določeno. Pri nas so mnogi vo­
ditelji do plana v lahkomiselnem od­
nosu. To se kaže na razne načine. Na 
eni strani se jim ne mudi vse dotlej, 
dokler se plansko leto ne začne bližati 
koncu, na drugi strani pa svojo de­
lavnost pogosto razbijajo na široko 
fronto, pri čemer zanemarjajo mnoge 
najosnovnejše planske naloge. Zaradi 
tega se dogaja, da zaradi razblinja- 
nja na široki fronti ne izpolnite svojih 
planskih nalog stoodstotno in ne izpol­
nijo plana v celoti.

Leta 1949 se bomo koncentrirati na 
osnovne objekte petletnega plana. Mo­
rati bomo zelo poostriti plansko disci­
plino. Upam. da bodo sindikati pri tem 
odigrati eno naivečjih vlog.

Tovariši pot naše Partije, našega 
delavskega razreda, vseh naših naro­
dov in naše dežele — je slavna. Slav­
na je zato. ker smo spričo perspek­
tive, ki nam io daje tovariš Tito. vse­
lej sposobni gledati stvarnosti v oči, 
odkriti kako se moremo najbolje spo­
prijeti s težavami Slavna is zato. ker 
je naša Partija s tovarišem P.tom in 
Centralnim komitejem na čelu vzga­
jala tako sebe in delavski razred ka­
kor ljudstvo v nepremagljiv! vztrajno­
sti za dosego pravičnih smotrov (odo­
bravanje). Ta bistvena lastnost našega 
delavskega razreda in našega delov­
nega ljudstva pod modrim vodstvom 
tov. Tita in naše Partije bo zagoto­
vila zmago socializma v naši deželi in 
zagotovila prej ali slei tudi zmago 
našega pravilnega marksistično-Ienini- 
stičnega stališča v tej krivični kam­
panji (Odobravanje.)

Živel naš delavski razred na čelu 
delovnega ljudstva Jugoslavije!

Živela naša slavna Komunistična 
partija!

Živel naš ljubljeni voditelj tovariš 
lito!

V  im enu Ljud ske fronte je  pozdravil 
kongres to v. R odoljub čo lak o vić

V imenu Ljudske fronte Jugoslavije 
je kongres ESJ pozdravil tovariš Ro­
doljub Čolakovič, ki je dejal:

Prinašam vam tovaiiške borbene PO' 
zdrave Izvršilnega odbora LF Jugo­
slavije In njegove tople želje za uspeh 
pri vašem delu. (Navdušeno ploskanje./ 
V delo vašega kongresa, prvega sin­
dikalnega kongresa v  naš svobodni 
državi so uprte oči milijonskih de' 
lovnih množic naše države, vseh čla­
nov naše vseljudske politične organi­
zacije — Ljudske fronte. To je narav 
no in razumljivo, ker je naš delavski 
razred osnovna sila naše Ljudske fron­
te, osnovna sila našega državnega ln 
družbenega življenja, Id prenaša na 
svojih plečih glavno breme borbe za 
zgraditev socializma v  naši državi 
Zato bodo organizacije Ljudske fron­
te pozorno poslušale glas vašega kon­
gresa. pričakujoč od njegovih odloči­
tev io sklepov zgled in vzpodbudo za 
svoje nadaljnje delo.

V naši borbi, v borbi našega delav­
skega razreda za zgraditev socializma 
se postavljajo nove naloge. Samo z ne 
kaj besedami bi rad govoril o neki 
zelo važni nalogi. Marx, zlasti pa Le­
nin govorita često o tem, da mora 
delavski razred, ko zruši buržoazijo, 
ko postane vladajoči razred, ko vzpo­
stavi svojo vladavino, izpolnjevati 
mnoge velike naloge graditve nove 
socialistične družbe. Zamotanost teh 
nalog izvira iz značaja vladavine de­
lavskega razreda. Prvikrat v zgodo­
vini prevzame neki razred oblast, ne 
da bi zatiral in izkoriščal ampak da 
bi ustvaril vse nujne pogoje za uni­
čenje razredne vladavine v splošnem, 
za uničenje izkoriščanja in zatiranja 
kakršne koU vrste. Pri tem težkem in 
odgovornem delu ima delavski razred 
poleg drugih nalog tudi to, morda naj' 
važnejšo, da vzgaja samega sebe. To 
vzgojo, osvajanje kulture in znanja ne 
doseže samo v šolah In tečajih, ampak 
tudi s praktičnim delom, povsod, kjer 
delovni ljudje grade s svojimi napori 
novo življenje. Tu se sinovi delavske­
ga razreda uče in uče druge novega 
odnosa do dela. do svoje države, raz» 
vijaio svoje ustvarjalne sposobnosti 
uče se voditi ln organizirati gospo­
darstvo, uče se. da bodo zavestni 
graditelji socializma in da bodo s svo­
jim zgledom vodil druge delovne ljudi 
pri graditvi brezrazredne družbe. To 
ie ena izmed zelo težkih, toda nujnih 
nalog, kajti kdo bodo, ako ne sinovi 
delavskega razreda, prvi borci v tej 
borbi proti mračnim silam preteklosti, 
katerih ostanki niso samo v družbe­
nih odnosih, ampak tudi v zavesti lju­
di proti tem silam, ki vlečejo nazaj, 
ki teže po zopetni vzpostavitvi kapi-

Ljudska fronta Jugoslavije, njeno 
članstvo, gleda z velikanskim zaupa­
njem v delavski razred Jugoslavije. To

kritike o kvaliteti lastne produkcije, bi zaupenfe fe zaslužil s svojo vlogo v 
dokazala prav to, da stt«e saved» po-4os¥obo<ttni votel proti fašizmu in iz­

dajalski buržoaziji, s svojo nesebično 
požrtvovalnostjo in delom za obnovo 
ter zgraditev naše države. Ni nika­
kršnega dvoma, da bo znal naš delav­
ski razred to zaupanje tudi ohraniti 
in utrditi s tem. da bo prednjačil po­
vsod in na vsakem mestu pri delu, kjer 
se borimo za socialistično Jugoslavijo.

Pozdrav zastopnika Svetovne 
sindikalne federacije

Zatem je pozdravil kongres v imenu 
Svetovne sindikalne federacije tovariš 
Chamberon, ki je poudaril moč in vlo­
go Svetovne sindikalne federacije v 
borbi za mir in uresničenje pravičnih 
zahtev delavskega razreda.

G ovor g e n e r a lm a jo r ja  
V o je  N ik o liča  v  im en u  
J u g o s lo v a n sk e  a rm a d e
V imenu Jugoslovanske armade je 

kongres pozdravil generalmajor Voja 
Nikolič, ki je med drugim dejal da 
naša armada in vsi njeni pripadniki 
pozorno spremljajo uspehe delavskega 
razreda in se navdušujejo nad njego­
vimi zmagami.

Naša Armada se zaveda, da je vsako 
novo podjetje, tovarna ali instituti 
vsak nov meter ceste ati železniške 
proge, vsak nov kilogram rude, vsak 
nov kvalificirani delavec prispevek za 
utrditev naše države in njene obramb­
ne moči. Zato so imena vaših udarni­
kov, novatorjev ln racionaiizatoriev 
dobro znana naši Armadi in so ji dra­
ga, kakor so ji draga imena herojev 
osvobodilne vojne.

Delavski razred naše države ie lah­
ko prepričan, da je naša Armada pri­
pravljena in sposobna zaščititi njegove 
interese, braniti svobodo in neodvis­
nost naših narodov, kajti ta Armada 
ie nastala iz delavcev in kmetov. Ar­
mada. ki sta te vzgajala in jo vzgajata 
Partija in tovariš Tito. (Dolgotrajno 
ploskanje.)

Tuđ ta vaš kongres bo naša Ar­
mada spremljala z največjim zanima­
njem, ker se globoko zaveda, da bo 
sprejel sklepe in zaključke, ki bodo 
pripomogli k še vztrajnejši borbi za 
izpolnitev petletnega plana in zgradi­
tev socializma v naši državi (Plo­
skanje.)

P ozd rav  za sto p n ic e  AFŽ  
M are N a cev e

V imenu Centralnega odbora AFŽ je 
pozdravila kongres tovarišica Mara 
Naceva, ki je poudarila, da pričakujejo 
vsi delavni ljudje v naši državi od tega 
kongresa nadaljnjo obdelavo in ures­
ničenje nalog, ki iih ie postavil V. kon­
gres KPJ.

Z osvoboditvijo države izpod okupa­
torja in izkoriščevalcev, je nadaljeva­
la, s prevzemom oblasti po delovnem 
ljudstvu z delavskim razredom na 
čelu so bili ustvarjeni vsi pogoji za



Prvi kongres Enotnih sindikatov Jugos lav i je
popolno enakopravnost žena, ki lo da­
nes uživalo. Z aktivno udeležbo pri 
obnovi kakor tudi graditvi naše so­
cialistične domovine, uresničujejo in 
utrjujejo žene Jugoslavije velike pri­
dobitve naše ljudske revolucije. Glo­
boko se zavedajo, pa tudi praktično so 
se prepričale, da je pot za popolno 
uresničenje enakopravnosti žen neloč­
ljivo povezana tudi z uspešno borbo 
vsega delavskega razreda.

Vsekakor bo ta prvi kongres Enot­
nih sindikatov pomenil prispevek k še 
krepkejšemu sodelovanju in zvezi z 
organizacijo AFŽ, za še širšo vključi­
tev novih sil v gospodarstvu, za še 
močnejše ideološko politično delo med 
ženami-delavkami, za še večjo skrb 
za ženo mater.

V im en u  L ju d sk e  
m la d in e  j e  pozdravil 

k o n g res  S tev a n  
D oron jsk i

V imenu Centralnega sveta .LMJ je 
pozdravi kongres Stevan Doronjski
V svojem govoru je.predvsem po­
udaril pomoč, id so jo nudile sindikal­
ne organizacije delavski mladini, in 
njihove zasluge za zboljšanje življe­
nja ter vzgojo delavske mladine. Naše 
mladince, gospodarske učence, ščiti 
poseben zakon in imajo danes osnovne 
pogoje za učenje, za strokovno uspo­
sabljanje in za to, da postanejo dobri 
mojstri. Sindikalne organizacije so sto- 1

rile mnogo za ustvaritev materialnih in 
drugih pogojev, da bi mlademu rodu 
delavskega razreda zagotovili pravil­
no vzgojo in človeka vredno življenje.

Sindikalne organizacije so v  mnogih 
podjetjih organizirale tečaje, na kate­
rih se je veliko število mladincev in 
mladink usposobilo za kvalificirane de­
lavce. Eden izmed takih je tudi 19 let­
ni Karlo Korošec, delavec visoko-fre- 
kventne struje glavnega telefona, ki se 
je usposobil za kvalificiranega delav­
ca v tečajih, končal šalo za splošno 
izobrazbo delavcev, sedaj pa je štu­
dent tehnične fakultete.

Ponosni smo. ker mladi delavci in 
delavke ne zaostajajo mnogo za svo­
jimi starimi tovariši, ker so v mnogih 
podjetjih nosilci socialističnega tekmo­
vanja in da se uspešno bore za izpol­
nitev planskih nalog. Naša mladina je 
ponosna, ker ima med desetinami 
udarnikov, najboljših graditeljev socia­
lizma, 13.764 udarnikov mladincev. 
Oni niso samo ponos naše mladinske 
organizacije, ampak učijo njihovi zgle­
di tisoče drugih, ki streme, da bi po­
stali prav taki, da bi si pridobili čast­
ni naslov udarnika.

V imenu delovnega kolektiva želez­
niške delavnice v Mariboru je kongres 
pozdravil delegat Simon Papež.

P ozd ra v  za sto p n ik a  
tr ž a šk eg a  p r o le ta r ia ta
Predstavnik tržaških sindikatov Go- 

jimir Vukovec je sporočil pozdrave v

imenu sindikalne organizacije Svobod­
nega tržaškega ozemlja. Med drugim 
je dejal:

Revolucionarna pot delavskega raz­
reda Jugoslavije med narodnoosvobo­
dilno borbo, s katero so jugoslovanski 
narodi izvojevali svobodo, težka bor­
ba za obnova vaše porušene domovi­
ne in svetla borba, ki jo danes vodite 
za zgraditev socializma v vaši državi, 
povzroča v delavskem razredu STO 
brezmejno zaupanje in navdušenje, 
nam vliva nove moči v naši borbi 
proti imperializmu. (Ploskanje.)

Slovensko, italijansko in hrvatsko 
delovno ljudstvo Trsta je pred najtežjo 
borbo na ekonomskem in političnem 
polju proti navalu onih imperialističnih 
sil, ki bi hotel na tržaškem ozemlju 
ustvariti oporišče za nove imperiali­
stične napade, toda delavski razred 
Trsta, prežet z načeli narodnoosvobo­
dilne borbe, bo nadaljeval svoj boj.

Prežeti z veseljem in častjo, ker 
prisostvujemo vašemu prvemu kongre­
su, smo pripravljeni nadaljevati po 
zgledu na vašo dosledno borbo kljub 
vsem težavam naš boj proti imperia­
lizmu.

V imenu delovnega kolektiva »Trep­
če« je kongres pozdravil Alili Airula, 
ki je govoril o borbi delavcev Trepče 
za izpolnitev proizvodnega plana.

S tem je bila dopoldanska seja kon­
čana.

POROČILO C E N T R A L N E G A  O D BO R A EN O TN IH  
SIN D IK A T O V  J E  P O D A L  T O V . D JU R O  S A L A J

Popoldanskemu zasedanju je pred­
sedoval tovariš Lazar Stefanovič, na 
čegar predlo« so delegati odobrili 
dnevni red kongresa.

Delegati so soglasno sprejeli tudi 
predlagani poslovnik kongresa in pred­
log tov. Ferdinanda Eraka o izvolitvi 
verifikacijske komisije.

Navdušeno pozdravljen je predsed­
nik Centralnega odbora ESJ, tovariš 
Djuro Salaj poročal o delu ESJ.

V prvem delu poročila je tov. Salaj 
opisal predvojni razvoj in borbo raz­
rednih delavskih sindikatov, ki jih je 
Komunistična partija Jugoslavije vodila 
v -razredni borbi ter jih oboroževala 
z ideološkimi in organizacijskimi na­
čeli revolucionarnega marksizma.

V združeno sindikalno gibanje so 
stopili v  celoti sindikalno gibanje Sr­
bije, Bosne in Hercegovine, Dalma­
cije, kartel sindikalnih organizacij Hr­
vatske in Slavonije, vse sindikalne or­
ganizacije Vojvodine,. Makedonije in 
Črne gore ter železničarji Slovenije.

V odnosu med sindikati in Partijo 
je obdržalo združeno gibanje tisto ob­
like», ki je bila pred vojno v Srbiji ter 
v Bosni in Hercegovini in je obstajala 
v formalni organizacijski povezanosti 
Partije ter sindikatov po medsebojnem 
predstavništvu v partijski in sindikalni 
centrali in po skupnih krajevnih par­
tijskih ter sindikalnih svetih.

V letih 1919 in 1920 je združeno 
sindikalno gibanje razvijalo živahno 
delavnost. V vseh mestih, industrijskih 
središčih in v  mnogih vaseh so bile 
ustanovljene sindikalne organizacije. 
Pod njihovim vodstvom so organizirali 
številne stavke. Stavkovni val se je 
začel na Hrvatskem že leta 1918. Leta 
1918. in 1919. je proletarijat Jugosla­
vije že dosegel pomembne zmage. Pod 
pritiskom borbe delavskega razreda 
je bila buržoazija prisiljena, da zboljša 
mezde in delovne pogoje. Sindikalne 
organizacije sklepajo kratkoročne ko­
lektivne pogodbe, volijo delavske za­
upnike, delavce sprejemajo na delo 
samo po sindikalnih organizacijah.

Delavski razred Jugoslavije je vodil 
tedaj tudi veliko število političnih 
stavk. Dne 21. in 22. junija 1919 je bila 
prirejena splošna stavka kot protest in 
zaradi preprečitve vojne intervencije 
proti sovjetski Madžarski.

Druga stavka velikega pomena v tej 
dobi je bila stavka rudarjev v držav­
nih rudnikih v Bosni decembra 1920.

V decembru 1920. leta je -bilo pre­
povedano s tako imenovano »Obzna­
no« delovanje Komunistične partije Ju­
goslavije in združenega sindikalnega 
gibanja.

Na udarec reakcije je bilo treba od­
govoriti z odločno organizirano borbo 
množic, vendar tedanje vodstvo temu 
ni bilo kos. Ni pozvalo delavskega raz­
reda k boju, ampak se je Omejilo na 
proteste -komunističnih poslancev v 
parlamentu.

Vladajoča buržoazija je izkoristila 
slabost tedanjega vodstva in prešla k 
oboroženemu napadu na razredno de­
lavsko gibanje. Množično so zapirali 
in preganjali najzavednejše in najbor- 
benejše tovariše. Po nepopolnih po­
datkih je šlo skozi zapore od »Obzna­
ne« (29. decembra 1920) do oktobra 
1921. leta okrog 40.000' proletarcev, 
okrog 1000 ljudi pa so postavili pred 
sodišče.

Ko je govoril o ustanovitvi in delu 
tako imenovanih neodvisnih sindikatov 
1921. leta, je tovariš Salaj prešel k 
opisovanju borbe za spremembo URS- 
S-ovih reformističnih sindikatov v re­
volucionarne sindikate. Pod pogoji 
mcnarhoiašlistične diktature in pove­
čanega izkoriščanja delavskega razre­
da je smatrala Komunistična partija 
Jugoslavije po nepravilnem in neuspe­
lem poizkusu, da bi ustvarila nelegal­
ne sindikate, za potrebno izkoristiti 
legalne možnosti in URSS-ove refor­
mistične sindikalne organizacije kot 
zvezo z množicami delavskega razre­
da, za njihovo organiziranje v borbi 
za vsakdanje gospodarske interese 
proti kapitalistični diktaturi, za njiho­
vo pritegnitev v odkrito revolucionar­
no borbo za demokratične pravice in 
svobodo delavskega razreda ter naših 
narodov. Po vstopu komunistov in re­
volucionarnih delavcev v  URSS se je 
število njegovih članov povečalo do 
leta 1936. od 22.114 na 54.707 članov.
1938. leta je štel URSS že 78.000 čla­
nov, pred prepovedjo 1940. leta pa se, 
ie Jo število povečalo do 100.

Komunistična partija se je zavzemala 
za to, da bi se akcijska enotnost brez 
odlašanja razširila na vse obstoječe 
razredne organizacije. Nižje sindikalne 
organizacije so se odzvale temu po­
zivu Partije, kajti široke množice de­
lavcev in nameščencev so vedno že­
lele enotnost. Skoraj v vseh krajevnih 
medstrokovnih odborih so Mi poleg 
predstavnikov URSS-ovih krajevnih 
strokovnih organizacij in podružnic 
tudi predstavniki dragih razrednih or­
ganizacij.

Novo partijsko vodstvo s tovarišem 
Titom na čelu je vodilo delavski raz­
red Jugoslavije po široki poti razred­
nega boja. To potrjuje primerjanje de­
lavskih gibanj in stavk v  prejšnjih le­
tih s stavkami v letih 1936 do 1940.

V nadaljevanju svojega referata je 
tov. Salaj govoril o pomenu V. držav­
ne konference KPJ, ki je potrdila pra­
vilnost linije Centralnega komiteja v 
sindikalnem delu in postavila pred 
partijske organizacije nove naloge. Na­
to je razložil, kako je prepovedala 
reakcionarna in protiiljudska vlada 
Cvetkoviča-Mačka 28. decembra 1940 
URSS-ovo sindikalno gibanje. S tem 
naskokom na delavski razred je bur­
žoazija mislila, da bo preprečila vo­
dilno vlogo delavskega razreda v na­
rodnoosvobodilni borbi narodov Jugo­
slavije in njegovo ekonomsko politično 
borbo.

Po kapitulaciji stare Jugoslavije
1941. leta in okupaciji države so se 
ilegalni odbori delavske enotnosti v 
podjetjih takoj vključili v  pripravljal­
no delo za začetek vstaje, ki jo je za­
čela KPJ v danem položaju takoj or­
ganizirati.

Prvi partizanski oddelki so bili pre­
težno delavskega značaja. Proletarske 
brigade in divizije, ki so nastajale v 
Bosni in Hercegovini ter na Hrvat­
skem, so sestavljali tovarniški delavci 
in nameščenci, delavci lesne industri­
je, radarji, delavci zaposleni pri grad­
njah, na progah, pri graditvi predo­
rov itd.

Enotnost delavskega razreda pod 
vodstvom Partije, ki je zagotovila nje­

no vodilno vlogo v ljudski vstaji in 
dala s tem socialistični značaj naši 
ljudski revoluciji, kakor tudi globoka 
sprememba družbene ureditve v  Jugo­
slaviji, ki je bila rezultat naše socia­
listične ljudske revolucije, sta ustvarili 
vse pogoje, potrebne za .ustvaritev 
enotnega sindikalnega gibanja, ki bi 
zajelo po svojem akcijskem programu 
in po svoji organizacijski zgradbi ve« 
delavski razred Jugoslavije — vse 
ročne in duševne delavce, vse name­
ščence in državne uslužbence.

Ustanovitev Enotnih! sind! 
katov Jugoslavije

Ob koncu 1944. leta. ko je bil osvo­
bojen velik del naše države, je izdalo 
vodstvo KPJ pod pogoji skoraj popol 
ne razrušenosti gospodarstva, zlasti na 
področju industrije in prometa, navo­
dilo za snovanje sindikalnih organizacij.

Nagla ustvaritev in množičnost 
osnovnih sindikalnih organizacij sta 
omogočili, da je bila že od 23. do 25. 
januarja 1945. leta sklicana v Beogra­
du vsedržavna sindikalna konferenca 
delavcev in nameščencev Jugoslavije. 
Na konferenco so prišli predstavniki 
delavskega razTeda iz vse države. 
Glede na število in sestavo udeležen­
cev in glede na naloge, ki jih je mo 
rala rešiti, je imela ta konferenca 
značaj kongresa.

Nato je tovariš Salaj govoril o skle 
plh vsedržavne sindikalne konference. 
Govoreč o organizacijskih načelih ES, 
je referent pojasnil, kaj pomenijo na­
čela demokratičnega centralizma, po 
katerih so organizirani Enotni sindi­
kati Jugoslavije.

Z ustvaritvijo industrijskih sindika­
tov v naši državi, kakršni so ESJ, le 
bila odpravljena cehovska razceplje­
nost delavcev, ki delajo v isti gospo­
darski panogi je dejal tovariš^ Salaj. 
To omogoča popolno mobilizacijo de­
lavcev in uslužbencev, zaposlenih v 
isti gospodarski ali upravni panogi, ne 
glede na stroko, in sicer za Izpolnitev 
gospodarskih planov, ki se v okviru 
petletnega gospodarskega plana po­
stavljajo pred Iste gospodarske panoge

E n otn i s in d ik a ti v  b o rb i za  p e t le tn i p lan
V dragi polovici leta 1946 so bili že 

ustvarjeni pogoji, da bi naša dežela 
začela s planskim gospodarstvom. S 
prehodom našega gospodarstva na 
planski tir se ustvarjajo pogoji za 
uspešnejšo borbo sindikalnih organi­
zacij v izpolnjevanju gospodarskih 
nalog. Tedaj so bolj intenzivno in 
množično uvajajo delovne norme, po­
drobno se obdelavajo proizvodni pla­
ni, uvaja se akordni sistem plačeva­
nja itd. in s tem se ustvarjajo vsi 
pogoji za organiziranje pravega so­
cialističnega tekmovanja, ki je bilo 
pred uvedbo planskega gospodarstva 
često samo formalno in kamipainijsko 
organizirano.

Da bi sindikalne organizacije čim 
bolj pripravljene siprejele ta zgodo­
vinski dogodek, je Centrala; odbor 
malo pred objavo našega prvega pet­
letnega plana od 16. do 2S. novembra 
1946 sklical svojo četrto plenarno se­
jo, na kateri so bili sprejeti pomemb­
ni sklepi.

Osnovna parola četrtega plenuma 
je bila borba za industrializacijo in 
elektrifikacijo naše države, za dviga­
nje produktivnosti dela. za zboljšanje 
kvalitete naših proizvodov, za zniža­
nje polne lastne cene. za varčevanje 
s surovinami ter pogonskim in dru­
gim materialom- To je  bil bojni klic

delavskega razreda in vseh delovnih 
ljudi nase dežele, njihova zaobljuba 
Komunistični partiji, svojemu vodite­
lju in učitelju tovarišu Titu, da bo­
do vse naloge, ki jih postavlja pet­
letni plan, častno izpolnjene.

Na petem plenumu Centralnega od. 
bora ,ki je bil 9. in 10. novembra 1947 
v Beogradu, so bile analizirane prve 
izkušnje sindikalnih organizacij v 
borbi za izpolnitev petletnega plana.

»Sklepi petega plenuma so bili ve­
likega pomena za nadaljnjo utrjeva­
nje sindikalnih organizacij in organu 
ziranje njihove gospodarske dejavno­
sti. Na temelju sklepov tega plenuma 
so se še bolj razvila proizvodna po­
svetovanja in preko njih organizacija 
dela. uvajanje norm, akordni sistem 
plačevanja, zboljšala se je  delovna 
disciplina, kateremu vprašanju je  bi­
la posvečena na tem plenumu velika 
pozornost. Zboljšala se je  tudi skrb 
sindikalnih organizacij za racionali- 
zatorje, novatorje in udarnike, za iz­
obrazbo strokovnih kadrov, zboljšala 
se je  organizacija socialističnega tek­
movanja ter evidenca in kontrola pro. 
izvedmje.«

Potem je tovariš Salaj govoril o še­
stem plenumu in njegovi vlogi za na­
daljuj; razvoj Enotnih sindikatov.

B orb a E n otn ih  s in d ik a to v  za o b n o v o  in  zg ra d ite v
g o sp o d a rstv a

Ko je prešel na borbo Enotnih sin­
dikatov za obnovo in zgraditev de­
žele. je tovariš Sak j  rekel: 

»Obnova mad vojno opustošenega 
gospodarstva je  bila ena osnovnih na­
log Enotnih sindikatov takoj po nji­
hovi ustanovitvi. Delovno ljndstvo 
naše države so čakale težke in zamo­
tane naloge. Med vojno je  bilo uni­
čenih 36.5V« industrije, poplavljenih 
in poškodovanih 5CV» rudnikov, raz­
ile jan ih 52% normalnotirnih (želez­
niških in 50*/» ozkotirnih proz, uni­
čenih in poškodovanih 27®/t hiš. Ob­
novo je otežkočalo pomanjkanje oble­

ki ciratve, pp-ggnjkanje jbrane '

kovnih kadrov itd. Enotne sindikate 
je  čakalo v teh težkih pogojih nalo­
ga, da mobilizirajo široke delovne 
množice za čim hitrejšo obnovo go­
spodarstva. Rudniki in tovarne so 
morali čimprej obnoviti svoje delo, 
treba je  bilo upostaviti železniški, reč­
ni in pomorski promet, da bi nndili 
čim izdatnejšo pomoč naš; "narodno­
osvobodilni vojski, ki se je  še srdito 
borila za dokončno osvoboditev drža­
ve izpod okupatorjev in domačih iz­
dajalcev.

Kljub vsmi rečenim težavam, se je 
Enotnim sindikatom posrečilo, da so 

mobilizirali delovne množice 
pwtanAjcnat nalog. X

najtežjih življenjskih in delovnih po­
gojih so delavci s prostovoljnim in 
udarniškim delom v kratkem času 
obnovili mnoga podjetja, rudnike in 
druge javne objekte. V letih 1945 in 
1946 so široke množice delovnih lju­
di, ki so jih organizirali in mobili­
zirali za obnovo dežele Ljudska fron­
ta, sindikati in mladina, obnovile 881 
opustošenih in porušenih podjetij, 45 
poplavljenih in poškodovanih rudni­
kov. 5037 javnih poslopij, 54.894 go­
spodarskih poslopij, 275.000 stano­
vanjskih poslopij, 5938 km cest, 55.285 
metrov mostov, 6756 km železniške­
ga tira. 51.197 m železniških mostov,
22.063 železniških predorov in 3578 
železniških poslopij.

V borbi za obnovo gospodarstva je 
pokazal delavski razred ne samo ne- 
sluteno delovno herojstvo, marveč tu­
di veliko iznajdljivost in ustvarjalno 
sposobnost. Z iznajdljivostjo delavcev 
so bile zelo pogosto rešene in izpol­
njene naloge, ki so se zdele na prvi 
pogled neizpolnjive.

Veliko pomoč so nudile sindikalne 
organizacije in delovni kolektivi or­
ganov državne oblasti v borbi proti 
sovražnim elementom v podjetjih, ki 
so s svojim škodljivskim delom in 
sabotažo skušal; zavreti tempo gospo­
darske obnove. Budnosti sindikalnih 
organizacij in delovnih kolektivov se 
moramo zahvaliti, da so bil; odkriti 
mnogi saboterji in škodljivci v pod­
jetjih.

Z zavzemanjem in napori delovnih 
kolektivov je bilo v mnogih podjetjih 
že konec leta 1945 proizvodnja ne 
samo obnovljena, marveč dosežena 
tudi njena predvojna raven. Na pri­
mer: Na iniciativo Zveze rudarjev se 
je v zadnjem četrtletju 1945 razvilo 
množično tekmovanje v premogovni­
kih Srbije, v katerem jo velik del 
premogovnikov dosegel, nekateri pa 
so tudi presegli predvojno raven pro­
izvodnje.

Leta 1945 v proizvodnji doseženi 
uspehi so omogočili državnim gospo­
darskim organom prehod od postav­
ljanja proizvodnih nalog podjetjem v 
ponovni obdelavi proizvodnih progra­
mov. Oprta na brezprimemi polet de­
lavskega razreda, organiziranega v 
Enotnih sindikatih, se je  vlada lotila 
dokončne izdelave gospodarskega pro­
grama za leto 1946, s katerim je bila 
predvidena dokončna obnova narodne­
ga gospodarstva.

V zvezi s pozivom tovariša Tita v 
njegovem novoletnem članku, naslov­
ljenega na delovne ljudi naše dežele, 
»naj bo leto 1946 leto velikih zmag 
v obnovi dežele in gospodarstva«, se 
je  periodično tekmovanje v posamez­
nih podjetjih in industrijskih centrih 
na iniciativo Centralnega odbora raz­
vilo v množično delovno tekmovanje 
po vseh podjetjih v državi. Pred tek­
movalce se je postavljala kot ena 
osnovnih nalog: izpolniti in preseči 
program proizvodnje in s tem zaklju­
čiti obnovo gospodarstva. Na poziv 
Centralnega odbora so začele sindi­
kalne organizacije organizirati tekmo­
vanje v počastitev 1. maja. Centralni 
odbor je poslal takrat svojim organi­
zacijam tudi podrobnejša navodila^ o 
organizaciji tekmovanja. Tekmovanje, 
ki so ga organizirale in vodile orga­
nizacije Enotnih sindikatov v podjet­
jih in ustanovah, so sprejele tudi' vse 
ostale ljudske in družbene organizaci­
je  in tako se je  tekmovanje spremenilo 
v splošno tekmovanje delovnih ljudi 
naše dežele; razplamtevalo se je  po 
vseh panogah gospodarstva in druž­
bene dejavnosti.

V Industrijski proizvodnji je bila. 
dosežena že konec leta 1946. predvoj. 
na raven z 92%, v premogovnikih pa 
je bila presežena predvojna proizvod­
nja za 8.3 %. Po razpoložljivih podat, 
kih se je proizvodnja na eno zapo­
sleno osebo povečala v primerjavi s 
stanjem v začetku leta 1946. povpreč­
no za 23%, ob znižanju polne lastne 
cene za 25 %. Efektivno izkorišča­
nje voznega parka v prometu se je 
povečalo v primerjavi z začetkom le. 
ta  1946 za 10 odstotkov.

Uspehi, ki so jih dosegli leta 1946. 
v gospodarski obnovi naše države, so 
omogočili prehod na plansko sociati. 
stično gospodarstvo, na graditev so. 
cializma v naši državi Začeli smo iz­
delovati petletni plan industrializaci­
je in elektrifikacije naše države. — 
Sprejetje prvega petletnega plana v 
Ljudski skupščini so široke delovne 
množice navdušeno pozdravile. V 
njem so videle borbo za likvidacijo 
tehnične in kulturne zaostalosti naše 
dežele, borbo za utrditev naše gospo­
darske in obrambne borbe za izbolj. 
šanje splošne blaginje ljudi naše de­
žele.

V začetku leta 1947 so delavski raz. 
red in Enotni sindikati pod vodstvom 
Partije začeli bitko za izpolnitev pro­
izvodnega plana prvega planskega 
leta.

Naši delovni ljudje, ki so uporabili 
v obdobju povojne obnove pridobljene 
dragocene izkušnje, so uspešno iz po l 
niti v prvem letu postavljene planske 
naloge, kakor tudi naloge prvega p o l 
letja drugega planskega leta. V pr­
vem planskem letu je bil plan indu. 
strijske proizvodnje izpolnjen s 106%, 
v poljedelstvu s 97%, v gozdnem go. 
spodarstvu s 95%, v prometu s 104.3 
odstotka in v  kapitalni graditvi z 
98.3%. Ce primerjamo rezultate pro­
izvodnje v letu 1947. z onimi v letu
1939., vidimo, da se je Industrijska 
proizvodnja povečala za 67%. Stori, 
tev se je povečala v letu 1947. v pri- 
tr  er javi s  storitvijo leta 1946. po. 
vprečno za 22%, v primerjavi z le­
tom 1939. pa za 37%. V socialistič­
nem tekmovanju je sodelovalo leta
1947. 720.000 v proizvodnji zaposle, 
nih delavcev in nameščencev. Častni 
naziv udarnika je dobilo 57.029 delav­
cev In nameščencev. Pohvaljenih in 
nagrajenih Je bilo 165.000 delavcev in 
nameščencev. Po nepopolnih podatkih 
je bilo leta 1947. v podjetjih 102.749 
proizvodnih posvetovanj. — Na vseh

proizvodnih posvetovanjih so biti 
sprejeti 120.604 manjši in večji ra. 
cicnaUzatorski predlogi, kakor tudi 
predlogi za zboljšanje kakovosti pro­
izvodov. Od teh predlogov je bilo 85 
odstotkov uporabljenih v proizvodnji 
Ni dvoma, da je uporaba teh raci ana­
li zatorskih predlogov mnogo pripo. 
mogla, da se je povečala storilnost 
dela in zboljšala kakovost proizvo. 
dov.

y  tekočem poletju drugega plan. 
Bkega leta je bil plan proizvodnje v 
industriji izpolnjen s 108%, v prome­
tu s 108.7%, v gradbeni stroki s 25.7 
odstotka, v gozdnem gospodarstvu in 
lesnj industriji z 89.40%. Poleg neka­
terih objektivnih težav so bili po­
glavitno subjektivni vzroki, da v 
gozdni in lesni industriji nismo do. 
segli plana. Državni gospodarski or. 
gani in sindikalne organizacije so 
ukrenili vse potrebno, da bodo do 
konca. leta odstranili pomanjkljivosti
V delu in da bo zagotovljena izpoL 
nitev plana tudi v tej gospodarski pa­
nogi.

Plan industrijske proizvodnje je v 
letu 1948. v primerjavi s planom le­
ta  1947. večji za 61%. V prvem pol­
letju letošnjega leta je sodelovalo v 
socialističnem tekmovanju okrog 800 
tisoč v gospodarstvu zaposlenih de­
lavcev in nameščencev. Naziv udarni 
ka je dobilo 28.979 delavcev In na­
meščencev.

Kot rezultat množičnega sociali 
stičnega tekmovanja v naši deželi se 
je začelo razvijati celo gibanje udar­
nikov, liovatorjev in raciomalizatcr- 
jev. Doslej je bilo proglašenih 105.016 
udarnikov, 927 novatorjev in 2655 ra. 
cionalizatorjev. Tu so navedeni samo 
tisti novatorji in racionalizatorji, ka­
terih izumi in racionalizatorski pred. 
logi so že dali večji finančni efekt. 
Poleg teh novatorjev in radonaliza. 
torjev imamo na desettisoče delavcev, 
ki so s svojimi, čeprav majhnimi pred. 
logi v veliki meri prispevali k neneh­
nemu naraščanju produktivnosti de­
la, kar je za socialistično graditev 
velikanskega pomena.

Vedno večjemu r a z m a h u socialistič­
nega tekmovanja in ustvarjalnih m l 
sli delovnih ljudi so moramo zahva­
liti, da smo v proizvodnji v relativno 
kratkem  obdobju dela dosegli po­
membne uspehe na področju večanja 
produktivnosti dela v naši, državi Po 
delnih podatkih se je storitev deia v 
lahki industriji v letu 1948. v primer, 
javi z letom 1947. povečala za 14.5%.
V pridobivanju premoga se je storitev 
dela v letu 1948. povečala v primer­
javi z letom 1947. za 8%, v primer, 
javi z letom 1939. pa za 30%. V tež. 
ki industriji se je storitev deia v pri­
merjavi z letom 1947. povečala po­
vprečno za 17.5%. V električnem go­
spodarstvu v primerjavi z 1. 1933. 
za 45%. V gradbeni stroki v primer, 
javi z letom 1947. pa 12%. V želez­
niškem prometu se je povprečna ob­
težitev železniških voz povečala ob 
primerjavi z letom 1939. za 25%.

Ti rezultati ciividno dokazujejo ne 
sama to, da je petletni plan realen, 
marveč govore tudi o velikih spre. 
tnembah, ki so nastale v zavesti širo. 
kih delovnih množic o novem odnosu 
do dela. V stari Jugoslaviji delavski 
razred ni bil zainteresiran na tem, 
da bi dvigal storilnost deia, ker je 
to pomenilo večje izkoriščanje in po. 
večanje ekstra profita peščici izkori­
ščevalcev. V Federativni ljudski rfc.

Subliki Jugoslaviji pomeni borba za 
ečjo storilnost dela, borbo za socia­

listično zgraditev naše države, za 
boljše in srečnejše življenja delovne, 
ga ljudstva. Zato se delavski razred 
Jugoslavije kljub vsem težavam 
vztrajno in požrtvovalno bori za iz­
polnitev prvega petletnega plana.

Naša Partija in ljudska viada, ki je 
ocenila zasluge delovnih ljudi v borbi 
za zgraditev socializma v naši državi, 
je odlikovala doslej z redi in kolaj­
nami deia 2447 najboljših graditeljev 
socializma v naši deželi Za uspešno 
Izpolnitev gospodarskih planov v pr. 
vem polletju drugega planskega leta, 
je zvezna vlada na predlog C entral 
nega odbora ESJ in pristojnih resor, 
nih ministrstev podelila najboljšim 
delovnim kolektivom v raznih gospo­
darskih panogah 34 prehodnih zastav 
ob ustrezajoči denarni nagradi, Cen. 
tralni odbor in pristojni resorni mi­
nistri pa so podelili zaslužnim delov, 
nim kolektivom 30 prehodnih zasta­
vic Novo načelo podeljevanja zastavic 
v polni meri ustreza duhu sklepom 
šestega plenuma Centralnega odbora 
in ESJ.

Ni dvoma, da so organizacije Enot. 
nih sindikatov dosegle pomembne 
uspehe v obnovi in graditvi gospodar, 
stva v naši deželi. Prav tako ni no­
benega dvoma, da bi lahko biti tt 
uspehi še večji, če ne bi bilo napak 
in pomanjkljivosti v borbi za izpolnl 
teh proizvodnih planov. O teh po­
manjkljivostih se bo govorilo v dru­
gem referatu.

O presk rb i
Potem je tovariš Salaj govoril o 

preskrbi ter reševanju stanovanjskega 
vprašanja delavcev in nameščencev. 
Pomemben prelom v  delu sindikalnih 
organizacij na sektorju preskrbe de­
lavcev in nameščencev, je bil sklep 
četrtega plenuma, da se v višjih sin­
dikalnih organi uvede sektor za pre­
skrbo m stanovanje, v sindikalnih 
podružnicah pa, da se formirajo 
komisije. Na iniciativo sindikatov 
ie bila izdana tudi uredba o organiza­
ciji službe delavske preskrbe, pozneje 
pa je Gospodarski svet na iniciativo 
Centralnega odbora izdal odlok o do­
delitvi večjim delovnim kolektivom 
zemlje, za organiziranje pomožnih eko­
nomij. Površine za pomožne ekonomi­
je dodeljene zemlje znašajo 27.707 ha. 
Toda te ekonomije še niso zadostno 
izkoriščane, kar so v precejšnji meri 
zakrivile sindikalne organizacije, ki se 
ujso angažirale, da bl mobilizirala de­

lavce In nameščence svojih podjetij, 
da bi s prostovoljnim delom pomagali 
znižati proizvodne stroške ekonomij. 
Da bi se zboljšalo poslovanje službe 
delavske preskrbe, ter dela njihovih 
prodajaln, menz iij pomožnih ekono­
mij, je peti plenum Centralnega odbora 
sklenil, da se v vseh podružnicah, v 
katerih imajo popolne in nepopolne 
službe delavske preskrbe, organizira 
družbena kontrola. Toda ta  koristni 
sklep ni bil povsod uresničen.

»Uredba zvezne vlade o zagotovlje­
ni preskrbi, naredba o organizaciji 
družbene prehrane, navodila o preskr­
bi mest in industrijskih centrov itd, je 
rekel tovariš Salaj, imajo namen, da 
sistematično zboljšajo prehrano delov­
nih ljudi. Zato so sindikalne organiza­
cije dolžne nuditi vso pomoč državnim 
organom za preskrbo, da bodo ti 
ukrepi vlade uresničeni«

Govoreč o zagotovitvi stanovanj de­
lovnim ljudem, je tovariš Salaj rekel, 
da smo dobili v tem pogledu žalostno 
dediščino iz preteklosti, iz stare Ju­
goslavije, kjer se kapitalisti niso zme­
nili za stanovanjske pogoje delavcev. 
Poleg tega je bilo med vojno poruše­
nih mnogo stanovanjskih poslopij, na 
dragi strani pa zaradi naglega indu­
strijskega in gospodarskega razvoja 
večina mest in industrijskih centrov, 
število mestnega prebivalstva naglo 
narašča. Poleg dragih ukrepov smo se 
lotili graditve stanovanjskih poslopij, 
kot najučinkoviteišega sredstva, da 
rešimo stanovanjsko vprašanje.

»Že leta 1946,« je nadaljeval tov. 
Salaj, »se razvija velika delavnost v 
graditvi stanovanjskih poslopij. Ljud­
ski odbori, državna gospodarska pod­
jetja in ustanove, se lotevajo graditve 
stanovanj za delavce in nameščence. 
Družbene organizacije, v okviru ljud­
ske fronte, med njimi tudi sindikalne 
organizacije, podpirajo napore naših 
ljudskih oblasti s prostovoljnim delom, 
samo da bi čimprej ceneje zgradile 
potrebna sianovanjska poslopja.

Sindikalne organizacije so sprožile 
tudi zelo koristno In hvalevredno akci­
jo za zgraditev stanovanj na prosto­
voljni bazi. Iniciativo ie dal Glavni od­
bor Enotnih sindikatov Bosne in Her­
cegovine, ki se ]e poglavitno na bazi 
prostovoljnega dela članov sindikatov 
in ob pomoči frontovsklh organizacij 
na vasi leta 1947 lotil zgraditve 950 
stanovanj. To iniciativo ie sprejel 
Glavni odbor sindikatov Makedonije it» 
začel leta 1947 graditi 480 stanovanj. 
V letu 1948 pa so sindikalne organi­
zacije v vseh ljudskih republikah za­
čele graditi delavska stanovanja na 
prostovoljni bazi. Glavni odbor Enot­
nih sindikatov Srbije je organiziral 
prostovoljno graditev 260 hiš. v kate­
rih bo 520 stanovanj. Na Hrvatskem 
gradijo okrog 300 stanovanj, v Slove­
niji, v Ljubljani so jeli sindikati v ok­
viru Ljudske fronte graditi 5 velikih 
stanovanjskih poslopij s 64 komfort­
nimi stanovanji in 106 sobami za sam­
ce, v Bosni in Hercegovini so začeli 
graditi še 238 stanovanj, v Makedoniji 
pa grade 230 stanovanj.

S o c ia ln o  z a v a ro v a n je
Govoreč o sindikalnem zavarovanju 

je tovariš Salaj rekel, da smo storiti 
v obdobju po osvoboditvi naše dežeie 
velik korak naprej; upostavljen je bil 
enotna sistem socialnega zavarovanja, 
razširjene so pravice do zdravljenja 
in hranarine, znižan je staž za prido­
bitev sedanje pokojnine itd. Tovariš 
Salaj je poudaril, da Enotni sindikati 
menijo, da mora biti socialno zavaro­
vanje državno, obvezno in enotno, de­
lavce in nameščence je treba v skladu 
z gospodarskim razvojem države opro­
stiti plačevanja prispevkov za socialno 
zavarovanje. Potem je ugotovil, da ie 
ljudska država vedno podpirala im da 
uresničuje predloge Enotnih sindikatov 
v vprašanju socialnega zavarovanja.

Govoreč o letnem dopustu, je tova­
riš Salaj rekel, da je delavski razred 
pravico do plačanega letnega dopusta, 
kakor tudi svoje druge politične in go­
spodarske pravice dosegel šele po 
zmagi ljudske revolucije v naši državi. 
Že v juniju 1946 je izdala zvezna via­
da uredbo o plačanem letnem dopustu, 
ki daje vsem delavcem in nameščen­
cem pravico do plačanega letnega do­
pusta od 14 do 30 dni. Enotni sindikati 
so dobiti na razpolago večjo število 
hotelov, da organizirajo kulturni po­
čitek za delavce m nameščence. Že 
leta 1946 so Enotni sindikati usposobiti 
in odprti 18 sindikalnih okrevališč z 
917 posteljami, v katerih je bilo istega 
leta na počitnicah 2192 članov sindika­
tov. V letu 1947 s e je  povečalo število 
sindikalnih okrevališč na 24 s 1698 po­
steljami, a število članov sindikatov, 
ki so preživeti v njih svoj letni dopust, 
se je povečalo na 17.373. Letos imajo 
Enotni sindikati že 32 ppčitniških do­
mov, od teh 7 v Ljudski republiki Sr­
biji, 16 na Hrvatskem. 7 v Sloveniji, 
po enega pa v Črni gori ter Bosni in 
Hercegovini. Poleg teh sindikalnih po­
čitniških dom-ov je začel Centralni od­
bor graditi več novih objektov za sin­
dikalne počitniške domove in sicer v 
najprikladnejših krajih.

Investicije za sindikalne počitniške 
domove so znašale v letu 1946 12 mi­
lijonov 62.000 din. V letu 1947 so na­
rasle investicije za počitniške domove 
na 69,045.000, v letu 1948 so predvi­
dena in zagotovljena denarna sredstva 
v znesku 116,960.000 din za dograditev 
v letu 1947 začetih objektov in za 
zgraditev v letu 1948 predvidenih ob­
jektov.

Poleg velikih vsot za zgraditev in 
vzdrževanje sindikalnih počitniških 
domov, so bile izplačane tudi velike 
vsote za pošiljanje delavcev m name­
ščencev v okrevališča. Del najbolj za­
služnih delavcev je bil poslan na okre­
vanje, toda sindikalne organizacije se 
niso vedno držale tega, da bi za odo­
brene vsote pošiljale v sindikalna 
okrevališča brezplačno ati s popustom 
najbolj zaslužne člane, marveč so sku­
šale ta  denar porabiti za druge svolt 
potrebe.



Prvi kongres Enotnih sindikatov Jugoslavije
Ko je govoril o službi posredovanja

d. a, ki ]e bila formirana v uredbi 
zvezne vlade 1946 in poverjena Enot- 
t  m sindikatom, je tovariš Salaj opo- 
z 'rži na probleme, s katerimi se je

ukvarjala, in poudaril, da je sindikalna 
služia posredovanja dela od 1. julija 
1946 do 31. marca 1948 izvršila 752.070 
posredovanj.

K u ltu rn o  p r o sv e tn a  d e lo  E n o tn ih  s in d ik a to v
V nadaljevanju referata je tovariš 

5 i:aj govoril o kulturno-izobraževal- 
r.-n delu Enotnih sindikatov. Re­
kel ie:

Nenehni in polni pomoči partij» 
s' ; i organizacij se moramo zahva- 

da so Enotni sindikati skoraj v 
štirih letih dosegli v idejno-politič- 
IVra dviganju in izobraževanju delav­
ca v in nameščencev pomembne 

ehe. Velike gospodarske zmage 
lovskega razreda in ostalih naših 
ovnih ljudi v borbi za izpolnitev 
etnega plana in zgraditev socia- 

l:7.ma so bile predvsem omogočene
- visoko politično zavednostjo de- 

cev in nameščencev, zavednostjo,
ki so jo gradile sindikalne organiza. 

• s sistematičnim idejno.politič- 
delom pod vodstvom naše Ko- 

is.ične partije, z raznimi oblika- 
: agitacije in propagande, začen-
V zbranimi skupinami, javnimi pre­

miji. marksističnimi krožki, se- 
:irji in tečaji, so sindikalne or- 
izacije gradile v množicah de. 
:ev in nameščencev socialistično 
_-st in socialistični odnos do de- 
temelj, na katerem slone vse go-

- iarske zmage delavskega razre- 
naše države v graditvi socializ-
Da bi osvetlil širino idejno.poli. 
ga dela, ki ga opravljajo naše or- 
zacije, naj omenim, da je  v 
m polletju 1941 delovalo okrog 

•10 marksističnih krožkov, okrog

samih sindikalnih organizacij je imel 
sindikalni tisk. Enotni sindikati izda- 
jajo zdaj 54 listov in 6 revij s  skupno 
mesečno naklado 3 milijone izvodov.

Sindikalne organizacije so doseg­
le pomembne uspehe tudi v borbi 
proti nepismenosti, čeprav moramo 
poudariti, da sindikalne organizaci­
je v začetku niso razumele vse važ­
nosti in pomena likvidacije nepisme» 
nosti. Zdaj je tempo, v katerem se 
širi med delavskim razredom pisme­
nost, znatno hitrejši, kakor je bil 
pred letom dni. Toda dosedanji uspe­
hi niso zadovoljivi. Naše organizaci­
je morajo storiti nove in večje na­
pore, da bo čimprej likvidirana ta 
žalostna dediščina preteklosti, ker 
je velika ovira na poti k naglemu 
gospodarskemu in kulturnemu na­
predku delavskega razreda in vse 
naše države.

Tu je treba omeniti tudi uspehe, 
ki so jih dosegle sindikalne organi, 
zacije v umetniški samodejavnosti 
delavcev in nameščencev. S 1600 kul. 
turno-umetniškimi društvi in skupi­
nami, v katerih sodeluje nad 50.000 
delavcev in nameščencev, so sindi. 
kati pod vodstvom in ob polni po» 
moči Partije razvili zelo veliko ak-

nom, da bi približali umetnost de­
lavskemu razredu te r dvignili umet­
niški okus delavcev in nameščen­
cev. Dosedanji uspehi na tem pod» 
ročju govore o ustvarjalnih sposob­
nostih delavskega razreda in o 
umetniški samodejavnosti,. kjer po­
staja delavski razred iz običajnega 
gledalca aktivni udeleženec in ustvar­
jalec nove ljudske kulture in umet­
nosti.

Na koncu je treba omeniti napre­
dek, ki smo ga dosegli glede razšir­
jenja materialne baze kulturno-iz- 
obraževalnega dela v sindikatih. Po 
nepopolnih podatkih imajo Enotni 
sindikati zdaj 400 delavskih klubov, 
2400 Rdečih kotičkov, 4925 knjižnic 
itd.

Tu moramo reči, da je ustvarje­
nih gmotnih pogojev za kulturno de­
lo sindikalnih organizacij zdaj orno. 
gočeno predvsem s podporo, ki jo 
je nudila zvezna vlada Enotnim sin- 
dikatom. S pol milijarde dinarjev, ki 
jih je dala zvezna vlada sindikalnim 
organizacijam v drugi polovici leta 
1947 in v letu 1948 za kulturno-iz- 
obraževalno in fizkulturno delo. bo 
omogočilo razširiti mrežo kulturnih 
ustanov in kulturnih sredstev, s či­
mer^ bodo ustvarjeni pogoji za še 
boljše in sistematično organizirano 
idejno»poiitično in izobraževalno de­
lo v sindikalnih organizacjiah«.

V nadaljevanju svojega referata je 
tovariš Salaj govoril o fizkulturnem 
delu sindikalnih organizacij te r nji­
hovi pomoči prj razvijanju ljudske 
tehnike.tivnost na tem področju z name-

VISOKO P R IZ N A N JE  ZA  DELO P R I  
IN Z G R A D IT V I DRŽAVE

Ob prvem kongresu Enotnih sindikatov 
I bralnih skupin, medtem ko jej Tu^osla.vije so bili z ukazom Prezidija 
v zadnjih dveh letih in pol po; Ljudske skupščine FLRJ odlikovani po­
polnih podatkih prirejenih nad; sebno borc‘ za de!° Pri obnovi
no predavanj. Zlasti je treb a ! “  drza''f  ter p«  izvajanju pet­

ti, da je bilo 42.511 predavanj letne8a Pla “ a. Med drugima so odlikovani:
L.i=r... i„ _  „  z; ! 2 red o m  dela I I . s to p n je  oddelkovodja

Karl Leben;
z  R ed o m  dela  111. s to p n je  ključavničar 

AlojsaLj Kontič, ključavničar Tomaž Kralj, 
varilec Andrej LozinŠek, rudar Karl Ko­
ritnik, kopač Vinko Zajc, kopač Karel 
Močivnik, kopač Alojzij Ribič, orodjar 
Matko ženica, delavec Jože Vodiškar;

s kola jno  dela  delavec Janez Zlebiir, de­
lavka Marija Vrečar, delavec Anton Sku-

OBNOVI

■tletnem planu, kar govori o ši-' 
• organizirani propagandi pet­
lja plana v delavskem razredu, 
je v velikanski meri prispevalo 

•tvesti mobilizacije delavcev in 
•učencev v borbi za socialistič- 

vgraditev naše dežele.
no vlogo v gospodarski mobi- 

:ji delavskega razreda v delu

bie, tkalka Anastazija 2 aS°ršek, poslo­
vodja Ivan Cvikelj, tlkalka Marija Berton­
celj, delavec Jože Končar, delavec Jože 
Za košek, kopač Albin Potočnik, delavec 
Franc Miklavčič, miner Ivan Sivec, miner 
Anton Jerič, delavec Stanko Rozman, de­
lavec Anton Bajt, zidar Martin Jerebič, 
zidar Martin Keber, livar Franc Černivec, 
delavka Ivanka Poljanšek, kopač Franc 
Turnšek, delavka Angela Korbar, delavka 
Antonija Inglič, tkalka Marija šepetavec, 
tkalka Ljudmila Ggl, instalater Josip 
Vidmar, tkalka Ana Zalaznik, snovalka 
Otilija Križanič, zavijalka Ema Koren, 
preddeiavka Ljudmila Kovač in delavka 
Pavla Kočevar.

Predkongresno tekmovanje je v nedeljo 
zajelo vse delovne liudi

;m vnaje v počastitev I. kon- 
Enotnih sindikatov Jugosla- 
i je zajelo najširše množice 
a v naših tovarnah, rudnikih, 

in ustanovah, je zabeležiloUt
uspehe. Jedrnato in samoza- 
> poročajo delovni kolektivi 
:nu odboru Enotnih sindika­

ti o veni je. da po doseženih uspe­
le bodo počivali; ti uspehi po­
jo izpodbudo za nadaljnje delo,

.. ....s. bo pripeljalo v socializem.
UkN; a podružnica železniške 

zno je med drugim spo- 
to, da so zamude potni- 

’ovornih vlakov odpravljene 
ves delovni kolektiv orga- 

v sindikalni podružnici. Vi- 
Vlovna in politična zavest za­
rja v Teznem pomaga delav- 

1; hitj z vseh strani v tovarno,
! I za izpolnitev in prekora- 
plana. Taki, kakršni so želez­

ni v Teznem so tudj v drugih 
■h Slovenije. Z železničarji tek­

il jo tudi avtobusna podjetja, da 
. . bolj pomagajo delavcu. Vsak 

•don. ki drči pa cesti, se ustavi 
mak delavca, da ga vzame in od- 

V tovarno. Če ne hi bilo tako, 
v  bi mogla tovarna športnih 

'jev v žireh pohvaliti: Dnevno 
izvodnio smo zvišali za 42°/o!

■vodja in šofer dobro vesta, da 
danes v tovarni ali v rudniku 
- i minuta dragocena.
>:t bi bilo ljudstvo, ki z vso vne- 
grndi socializem, zdravo in spo 

mo za velike bodoče naloge, skrbi 
zdravilišče Topolščica pri Šo­

nju. Že pred kongresom je s šte­
vnimi strokovnimi predavanji in 
čaji usposobilo lepo število mladih 

. mi. ki' bodo vedno pripravljene, 
nudijo našemu delovnemu člo 

-ku vse, kar je v njihovi moči, da 
prej zapusti bolniško posteljo 

da se znova vključi v delo. Bol- 
ice v Novem mestu, Mariboru, 
i in Ljubljani prav tako skrbe,

■ se bo njihovo osebje čim bolj 
•šobilo za odgovoren poklic.

i Javnikom, njihovim pomočnikom 
stalim v bolnišnici je pred očmi: 

■irav človek v sodobno tovarno,
■ nik!«

i smo priča velikemu delovnemu 
• tu naših rudarjev v Trbovljah,

1 ustniku, Zagorju. Velenju in dru- 
. ki so to nedeljo deiali z naj- 
ojvoijo, zavedajoč se. da je tre-

■ preskrbeti ljudstvu premog za zi-
Tudi delavci v tovarnah so žrt- 

' ali svoj prosti dan. Njim so se 
."družila  tudi naša gozdna gospo­
darstva in gozdne uprave. V Rušah 
a popravili vodno drčo, ki jim je 

vej ovirala delo. dnevne uspehe 
' > povečali že za 20%. Tako delajo 
tud; v kočevskih gozdovih.

Vsi kolektivi poročajo o vidnem 
padcu neopravičenih izostankov od 
dela.. Lepo število je pa tudi takih 
kolektivov, ki povedo samo to: Ne­
opravičenih izostankov pri nas ni! 
Tovarna Triglav v Tržiču ni imela 
ves čas tekmovanja niti enega iz­
ostanka, ne opravičenega niti ne­
opravičenega, in tudi bolniškega na  
Tkalnica hlačevine v Celju prav ta­
ko nima neupravičenih izostankov. 
Dnevni plan ie dosegla in presegla 
za 21%. Kolektiv tovarne usnjenih 
izdelkov v Domžalah stoji v prvi 
vrsti borcev za socializem. Prav to, 
da ie »zbil« neopravičene izostanke 
na 0.7%, je pripomoglo k zmagi, ki 

je dosegel 12. I. m., ko je izpolnil 
tnj plan.
Po delu v tovarnah in rudnikih

odhajajo naši ljudje na prostovoljno 
delo. Preteklo nedeljo je bilo vse 
»na nogah«. Mlado in staro , je že v 
zgodnjih jutranjih urah hitelo delat 
na gradišča stanovanjskih kolonij, 
cest. v gozdove in na polje. V Beli 
Krajini so pomagali delavci kmetom 
pri žetvi ajde. .Mnogi so se vključili 
v akcijo za pogozdovanje. Zasadili 
so blizu 15.000 sadik drevja, ki 
ustreza belokranjskemu podnebju.

Poznamo tovariša in tovarišico, ki 
sla se v soboto dopoldne poročila.

V nedeljo zjutraj sta odšla na pro­
stovoljno delo na Dolenjsko cesto, v 
ponedeljek zjutraj pa ste se odpe­
ljala na dopust na morje.

V takem razpoloženju in tako pri­
pravljeni praznujejo naši delavci, 
rudarji in uslužbenci Veljke dneve
I. kongresa Enotnih sindikatov Ju­
goslavije, ki te dni zaseda v Beo­
gradu. Delovno ljudstvo pričakuje, 
da bo ta  kongres pripomogel po­
spešiti našo pot v socializem, v ' 
še in srečnejše življenje.

lep-

Lep uspeh nedeljske akcije 
za sečnjo drv

h po­
ln pripravo drv

O poteku akcije sindikalnih 
Pl .

v petkovi številki.
družnic za sečnjo 
smo že poročali 
Med drugim smo navajali udeležbo 
okrog 600 članov ljubljanskih sindi­
kalnih podružnic. Po doslej prejetih 
podatkih se je prostovoljnega dela 
udeležilo 15 sindikalnih podružnic.

Lep, sončen nedeljski dan je nudil 
prostovoljnim delavcem ugodno raz­
vedrilo v dolenjskih in gorenjskih 
gozdovih. Uspeh je bil zelo zado­
voljiv in- so po doslej prispelih po­
datkih pripravili nad 300 prm drv 
za kurjavo, spravili mnogo drv iz 
gozda do ceste in naložili na vagone 
okrog 240 prm. Vse skupine so se 
sijajno izkazale, med njimi pa kot 
najboljša sindikalna podružnica To­
bačne tovarne, ki je s 126 ljudmi p ri­
pravila okrog 150 prm. Sledijo: ku­
rilnica Ljubljana, Elektro-zveza, sin­
dikalna podružnica Vevče. Toplovod, 
Lek, RLO Moste itd.

Iz navedenega sledi, da je repu­
bliški štab skupaj s štabom mestnega 
ljudskega odbora Ljubljana dal zgled, 
kako je treba živo zagrabiti in zain- 
resirati sindikalne podružnice ob do­
bri organizaciji in pravilno danih 
navodilih so se sindikalne podruž­
nice rade odzvale in so pokazale lep 
in zadovoljiv uspeh. Nedeljska akci­
ja ljubljanskih sindikatov naj bo 
zgled drugim sindikatom večjih mest, 
katerih preskrba z drvmi še ni do­
končno rešena. Štab mestnega ljud­
skega odbora Ljubljana je organi­
ziral akcijo za sečnjo drv tako vzor­
no, da sedaj ne naleti na nobene 
ovire. Njegove stalne brigade z več 
kakor 100 člani žanjejo prav lepe 
uspehe.

Vsi kolektivi, ki so se vrgli na 
sečnjo drv, imajo seveda pravico, da 
prvi dobe posekana in pripravljena 
drva, kakor je bilo to že objavljeno. 
Presežki, ki jih sindikati ne bodo 
porabili, pa se bodo razdelili med 
druge sindikate, ki iz kakršnih koli 
razlogov niso mogli priti do drv

Nekateri štabi pa te akcije niso 
v celoti polno zajeli. Štab pri okraj­
nem ljudskem odboru Ljubljana -
okolica doslej še ni prav za prav nič 

di
ne preskrbe dolžan še pomagati

Ja je mimo last-storil, kljub temu, 
ne preskrbe do' 
okrajnemu štabu v Kranju. Skjjca 
nega sestanka štaba se ni udeležil 
niti en član. Podobne pomanjklji 
vosti so pri okrajnem štabu v Treb­
njem, k jer niso zajeli te akcije v 
širšem smislu, zato skuša vodja goz­
darskega odseka okrajne zveze kme­
tijskih zadrug Trebnje tov. Slak 
samodnciativno rešiti to vprašanje.

Ponovno poudarjamo, da se še da 
vse popraviti. Lepo in ugodno vre­
me te r zanimanje p o sa m e zn ik o v  in 
ekip, kakor tudi sindikalnih podruž­
nic in večjih skupin omogočata še 
pravočasno preskrbo z drvmi. Skrat­
ka akcijo za sečnjo drv je treba na 
dalje vsestransko podpirati pa tudi 
posamezniku nuditi možnost, da 
dobi dovoljenje za posek iz držav­
nega ali nedržavnega sektorja, toda 
te pod pogojem, da se ga vključi v 
evidenco. Okrajni štabi naj bolj ela­
stično rešujejo posamezne probleme 
in naj ne pošiljajo posameznikov 
kar na republiški štab, da se jim 
izda dovoljenja za posek nekaj me­
trov drv.

Tudi tisti servitutni upravičenci, 
ki so prej dobivali drva iz velepo­
sestniških gozdov, saj se Vključijo v 
to akcijo. Posamezniku alj skupinam 
naj se dovoli posek in oddaja na 
panju, kar je treba prav tako evi­
dentirati. kakor če bi sodelovali 
splošni akciji. Drva na panju pa se. JU pa
vsem nakazujejo le iz količin, ki so 
določene v državnem, zadružnem ali 
privatnem sektorju za izvenplanski 
posek kot republiško dopolnilo. Od­
meriti je treba dejansko potrebno 
količino, vsako izkoriščanje pa pre­
prečiti. Vsi okrajni in krajevni štabi 
naj nemudoma sestavijo načrt svojih 
potreb in ga dostavijo republiškemu 
štabu da bo razpoložljive količine 
pravilno razvrstil.

T R B O V E L JSK I R U D A R JI SO P R E SE G L I ZA 
3 0 ,8  % OBVEZNO ST, KI SO S l  JO ZADALI V  

PO Č A STIT EV  KONGRESA E S  J
Tekmovanje v počastitev I. kon­

gresa ESJ je tudi v Trbovljah zajelo 
vse delovne kolektive. Za to  tekmo­
vanje so se najbolj navdušeno in 
množjčno odzvali rudarji, ki so tek­
movali, kateri obrat bo dal ta  dan 
največ premoga za široko potrošnjo. 
•Tekmovali pa so ta  dan med sabo 
tudi posamezni rudarji in sprejemali 
tekmovalne obveznosti. Tako se j® 
na prjmer rudar Budi T ratar zave- 
zal, da bo sam naložil 50 vozičkov 
premoga, med tem ko je običajna

norma 34 vozičkov v osmih urah, 
T ratarju  se je odzval kot tekmec 
rudar Alojz Jelen, ki je hotel na­
ložiti kar 60 vagončkov.

Pred odhodom na delo so trbo­
veljski rudarji poslali pozdravno re ­
solucijo I. kongresu ESJ v Beograd, 
v kateri so obljubili, da hočejo ta 
dan nakopati 2000 ton premoga za 
široko potrošnjo. Rudarji so navdu 
šeno sprejeli to resolucijo in izja 
vili da hočejo to obveznost ta dan 
š« prekoračiti, gkspe&taj postaji in

separaciji pa so naročili, da naj da 
vse'sile, da bo lahko sproti odva­
žala premog, da je ne bod» zasuli.

Na to tekmovanje so se trboveljski 
rudarji več dni skrbno pripravljali. 
Obratna vodstva so imela že v četr­
tek sestanek z vsemi rudarji. Pose­
bej so imeli sestanek še vsi rudniški 
udarniki in mladinske številke. Na 
teh sestankih so napravjli točen na­
črt in organizirali delo tako, da je 
vsak posameznik točno vedel, kaj in 
koliko mora napraviti ta dan.

Na vseh deloviščih je bila ta  dan 
sto odstotna udeležba, obrat Dobrna- 
Neža pa je imel v dopoldanskih 
urah celo za 25% večjo obložitev 
kot običajno. Do 10. ure dopoldne 
je rudnik Trbovlje izpolnil že 32°/o 
svoje obveznosti. Najboljše do tega 
časa so bile v zahodnem obratu šte­
vilka 46. v vzhodnem številka 204, v 
obratu Dobrna-Neža pa številka 302. 
Do dvanajste ure je bila celotna ob­
veznost izpolnjena za 63.°/«. Tehnična 
služba je izborno delovala in so toč­
no na vsaki dve uri javljali rezultate 
iz posameznih obratov.

Na separaciji niso mogli dovolj 
hitro odvažati premoga, ker jim je 
zmanjkovalo vagončkov, tako da je 
pred drugo izmeno popoldne zastal 
pred ekspeditno postajo 1 km dolg 
vlak z naloženimi vagončki premo­
ga. Ob rezultatih prve izmene so ru ­
darji druge izmene izjavili, da ho­
čejo doseči še večje uspehe in ho­
čejo obveznost za vsako ceno p re­
koračiti. Tako se je v popoldanskih 
urah začela prava borba med trbo­
veljskimi rudarji. Ob šesti uri je 
mikrofon javjl, da je celotna obvez- 
nosf prekoračena že za 13.3%>. Tudi 
rudarja T ratar in Jelen sta svojo ob­
veznost častno izpolnila in jo celo 
presegla. Ob 22. uri, ko je druga 
izmena končala svoje dete, je bila 
obveznost prekoračena že za 26°/o. 
Ko pa je tudi tretja  izmena ob šesti 

zjutraj končala svoje dete, je 
mikrofon zmagoslavno poročal, da 
je rudnik Trbovlje prvi dan tekmo­
vanja prekoračil svojo obveznost za
30,8 »/o.

Do tega uspeha je trboveljske ru ­
darje privedlo predvsem razbitje 
dnevne planske naloge na posamezne 
oddelke in izmene, temeljita organi­
zacijska priprava in organizacijsko 
tehnične izvedbe. Trboveljski rudarji 
so v tem tekmovanju spoznali, kako 

ažna je sprotna evidenca in sprotno 
proučevanje vseh vzrokov zastoja.

Trboveljski rudarji bodo tekmo­
vali vse dni med zasedanjem I. kon­
gresa Enotnih sindikatov Jugosla­
vije.

P r e d iln ic a  in  tk a ln ic a  
v  M ariboru te k m u je

V četrtek, 21. oktobra se je zbralo 
članstvo sindikalne podružnice Predil­
nice in tkalnice v Mariboru v svoji 
okrašeni dvorani, da pregleda rezul­
tate svojih delovnih naporov m tek­
movalni polet v čast I. kongresu ESJ. 
Množičnega sestanka se je udeležil 
tov. Platošek, zastopnik KOZ tektsil- 
cev, ki je v svojem referatu prikazal 
velik pomen kongresa sindikatov Ju­
goslavije in pozval delavstvo, da v ča­
su I. kongresa še podvoji svoje napore 
v tekmovanju za povečanje produk­
cije in s tem dokaže svojo pravilno 
pot v graditvi socializma.

Proglasili in nagradili so nove udar­
nike, tovariša Leopolda Lešnika pa so 
proglasil; za racionalizatorja. Tovariš 
-ešnik je iz odpadnega železa, kj so 
ga doslej oddajali »Odpadu«, začel iz­
delovati kovinske žagice, ki jih je do­
slej občutno primanjkovalo. S tem 
svojim racionali zatorst vom je  med 
drugim pripomogel tudi k  zmanjšanju 
proizvodnih stroškov. Bil je pohvaljen 
tudi od Glavne direkcije tekstilne in­
dustrije v Ljubljani ter prejel nagra­
do 10.000 Din. Tov. Lešnik je bil že 
preje udarnik. Nagrade v skupnem 
znesku 54.000 Din je prejelo še 22 
udarnikov in udarnic, med njimi:
5 kratne udarnice Lojzka Habjanič, 
Pavla Vidovič, Hedvika Toplak, 2- 
kratna udarnica Marija Slokar, Av­
gust Prosen in drugi. Nadalje je bilo 
nagrajenih še 2i tovarišev in tovari­
šic, tako mojstrov kakor ostalih delav. 
cev, ki so pokazali delovno disciplino 
v znižanju izostankov.

Delovni kolektiv je napovedal za 
časa kongresa tekmovanje vsem tek­
stilnim tovarnam v Mariboru v nasled. 
njih točkah:

1. Plan tkalnice bodo v dobi tek­
movanja prekoračili za 12°/o.

2. V tkalnici bodo postavili novo 
brigado s kolektivno normo in indivi 
dualnim plačevanjem.

5. V predilnici bodo dvignili pro­
dukcijo za 9%.

4. V predilnici bodo znižali za 10#/o 
neupravičenih izostankov.

5. V dobi tekmovanja bodo napravili 
500 prostovoljnih delovnih ur.

6. Redno bodo pošiljali dnevna po­
ročila o uspehih tekmovanja.

Z množičnega sestanka so poslali re­
solucijo 1. kongresu:

Delavci in nameščenci delovnega 
kolektiva Predilnice in tkalnice v Ma. 
riborn pošiljamo z masovnega sestan­
ka v čast I. kongresu ESJ borbene 
zdrave. Pozdravljamo L kongres 
in izražamo polno zaupanje voditeljem 
delavskega razreda, k; nas vodijo po 
pravilni poti marksizma-leninizma, po 
poti naše slavne Komunistične partije 
s tov. Titom na čelu.

Z našim tekmovalnim elanom in dvi­
gom produkcije bomo ponovno doku 
zali vsem voditeljem demokratičnih 
dežel, ki nas krivično in neutemeljeno 
klevetajo, da je  sindikalna organiza­
cija močna opora naše davne Komu­
nistične Partije, ki nas vodi pravilno 
po poti socializma.

Podpredsednik vlade in mini­
ster za zunanje zadeve Edv. 
Kardelj se je vrnil v Beograc

Beograd, 24. okt. Snoči se Je vrnil 
Iz Pariza v Beograd podpredsednik 
vlade FLRJ In minister za zunonje 
zftdev« Edvard Kardelj.

Nova ministra v vladi LRS
A n ton  Š u šte r š ič D r. H e lij  M odic

Tov. Šušteršič Anton je bil rojen 
leta 1903 v Ljubljani. Njegov oče je, 
bil železniški delavec, ki je moral 
' ireživljati številno družjno. Učil se 
je ključavničarske obrti in odšel po­
zneje tudi sam v službo k železnici. 
Zaradj sodelovanja v stavki 1. 1920 

bil tov. Šušteršič odpuščen in si 
je moral iskati zaposlitev v strojnih 
tovarnah v  Ljubljani in pozneje pri 
»Obnovi«. Po odsluženju vojaškega 
roka je dobil službo v signalni de­
lavnici, k jer se je spoznal z drugimi 
komunisti iz se sestajal tudi s tov. 
Kidričem in Kardeljem.

Protiljudske oblasti v stari Jugo­
slaviji so tov. Šušteršiča zaradi nje- 

ovega sodelovanja v delavskem gi- 
anju preganjale in je bil večkrat 

zaprt. Sodeloval je v »Vzajemnosti« 
in po nategu Partije v raznih drugih 
strokovnih delavskih organizacijah.

V signalni delavnici je organiziral 
partijsko celjco. Na poziv Partije je 
odšel tov.. Šušteršič že leta 1941 v 
partizane, kjer je kot delegat CK-ja 
v Beli Krajini vodil partijske orga­
nizacije in pomagal pri organiziranju 
osvobodilnega gibanja. Bil je polit­
komisar I. Belokranjske čete, po­
zneje pa je odšel v Ljubljano, kjer 
je vzdrževal zvezo s Centralnim ko­
mitejem. Leta 1942 je zopet odšel na 
teren in prevzel funkcijo politkomi­
sarja Gorjanskega bataljona. Pozne­
je je vršil še razne druge funkcije 
v vojski, oktobra 1944 pa je bil po­
klican v Kontrolno komisijo pri CK 
KPS. Nato je bil določen za delegata 
Pokrajinskega zavoda pri ministr­
stvu za socialno politiko in po osvo­
boditvi za predsednika začasne upra­
ve borze dela v Ljubljani. Sodeloval 
je tudi kot član senata prj sodišču 
za narodno čast in pozneje v votivni 
komisiji za Slovenijo. Leta 1946 je 
bil pomočnik upravnika Slovenija- 
avto, do ustanovitve ministrstva za 
lokalni promet avgusta 1947, ko je 
postal pomočnik ministra. To funk­
cijo je opravljal do sedaj, ko je po­
stal minister za tekalni prom et 

Tov. Šušteršič je bil kot dosleden 
borec za pravice delovnega ljudstva 
in narodov Jugoslavije izbran za 
kandidata za člana CK KPS.

Novi minister za pravosodje vlade 
LR Slovenije, dr. Helij Modic, je bil 
rojen 30. junija 1906 v Ljubljani. 
Srednjo šolo in pravno fakulteto je 
dovršil v Ljubljani, kjer je tudi di­
plomiral leta 1928.

Leta 1939 in 1940 je bil tov. Helij 
Modic advokat v Ljubljani, kjer je 
skupaj z dr. Jožetom Vilfanom in 
drugimi naprednimi pravniki orga­
niziral zagovore komunistov, ki jih 
je protiljudska oblast postavljala 
pred sodišče.

Kmalu po napadu okupatorja je 
bil aretiran in je preživel leta 1941—• 
1943 v raznih koncentracijskih ta ­
boriščih Nemčije in Italije. V tabo­
riščih je kot zaveden član Osvobo­
dilne fronte razkrinkaval zločinsko 
dete okupatorja in sodeloval pri or­
ganizaciji študijskih krožkov.

Aprila 1943 je takoj po izpustitvi 
iz taborišča v Ljubljani vzpostavljal 
zveze z bivšimi aktivnimi oficirji za 
njihov odhod med partizane, kamor 
je tudi sam odšel takoj po kapitu­
laciji Italije. P ri partizanih je bil 
član propagandnega odseka Gubčeve 
brigade, v marcu 1944 pa je odšel 
na Štajersko, kjer je bil član polit- 
oddelka IV. operacijske cone, orga­
nizator in vodja partijskih tečajev.

Po osvoboditvi je bil najprej član 
mestnega odbora za mesto Celje, 
nato pa načelnik oddelka za izgra­
ditev ljudske oblasti v celjskem 
okrožju. Pozneje je bil izvoljen za 
tajnika mestnega ljudskega odbora v 
Ljubljani in je to funkcijo opravljal 
do konca leta 1945.

Januarja 1946 je bil imenovan za 
podpredsednika vrhovnega sodišča 
LRS in je med drugim vodil tudi 
razpravo proti zločinski skupini 
Rupniku, Rösenerju, Hacinu in so­
obtoženim. V začetku leta 1947 je 
bil imenovan za pomočnika minjstra 
za pravosodje, maja 1948 pa za red­
nega profesorja gospodarske fakul­
tete v Ljubljani in je to funkcijo 
opravljal do danes.

Ko so v nedeljo v „Indusn“ isti 
stroji, je bil letni plan Izpolnjen

Delovni kolektiv tovarne »Indus« v 
Ljubljani je znan kot eden izmed naj­
boljših in najbolj požrtvovalnih kolekti­
vov usnjarske industrije v Sloveniji. To 
je dokozal lani, ko je presegel letni plan 
za 19 V». Tudi v letošnjem letu ni maral 
počivati ob lanskih uspehih, ampak je z 
podvojeno silo - in voljo še »bolj prijel 
za delo». Na vse težave, na katere je na­
letel med letošnjim letom je odgovoril 
tako, kakor mora odgovoriti delavec, ki 
se bori za socializem »Zaprek ni, če pa 
so jih odstranimo!«

Delavci in uslužbenci so tudi tako na­
pravili. Pomanjkanje obratnih prosto­
rov in druge težave, so nadomestili z 
utrjevanjem politične in delavske za­
vesti. V bliSnji bodočnosti bodo tudi ta 
vprašanja rešili. Vse mesece v letu so 
delali z največjim požrtvovanjem. Bli­
ža se 24. oktober — pjvi dan kongresa 
Enotnih sindikatov Jugoslavije. Bili so 
delavci, ki so upravičeno dvomili, da bi 
že ta dan dosegli plan. Zato so se vsi 
zbrali na sestanku in sklenili, da bodo 
delali v nedeljo 24. oktobra na prvi dan 
kongresa. Tako so preteklo nedeljo stro­
ji zapeli že na vse zgodaj zjutraj. Delo, 
za katerega bi človek mislil, da ne mo­

re iti hitreje, je v nedeljo teklo, ko za 
stavo, tako da je sirena že ob pol dva­
najsti uri sporočila Ljubljani, da je to­
varna »Indus« izpolnila svoj letni plan 
68 dni pred kopcem leta in 36 dni pred 
rokom, do katerega so se zavezal, izpol­
niti plan.

V tekmovanju, za izpolnitev plana so 
se najbolj izkazli delavci: Arnič in Povše 
ki sta dnevno presegla normo za 40"/• 
ter Sivec j n Rožič za 22 "/o. Tud1 posa­
mezni oddelki so se izkazali: v pikar ji 
so presegli normo za 30 °/o, v jermenar- 
ni pa za 100"/». Z njim skupaj koraka 
vštric skoraj ves delovni kolektiv te 
tovarne.

Ko je sirena objavila zmago, so stroji 
utihnili. Delavci in uslužbenci so se 
zbrali in z vidnim zadoščenjem poslali 
kongresu v Beogradu sporočilo o svojem 
neomajenem zaupanju v centralni 
komite Komunistične partije Jugosla­
vije, v vodstvo države z maršalom Titom 
na čelu. Prva velika .letošnja zmaga je 
dosežena. Stroji bodo znova in znova 
peli, peli pesem dela, v čast delovnemu 
kolektivu in v čast vseh narodov Jugo­
slavije.

T o v a rn a  sp lo šn ih  m e ta ln ih  k o n stru k c ij in  v ija k o v  
j e  p r o g la s ila  n o v e  u d a rn ik e

Delovni kolektiv »Splošne«, Mari­
bor - Tezno, se je dne 22. oktobra 
zbral na množičnem sestanku, na 
katerem so proglasili in nagradili 10 
novih udarnikov - delavcev, ki so se 
najbolje izkazali s svoj,im delom, di­
scipliniranostjo in predanostjo v 
borbi za socializem. V letošnjem letu 
je postalo že 81 tovarišev udarnikov,

Pkar pomeni 10% vsega delavstva. Na 
novo so bili proglašeni: Franc Le­
dinek, Hugo Kotnik, Ivan Golinar,
Erik Potočnik. Franc Kristl, Franc 
Mohorič, nadalje dvakratna udarni­
ka Alojz Ekart in Ivan Vajs, te r tr i­
kratna udarnika Maks Dajčman in 
Stankp Koren.

Direktor podjetja tov. Knaflič je
podelil nagrade (400 do 1ÖOO din) 
tudi najboljšim delavcem v meseč­
nem tekmovanju Kristl Franc je pre­
segel normo 149%. Rajnhold 193%, 
Angela Mesner 171%. Franc Mohorič 
159%, Anton Anderlich je dosegel 
141% Jože Španinger 141%, Klemen­
čič 141%, čerče 131%. Solina 123%. 
Obenem je tovariš direktor izrekel 
pohvalo mladinski delovni brigadi, 
ki dosecn na boljše rez’dinte.

Medino' ko preb 'm  zastavico 
je prejela mehanična delavnica, v

konstrukcijski delavnici pa dnevna 
izmena.

Najboljša mladinska brigada v ob­
ratu je brigada tov. Franca Kacjana, 
ki je presegla normo za 29% ter ni 
imela nobenega neopravičenega iz­
ostanka. Njeno delo je kvaletitno, 
prednjači tudi v političnem delu. 
Prejeli so prehodno zastavico ter 
4 delovne obleke.

Tov. Juriševič, predsednik sindikata 
je podal poročilo o uspehih tekmo­
vanja v čast I. kongresu Enotnih 
sindikatov Jugoslavije. Apeliral je na 
delovni kolektiv, da se potrudi in s 
prostovoljnim delom pospeši zgra­
ditev toplovoda v podjetju. Tako bo 
pozimi prijetnejše dete v obratu in 
bo nižji procent obolenj in izostan­
kov. Poudaril je važnost tečajev za 
dvig strokovnega kadra.

I. kongresu ES.1 v Beogradu sta 
poslala delovni kolektiv in mladinska 
delovna produktivna brigada po­
zdravni resoluciji. Obenem je bila 
poslana protestna resolucija Gene­
ralnemu sekretarju OZN, v kateri 
delovni knlckb' -‘šniošne« odločno 
protestira • r "  "  ■ cH--mil rav­
nanju i  borci za svobodo v Grčiji



Spomenica vlade F L R J  Varnostnemu svetu
zarad i k r š itv e  d o ločb  m ir o v n e  p o g o d b e  z I ta lijo  o  e n o tn o sti in  n e o d v is ­

n o sti S v o b o d n eg a  tr ž a šk eg a  o z e m lja  „
Beograd, 25. okt. (Tanjug). Vlada 

FLRJ je poslala 23. oktobra 1948 
predsedniku Varnostnega sveta tole 
spomenico:

Vlada FLRJ ima čast opozoriti Var­
nostni svet na nove težke kršitve do­
ločb mirovne pogodbe z Italijo, na­
perjene proti teritorialni celoti in ne­
odvisnosti Svobodnega tržaškega 
ozemlja, ki jih je zagrešila Zavezniška 
vojaška uprava za angloameriško co, 
no Svobodnega tržaškega ozemlja.

1. Zavezniška vojaška oprava za 
angloameriško cono Svobodnega trža­
škega ozemlja ie objavila 25. septem­
bra 1948 ukaz št. 345 o sestavi vo­
lilnih imenikov za upravne volitve.

2. Člen tega ukaza daje votivno 
pravico vsem osebam, ki So bile dne 
15. septembra 1947 italijanski držav­
ljani .ki So že, ali bodo izpolnili 21. le­
to starosti do 31. decembra 1948 In 
so pravilno vpisani v register prebi­
valstva kake občine cone.

Vlada FLRJ opozarja Varnostni 
svet na 6. člen stalnega statuta Svo­
bodnega tržaškega ozemlja, ki določa 
v prvem odstavku:

»Italijanski državljani, ki so imeli
10. junija 1940 stalno bivališče v me­
jah Svobodnega ozemlja, in njihovi 
otroci, rojeni po tem datumu, bodo 
postati državljani po poreklu Svobod­
nega ozemlja in bodo uživali vse dr­
žavljanske in politične pravice. S tem, 
da bodo postali državljani Svobodne­
ga ozemlja, bodo izgubili svoje Itali­
jansko državljanstvo.«

Iz navedenega prvega odstavka 6. 
člena šeste priloge mirovne pogodbe 
izhaja, da je zavezniška vojaška upra­
va s svojim ukazom št. 345 z dne 
25. septembra 1948 kršila statut Svo­
bodnega tržaškega ozemlja, ker ie 
dala najosnovnejšo državljansko pra­
vico — votivno pravico — nedržav- 
ljanom tega ozemlja, osebam, ki so se 
naselile v Trstu med vojno, ali pa po 
vojni, na drugi strani pa dejansko 
jemlje to pravico osebam, ki so bile 
10. junija 1940 italijanski državljani in 
Imeie stalno bivališče na Svobodnem 
tržaškem ozemlju, torej polnopravni 

i državljani Svobodnega tržaškega 
ozemlja, ki so biti prisiljeni izseliti se 
zaradi fašističnega terorja med vojno 
s tega ozemlja.

Izven vsakega dvoma ie, da 6. člen
1. odstavek stalnega statuta velja gle­
de na 2. člen 7. priloge, ki predpisuje, 
da bodo določbe stalnega statuta upo­
rabljati tudi v času trajanja začasnega 
režima, kolikor je te določbe mogoče 
uporabiti, in glede na 8. člen 7. pri­
loge o organizaciji volitev članov usta­
vodajne skupščine v skladu s pogoji, ki 
jih statut določa za volitve ljudske 
skupščine. Razširjanje ati zoževanje 
državljanskih pravic sploh ne spada v 
pristojnost vojaških uprav, ne glede na 
kvalifikacijo oseb glede državljanstva 
ali glede bivališča.

Število oseb, ki so prišle v anglo­
ameriško cono Svobodnega tržaškega 
ozemlja in to skoraj izključno samo v 
mesto Trst po 10. juniju 1940. cenijo 
tržaški časopisi na 30 do 40.000 
(skupno z družinskimi člani). Tu gre 
za osebe, ki so med vojno bežale iz 
Italije pred zavezniškimi armadami 
pred zasluženo kaznijo zaradi zločinov, 
ki so jih kot fašisti zagrešiti nad ita­
lijanskim ljudstvom, ali pa za istrske 
begunce, ki so se tja zatekli, da bi ne­
ovirano razvijati svojo iredentistično 
in fašistično delovanje in so glavni 
nosilci terorističnih napadov na demo­
kratično prebivalstvo Svobodnega tr­
žaškega ozemlja, li ljudje predstav­
ljajo danes jedro italijanskih protide­
mokratičnih in neofašističnih skupin v 
Trstu in se z vsemi sredstvi bore 
proti Svobodnemu tržaškemu ozemlju.

Z naredbo št. 345 daje angloamerl- 
ška vojaška uprava državljansko vo­
tivno pravico prav tem osebam. __

To protipravno dejanje zavezniške 
vojaške uprave za angloameriško cono 
Svobodnega tržaškega ozemlja znova 
potrjuje njeno sistematično izvajanje 
splošne protidemokratične politike na 
Svobodnem tržaškem ozemlju, s kate­
ro hočejo onemogočiti aktivno, popol­
no in svobodno udeležbo ljudstva v 
organih oblasti te cone.

Proti tej protidemokratični politiki 
zavezniške vojaške uprave, ki uničuje 
mednarodne obveznosti, ki sta jih 
sprejeti vladi ZDA in Velike Britanije, 
je vlada FLRJ ponovno odločno pro­
testirala pri vladi ZDA in Velike Bri­
tanije. V tej zvezi vlada FLRJ zlasti 
opozarja Varnostni svet na svojo noto, 
ki io je poslala 12. aprila 1948 vladam 
ZDA in Velike Britanije in je izročila 
generalnemu sekretarju OZN gospodu 
Trigve Lieu, da bi jo poslal vsem čla­
nom Varnostnega sveta.

2. Dne 14. oktobra 1948 so anglo­
ameriško cono Svobodnega tržaškega 
ozemlja uradno sprejeti na prošnjo za­
vezniške vojaške uprave po Svetu ev­
ropske uprave za gospodarsko sode­
lovanje kot 20. člana Marshallovega 
načrta. Cono bodo zastopali v tem 
svetu predstavniki angloameriške vo­
jaške uprave za Svobodno tržaško 
ozemlje.

Zavezniška vojaška uprava ie s tem 
daleč prekoračila pristojnosti, ki jih ji 
daje prvi člen 7. priloge mirovne po­
godbe, in kršila določbe stalnega sta­
tuta o zunanjih odnosih Svobodnega 
tržaškega ozemlja ter bistveno ogro 
žila neodvisnost Svobodnega tržaške­
ga ozemlja.

24. člen Statuta Svobodnega trža­
škega ozemlja določa v drugem od­
stavku, da bosta pogodbe in sporazu­
me podpisovala guverner in en pred­
stavnik vladnega sveta skupno, kar 
pomeni, da je mogoče pogodbe skle­
niti samo s sodelovanjem predstavni­
ka, ki ga ie svobodno izvolilo ljudstvo 
Svobodnega tržaškega ozemlja.

S pravnega stališča ie nevzdržno, 
da bi mogla imeti zavezniška vojaška 
uprava kot začasni poverjenik večje 
pravice od guvernerja in da bi mogla 
na svojo rckvo, brez izvoljenega pred­
stavnika tržaškega ljudstva, sklepati 
mednarodne pogodbe z dolgoletnimi 
obveznostmi, ki so usodnega pomena 
za vse Svobodno tržaško ozemlje.

Vlada FLRJ ie mišljenja, da so z 
vključitvijo angloameriške cone Svo­
bodnega tržaškega ozemlja kršiti tudi 
4. odstavek 24. člena stalnega statuta, 
kajti vključitev v »Marshallov načrt« 
pomeni združitev izključnega značaja 
in jemlje angloameriški coni Svobod­
nega tržaškega ozemlja gospodarsko 
svobodo in neodvisnost, kar le temelj­
ni pogoj politične neodvisnosti Svo­
bodnega tržaškega ozemlja.

Protipravnost dejanja zavezniške 
vojaške uprave potrjuje tudi dejstvo, 
da je zavezniška vojaška uprava an­
gloameriške cone Svobodnega trža­
škega ozemlja organ vlad ZDA in Ve­
like Britanije, kar pomeni praktično, 
da so ZDA sklenile neko pogodbo v 
svoji administraciji in v Izključno bre­
me Svobodnega tržaškega ozemlja, 
kar predstavlja surovo izkoriščanje 
pravice močnejšega.

Svobodno tržaško ozemlje more 
sklepati v smislu stalnega statuta med­
narodne pogodbe — vse dotlej, do­
kler ne bo na splošnih volitvah izvo­
ljeno ljudsko predstavništvo — samo 
s privolitvijo Varnostnega sveta.

Vlada FLRJ opozarja še na dejstvo, 
da s tako pogodbo dokončno uničujejo 
enotnost Svobodnega tržaškega ozem­
lja, kajti s tako pogodbo bi ena cona 
prevzela večletne obveznosti, ki jih 
prebivalstvo druge cone noče. pa tudi 
ne smatra za potrebno, da bi jih pre­
vzelo.

Iz razloženega jasno izhaja, da je 
za tako očitno kršitev mednarodnih 
obveznosti popolnoma odgovorna za­
vezniška vojaška uprava, odnosno, da 
sta odgovorni vladi ZDA in Velike 
Britanije.

3. Med Italijo in zavezniško upravo 
za angloameriško cono Svobodnega 
tržaškega ozemlja je bil 22. septembra 
1948 podpisan finančni sporazum, ki 
izpopolnjuje že znane finančne sporaz­
ume z dne 9. marca 1948, na katere je 
vlada FLRJ opozorila Varnostni svet 
s svojo noto z dne 28. julija 1948.

Po prvem delu tega sporazuma (po­
trebe lokalne valute) odobrava itali­
janska vlada proračun cone (1. člen) v 
znesku 16.928,396.335 lit s primanjklja­
jem 9.928.396.335 lit.

Na drugi strani se zavezniška voja­
ška uprava obvezuje, da bo fonde, 
sprejete kot kapital v obtoku (2 mil- 
jardl 968,507.000 lit), uporabila' samo 
za preosnovo industrije, za zgraditev 
in popravilo ladij iu za ustvaritev 
obratnega kapitala za to industrijo ter 
da bo cene življenjskih potrebščin in 
drugih proizvodov osnovnih potreb na 
Svobodnem tržaškem ozemlju prilago­
dila cenam Italijanske vlade, kar po­
meni praktično, da jih bo zvišala.

V drugem delu tega sporazuma (po­
trebe tuje valute) daje italijanska 
vlada v 2. členu zavezniški vojaški 
upravi 6 milijonov dolarjev kredita za 
čas od 1. julija 1948 do 1. julija 1949 
s tem, da sme zavezniška vojaška 
uprava ta kredit porabiti samo za na­
bavo strogo specificiranega blaga, gle­
de katerega se zavezniška vojaška 
uprava zavezuje, da ga bo nabavila 
samo na italijanskem trgu, ali po Itali­
janskih trgovinskih pogodbah.

V 11. členu se zavezniška vojaška 
uprava zavezuje, da bo razširila na 
uvoz blaga ERP (programa evropske 
pomoči) isti postopek, ki veija v Italiji.

V tretjem delu istega sporazuma sta 
se pogodbeni stranki sporazumeli da 
bosta ustanovili skupno komisijo v Ri­
mu, ki bo obravnavala vsa gospodar­
ska in finančna vprašanja, ki zanima­
jo obe pogodbeni stranki in ki bo spra­
vila v sklad ustrezne programe ERP 
(programe evropske pomoči).

Iz tega sporazuma izhaja nesporno, 
da je angloameriška cona Svobodnega 
tržaškega ozemlja popolnoma izgubila 
gospodarsko neodvisnost in da je 
vključena v gospodarstvo Italije ter da 
ne more brez odobritve italijanske 
vlade niti izdelati niti spremeniti 
proračun cone, da ne more svobodno 
trgovati, da mora izpolnjevati italijan­
ske načrte za zgraditev tržaškega go­
spodarstva, kupovati blago v Italiji in 
prilagoditi svoje cene itatij. trgu.

Ta sporazum krši še očitneje kot fi­
nančni sporazumi z dne 9. marca 1948 
določbe stalnega statuta Svobodnega 
tržaškega ozemlja o neodvisnosti Svo­
bodnega tržaškega ozemlja (24. člen 
točka 4), moskovske deklaracije Sveta 
zunanjih ministrov z dne 22. aprila 
1947 in listine o začasnem režimu.

Ta sporazum daleč presega okvir 11. 
člena 7. priloge mirovne pogodbe. Za­
vezniška vojaška uprava sploh ni pri­
stojna sklepati sporazume podobnega 
značaja in pomena brez odobritve 
Varnostnega sveta, odnosno^ po ljud­
stvu izvoljenega predstavništva, da 
sploh ne govorimo o tem, da je ta 
sporazum že sam po sebi v neposred­
nem nasprotju s samim statutom Svo­
bodnega tržaškega ozemlja.

Glede na dosedanje poizkuse vlad 
ZDA in Velike Britanije, da bi to kr­
šitev mirovne pogodbe z Italijo upra­
vičile z 11. členom listine o začasnem 
režimu, opozarja vlada FLRJ znova 
Varnostni svet na deklaracijo Sveta 
zunanjih ministrov v Moskvi z dne 22. 
aprila 1947, ki sta jo torej izdali vladi 
ZDA in Velike Britanije in ki razlaga 
listine o začasnem režimu s temi be­
sedami:

^Sklepi o problemih proračuna, pla­
čilne bilance, denarja, carin, kakor 
tudi o drugih gospodarskih problemih, 
ki se tičejo Svobodnega tržaškega 
ozemlja in so biti proučeni v poročilu 
komisije, spadajo v pristojnost guver­
nerja Trsta, vladnega sveta in ljudske 
skupščine Svobodnega tržaškega ozem­
lja v skladu z ustreznimi členi stal­
nega statuta Svobodnega tržaškega 
ozemlja. Do uveljavitve stalnega sta­
tuta spada sklep o vseh problemih v 
pristojnost guvernerja, gospodarskega 
sveta in vlade v skladu z ustreznimi 
členi listine o začasnem režimu na 
Svobodnem tržaškem ozemlju. Sklep o 
teh problemih mora upoštevati potre­
bo po zagotovitvi gospodarske neod­
visnosti Svobodnega tržaškega ozem­
lja v skladu z zgoraj omenjenimi do­
ločbami, zlasti pa tistimi v 4. § 24. 
člena stalnega statuta,«

Ta deklaracija torej popolnoma do­
ločeno razlaga vsebino in obseg 11. 
člena listine o začasnem režimu.

4. Dalje, namesto da bi zavezniška 
vojaška uprava napravila vse potreb­
ne ukrepe zaradi gospodarske osamo­
svojitve cone, pa ni storila niti tega, 
kar mirovna pogodba v ta namen Iz­
recno predpisuje.

1. člen 10. priloge mirovne pogodbe 
namreč predpisuje, da bo dobilo Svo­
bodno tržaško ozemlje brezplačno ita­
lijansko državno in napol državno pre­
moženje na Svobodnem ozemlju.

Glede na močne pobude fašističnega 
režima v ekonomiki Italije, zlasti pa 
v obmejnih predelih, ie to premoženje 
na Svobodnem tržaškem ozemlja zelo 
obsežno. Predvsem spadajo sem pod­
jetja IRI-ja (Institute per la rlconstru- 
zione industriale).

Najvažnejša podjetja IRI-ja na pod­
ročju Svobodnega tržaškega ozemlja 
so: CDA. ŠACI, ILVA. Arsenale Tri- 
estino, podružnica Banca Commerclale 
(tatiana, podružnica Banca dl Roma, 
podružnica Credito Italiano, Lloyd 
Triestino, Telve, Forestale Triestin?, 
EIAR »d.

To velikansko premoženje še vedno 
upravlja centrala IRI-ia v Rimu, se 
pravi Italijanska država, dohodke od 
tega premoženja pa protipravno od­
vzemajo Svobodnemu trž. ozemlju. 
Ker je to premoženje dejansko jedro 
vse tržaške industrije, ladjarstva in 
bankarstva, onemogoča tako ravnanje 
ZVU gospodarsko neodvisnost STO.

Vlada FLRJ ie prisiljena opozoriti 
tudi na zelo čudno zvezo med tem 
premoženjem in IRI-jem ter navede­
nim finančnim sporazumom z dne
22. septembra 1948.

V 6. členu prvega dela tega spo­
razuma se ZVU obvezuje, da bo upo­
rabila fond 2.968.5&7.000 lit. izključno 
za obnovo industrije, za gradnje In 
popravila ladij in za ustvaritev obrat­
nega kapitala za to industrijo. Toda 
ta industrija ie last IRI-ja in zaradi 
omenjenega ravnanja ZVU še vedno 
last italijanske države. Iz tega izhaja, 
da daje Italija kredite svoji lastni in­
dustriji na breme Svobodnega trža­
škega ozemlja.

To premoženje ie last vsega Svo­
bodnega tržaškega ozemlja. Dohodki 
od tega premoženja so naravno do­
hodki vsega Svobodnega tržaškega 
ozemlja, tako da je zaradi tega neiz­
polnjevanja določb mirovne pogodbe z 
Italijo oškodovana tudi jugoslovanska 
cona. Vlada FLRJ protestira najod­
ločneje proti takim nezakonitim rav­
nanjem ZVU, naperjenim proti Intere­
som ljudstva vsega Svobodnega trža­
škega ozemlja in si v imenu vojaške 
uprave jugoslovanske cone pridržuje 
pravico, da izda ustrezne ukrepe za 
zaščito interesov prebivalstva jugo­
slovanske cone.

5. V zvezi z vsemi omenjenimi kr­
šitvami mirovne pogodbe z Italijo, za­
radi spoštovanja določb stalnega sta­
tuta in listine o začasnem režimu Svo­
bodnega tržaškega ozemlja, zahteva 
vlada FLRJ na podlagi 2. člena stal­
nega statuta, da Varnostni svet:

1. Razveljavi ukaz ZVU št. 345 z 
dne 25. septembra 1948 o sestavi vo­
tivnih imenikov, ker ta krši 6. člen 
stalnega statuta in ker bi njegova Iz­
vedba spravila v nevarnost neodvis­
nost Svobodnega tržaškega ozemlja.

2. Izda navodila ZVU, naj se zaradi 
izvedbe volitev za upravne organe 
izda nov ukaz, ki bo priznaval votivno 
pravico vsem tržaškim državljanom, 
t. j, vsem osebam, ki so bile 10. ju­
nija 1940 italijanski državljani in imeli 
stalno bivališče v mejah Svobodnega 
tržaškega ozemlja.

3. Izda ZVU navodilo, naj v komi­
sijah za pregled votivnih imenikov in 
knjig o stalnem bivališču, za sestavo 
ukaza o volitvah, in v votivnih komi­
sijah. sodelujejo predstavniki vseb po­
litičnih demokratičnih organizacij.

4. Razveljavi sklep ZVU za anglo­
ameriško cono o pristopu k »Marshal­
lovemu načrte«.

5. Razveljavi finančni sporazum med 
Italijo in angloameriško cono z dne
22. septembra 1948. kakor tudi finanč­
ne sporazume z dne 9. marca 1948.

6. Izda ZVU navodilo, naj tako! pre­
vzame v upravo državno in napol dr­
žavno premoženje, predvsem premože­
nje IRI-ja na ozemlju angloameriške 
cone v skladu s 1. členom 10. priloge 
mirovne pogodbe z Italijo in naj se za­
radi izkoriščanja dohodkov s tega pre­
moženja ustanovi mešana komisija 
obeh vojaških uprav Svobodnega tr­
žaškega ozemlja.

Vlada FLRJ upa, da bo Varnostni 
svet napravil vse ukrepe, da bo s svo­
bodnimi demokratično izvedenimi vo­
litvami zagotovljena udeležba držav­
ljanov Svobodnega tržaškega ozemlja 
v javni uprav! angloameriške cone in 
da bo z uveljavitvijo nepooblaščeno 
in protipravno sklenjenih pogodb po 
ZVU zagotovljena teritorialna enotnost 
in neodvisnost Svobodnega tržaškega 
ozemlja, kakor tudi spoštovanje do­
ločb stalnega statuta, ter izraža ob te} 
priložnosti Varnostnemu svetu svoje 
globoko spoštovanje.

'Sovjetski poslanik v Mongoliji 
izročil poverilnice

Ulan B a to r , 24. okt. (Tass) Izredni 
in pooblaščeni poslanik ZSSR v Mon­
golski ljudski republiki Prihodov je 
izročil včeraj svoja poverilna pisma 
predsedniku Preziaija Mongolske 
ljudske republike Bumacendi.

Kitajska ljudska vojska 
zasedla Čengčou v Honanu
S evern i Šensi, 24. ok t Agencija 

Nova Kitajska poroča, da so čete na­
rodno osvobodilne armade Kitajske 
osvobodile mesto čengčou, važno ku- 
omintaengovo oporišče v pokrajini 
Honan jn pomembno železniško in 
cestno križišče. Mesto šteje 350.000 
prebivalcev.

Kuomintangova garnizija je na be­
gu in je trenutno obkoljena na pod­
ročju med Cengčmom in Rumeno 
reko.

Bela knjiga naše vlade o Grčiji
R a zk r in k a n je  p ra v ih  n a m e n o v  a n g lo a m er išk ih  im p e r ia lis to v  na B a lk an u . 

M o n a rh o fa š is tičn a  G rčija  o g ra ža  m ir
Pariz, 25. oktobra (Tanjug).

Ob predložitvi tako imenovanega 
grškega vpračanja Generalni skupšči­
ni OZN je  razdelila jugoslovanska 
delegacija na Generani skupščini 
ostaSm delegacijam Belo knjigo ju ­
goslovanske vlade o Grčiji.

Bela knjiga vsebuje pregled raz­
voja grškega problema od decembra 
1944 — od začetka britanske oboro­
žene intervencije v Grčiji, ki je 
tako usodno vplivala na nadaljnji 
razvoj dogodkov v tej deželi, pa do 
trenutka, ko so ZDA prevzele v Gr­
čiji odločilno vlogo, kar ie imelo za 
posledico še hujši požar državljanske 
vojne in spremenilo Grčijo v žarišče 
novih nevarnosti za mednarodni mir.

Knjiga ima Stir; poglavja. Prvo 
poglavje govori o britanski oborože­
ni intervenciji ko* glavnem vzroku 
državljanske vojne v Grčiji; drugo 
poglavje govori o terorističnem re­
žimu grških manarhofašistov; tretje 
poglavje je posvečeno vprašanju an­
gloameriške intervencije in proučeva­
nju grškega vprašanja pred OZN in 
drugimi mednarodnimi organi; četrto 
poglavje pojasnjuje namen ameriške 
intervencije v Grčiji in spreminjanje 
grškega ozemlja v strateško oporišče

Knjiga ima 230 strani, njene na­
vedbe pa potrjujejo številni avten­
tični dokumenti. Ta knjiga naj bi dala 
svetovnemu javnemu mnenju objek­
tivno sliko današnje Grčije, sliko, ki 
je  težka obtožba proti sedanjemu re­
žimu v tej deželi in proti njegovim 
angloamenškim zaščitnikom, na ka­
tere pada vsa težka odgovornost za 
sedanji položaj v Grčiji. Namen te 
knjige je, da bi pomagala združenim 
narodom poiskati pravično demokra­
tično rešitev, ki bo v interesu grške­
ga ljudstva in v interesu miru in var­
nosti, na svetu.

Četrto poglavje navaja gradivo, ki 
priča o izmenjavi britanske interven­
cije v Grčiji z ameriško intervencijo, 
o javni politični vojaški in gospodar, 
ski podpori in pomoči ZDA monar- 
hofašističnetmu režimu v državljanski 
vojnf proti demokratičnim silam Gr­
čije. Popolna in dejanska podrejenost 
monarhofašistične Grčije Združenim 
državam Amerike ima svoj pravni 
izraz tudi v tako imenovanem »spo­
razumu o gospodarski pomoči«, kf sta 
ga sklenili vladi ZDA in Grčije 20. 
junija 1947. S tem sporazumom je 
atenska vlada prodala ZDA neodvis­
nost in suverene pravice dežele in 
odprla pot popolni dominaciji ZDA 
pri spreminjanju Grčije v ameriško 
vojaško in strateško oporišče zoper 
svobodne in miroljubne države ljud­
ske demokracije na Balkanu.

Pogubne posledice tako imenovane 
Trumanove doktrine in Marshallove­
ga načrta za finančno in trgovsko živ­
ljenje Grčije popisuje del četrtega 
poglavja z naslovom »Gospodarska 
podrejenost Grčije ZDA«. Posledice 
ameriške pomoči in izvajanja Mar­
shallovega načrta v Grčiji so se pri­
čele z brezobzirno absolutno ameri­
ško kontrolo nad gospodarskim živ­
ljenjem Grčije, kar je imelo za po- 
sledioo lakoto in obubožanje širokih 
slojev grškega ljudstva, vrtoglavi 
padec vrednosti drahme, povečanje 
inflacije in vedno večje padanje do­
mače industrijske proizvodnje.

V oddelku z naslovom »Popolna 
izguba neodvisnosti in suverenosti 
monarhofašistične Grčije« _ opisuje 
knjiga neprikrito vmešavanje ZDA 
v notranje politično življenje Grčije 
od prihoda ameriške misije v Grčijo, 
kar je imelo namen utrditi monar- 
hofašistični režim s sestavo koalicij­
ske vlade Sofulis-Caldaris. še hujši 
teror nad demokratičnimi elementi^ in 
krepitev ameriških pozicij v G raji. 
Z vrsto zgledov dokazuje knjiga, da 
se ameriška misija v Grčiji vedno 
bolj spreminja v vodilni upravmi 
aparat, ki spreminja atensko vlado v 
svoj izvršilni organ.

Vsestranska intervencija ZDA v 
korist monarhofaššstičnega režima, ki 
se skriva pod krinko »gospodarske 
pomoči«, je opisana v oddelku »Vo­
jaška intervencija ZDA v Grčiji«, iz 
katerega je jasno razvidno, da^so od 
samega za četica ameriško pomoč .upo­
rabljali samo za preskrbovanje, obo­
rožitev in povečanje monarhofašistič- 
ne vojske za teroristično vojno proti 
grškemu ljudstvu.

Poročila ameriške misije v Grčiji 
od decembra 1947 in marca 1948 
najbolje dokazujejo, da se dejansko 
vsa monarhofašistična vojska, tako 
imenovana »nacionalna garda«, orož- 
ništvo in policija vzdržuje danes po 
prornčunu ZDÄ. Ta poročila prav 
tako potrjujejo, da je osnovni in ne­
posredni cilj ameriške politike v 
Grčiji: organiziranje in priprava mo­
narhofašistične voj^e za ofenzivne 
operacije širokega obsega, za uniče­
nje demokratične armade Grčije in 
razbitje odpora grškega ljudstva.

Sam britanski opazovalec pri tako 
imenovani posebni komisiji za Bal­
kan Kenneth Spencen piše v članku, 
ki ga je objavil 7. avgusta t. k »New 
Statesman and Nation« dobesedno: 
»Grška vojska še bojuje v britanskih 
uniformah in z britansko ameriško 
opremo. Sedaj je pod poveljstvom 
ameriških oficirjev od vrha pa do 
zadnjega bataljona.« Od začetka vo­
jaške intervencije ZDA v Grčiji po­
spešeno popravljajo in razširjajo sta­
ra ter grade nova vojna pomorska in 
letalska oporišča ter druge važne ob­
jekte, posebno v severni Grčiji. To 
potrjuje tudi poročilo ameriške komi­
sije od decembra 1947' Razen leta­
lišča za ofenzivno strateško letalstvo 
ZDA mrzlično obnavljajo tudi ostala 
letališča po vsej državi grade ’ prista­
nišča za ameriško vojno brodovje. ki 
vedno bolj pogosto obiskuje Grčijo, 
ter popravljajo in grade vrsto cest 
strateškega pomena, ki vodijo v sme­
ri meja severnih sosedov Grčije. Ved­
no bolj pogoste zahteve ameriških 
uradnih krogov in monarhofašistične

vlade, da je treba v Grčijo poslan 
»mednarodne vojaške sile«, baje za­
radi zavarovanja severnih grških mej, 
bi morale dejansko prikriti priprave 
za odkrito oboroženo intervencijo 
ZDA v Grčiti, s pošiljanjem ameri­
ških čet pod videzom »mednarodne 
vojske« in direktno uporabo teh ame­
riških čet v grški državljanski vojni 
na strani monarhofašistične vlade. V 
tem oddelku se ugotavlja, da so te 
voj. priprave ZDA v Grčiji jn spre­
minjanje te dežele v voj. strateško in 
letalsko oporišče ZDA na mejah mi­
roljubnih demokratičnih držav na 
Balkanu za izvajanje pritiska in izsi­
ljevanje — surovo izzivanje teh držav 
in nov dokaz, da je  monarhofašistična* 
Grčija postala pod ameriško domina­
cijo v resnici grožnja za mir na 
svetu.

DejBtva, ki dokazujejo, da ameriška 
vojaška intervencija v Grčiji hujska 
manarhofašistični režim na še hujšo 
agresivno vojnohujskaško propagan­
do, ki javno poziva na vojno proti 
severnim sosedom Grčije, navaja od­
delek te knjige pod naslovom: »ZDA 
hujskajo agresivno manarhofašistično 
Grčijo«. Samo od začetka letošnjega 
leta do konca meseca avgusta so mo- 
narhofašisti, kj jih podpirajo ameriški 
intervencionisti, izvršili na grško-ju- 
goslovanski meji 130 obmejnih inci­
dentov in vojaških izzivanj, zaradi 
katerih je  bila vlada FLRJ prisiljena 
vložiti protest pri atenski vladi. Po­
sebno značilni so incidenti na grško- 
jugoslovanfikj meji 7. in 8. septem­
bra t  L, ko sta bili dve skupini mo- 
narhofašističnih vojakov poslani, da 
bi prekoračili jugoslovansko mejo, iz­
kopali jarke in naredili zasedo na 
jugoslovanskem ozemlju. Ti incidenti 
so jasen dokaz, da so atenski oblast­
niki in njihovi ameriški navdihovalci 
hoteli izsiliti tik pred sedanjim tretjim 
rednim zasedanjem Generalne skup­
ščine OZN na jugoslovansko-grški 
meji, v času, ko so bile na tem pod­
ročju borbe med demokratično ar­
mado in monarhofaästi — resne in­
cidente, da bi tako za stanje v Grčiji 
obtožili demokratične sosede Grčije.

V oddelku z naslovom: »Mooarho- 
fašistiena Grčija, dežela terorja in 
brezzakonitosti« popisuje monarhofa- 
šistični teror v Grčiji, ki je  dosegel 
neverjeten obseg in nadvse krvoloč­
ne oblike v zadnjem letu, odkar so 
prevzele direktno vodstvo in domina­
cijo v Grčiji Združene države Ame­
rike. Oddelek navaja mnogo doku­

mentov in dejstev o množičnih zlo­
činih monarhofašističnih krvnikov 
nad demokratičnim prebivalstvom 
Grčije. Ti množičn; zločini so dosegli 
vrhunec po prihodu ameriškega ge­
nerala Van Fleeta v Grčijo februarja
1948. Van Fleet je  od atenske vlade 
zahteval, da mora, naj stane kar ho­
če, likvidirati demokratično zaledje 
in na mestu samem pobitj vse ujete 
borce demokratične armade. Zahte­
val je odstranitev še zadnjih ostan­
kov svobode tiska, množične ustrelitve 
borcev ELAS-a in EAM-a ter mno­
žične prisilne preselitve mirnega pre­
bivalstva v kraje, ki 60 pod kontrolo 
atenske vlade, kamor so po objavlje­
nih podatkh preselili čez 60.000 oseb, 
ki živijo v neznosni revščini in lakoti 
Vse to se je  zgodilo na pobudo in 
pod pokroviteljstvom ameriškega ge­
nerala v Grčiji. V tem oddelku na­
vaja knjiga vrsto izjav beguncev, ki 
60 1. 1948. pribežal v Jugoslavijo 
pred monarhofašističnim terorjem.

V zadnjem oddelku knjige »Krepi­
tev oborožene borbe grškega ljud­
stva za neodvisno in demiirationo 
Grčijo »Bela knjiga poudarja, da 
demokratična armada Grčije kljub 
vedno hujšemu terorju monarhofaši- 
etičnega režima, kljub ameriški vo­
jaški intervenciji in prisotnosti ame­
riških vojaških strokovnjakov ter 
kljub napihnjeni slavi spomladanskih 
in poletnih ofenziv pod vodstvom 
ameriškega generala Van Fleeta ne­
prestano pridobiva na moči in raste 
v borbi za čast in neodvisnost svoja 
dežele, za uvedbo svobodne in demo­
kratične Grčije.

Konec knjige ugotavlja, da posku­
šajo ZDA in atenska vlada, ki bi ra­
de prikrile svoje dosedanje neuspehe 
in namene s še srditejšo in hujšo in­
tervencijo, posebno v zadnjem času 
s pomočjo tako imenovane posebne 
komisije za Balkan prevaliti z izmi­
šljenimi obtožbam; proti Jugoslaviji 
Albaniji in Bolgariji s sebe odgovor­
nost za nadaljevanje in še večji ob­
seg državljanske vojne v Grčiji. 
Hkrati izvajSjo monarhofašistične če­
te vedno večje in resnejše incidente 
ter vojaška izzivanja na severnih 
mejah, ker hočejo s tem obsoditi de­
mokratične sosede Grčije za lastno 
napadalno početje, rešiti pa se hočejo 
tudi resne in utemeljene obtožbe, da 
ograža monarhofašistična Grčija pod 
nadvlado in vodstvom ZDA mir v 
tem delu Evrope.

Ju go slo van sk a vlad a predlaga, 
na) se zasliši predstavnik Svobodne

G rčije
P a r iz . 24. o k t (Tanjug) Delegacija 

FLR Jugoslavije na IH. zasedanju 
Generalne skupščine OZN je pred­
ložila Generalni skupščini predlog, 
da naj se povabi in zasliši predstav­
nik začasne demokratične vlade Gr­
čije. Predlog se glasit

»Upoštevajoč dejstva, da doslej ni 
bila neposredno obveščena o razme­
rah  v Grčiji od vseh zainteresiranih 
strank, ker zastopniki demokratične 
vlade Grčije ali grškega demokratič­
nega gibanja doslej sploh niso imeli 
prilike, da bi %jli zaslišani pred Zdru­
ženimi narodi';

upoštevajoč, da je predsednik za­
časne demokratične vade Grčije ge­
nera Markos v svoji spomenici dne 
15. avgusta 1948, poslani Generalni 
skupščini, izrazil željo, naj General­
na skupščina zasliši predstavnike te 
vlade;

upoštevajoč, da je predsednik za­
časne demokratične vlade Grčije v 
svoji spomenici ponovil že večkrat 
dano izjavo, da je njegova vlada pri­
pravljena skleniti demokratični 
sporazum;

v mnenju, da je po eni strani ne­
ogibno potrebno, da se za temeljito 
proučitev položaja v Grčiji zaslišijo 
vse zainteresirane stranske ;n da je 
po drugi strani potrebno storiti vse, 
da se pomaga grškemu narodu p n  
vzpostavljanju miru v lastni ‘deželi 
te r da se prispeva k okrepitvi miru 
na svetu:

odloča Generalna skupščina, naj se 
pozove začasna demokratična vlada 
Grčije, da pošlje svojega prestavnika, 
ki bi dal političnemu komiteju Ge­
neralne skupščine potrebne informa­
cije o položaju v Grčiji.«
Bolgarija hoče sodelovati pri 
debati o poročilu »balkanske 

komisije«
P a r iz . 25. okt. (Tanjug) Bolgarski 

poslanik v Parizu je poslal po navo­
dilih svoje vlade pismo generalnemu 
sekretarju OZN, v katerem prosi, naj 
dovolijo opazovalcu LR Bolgarije, da 
se udeleži seje komiteja š t  1 Gene­
ralne skupščine, na kateri bodo raz­
pravljali o poročilu tako imenovane 
balkanske komisije.

Obsedno stanje v  francoskih rudnikih

P o licija  stre lja  na stavkujoče rudarje
Pariz, 25. okt. (Tanjug) Po doseda­

njih neuspehih, ki jih je doživela pri 
poizkusu, da bi zadušila stavko 350 
tisoč francoskih rudarjev, je vlada 
izdala nove drastične ukrepe. Raz­
glasila je  obsedno stanje v rudniških 
bazenih, naročila policijskim, orožni­
škim in vojaškim silam, naj upora­
bljajo proti stavkujočim strelno oro- 
žje, in izdala vrsto drugih protidemo­
kratičnih ukrepov.

V Firmdinyju, kjer so se rudarji in 
kovinarski delavci «popadli z orožni­
ki, so orožniki uporabili strelno oro­
žje, pri čemer so ubili dva, ranili pa 
več delavcev. Ta zločin je izzval sil­
no ogorčenje v vsej kotlini Loire in 
še bolj okrepil odločnost in borbenost 
stavkujočih, kakor tudi solidarnost 
vseh delovnih ljudi Francije i  ru­
darji. V okrožjih Nord in Pas de Ca­
lais, v kovinarskih podjetjih na pod­
ročju Pariza in v podjetjih gradbene 
industrije so organizirali vrsto pro­
testnih stavk v znamenje solidarno­
sti z rudarji. Železničarji na posta­
jah v Nimyju, Alevyju in Avignonu 
so sklenili 24 ur stavkati, medtem ko 
so železničarji v Ma-nsu organizirali 
48-urno protestno stavko.

Po pristaniških delavcih Dunk er- 
quea, Rouena in Dieppea so sklenili 
pristanišč, delavci Calaisa in Bou- 
lognea. da ne bodo raztovorili ladij, 
naloženih z uvoženim premogom. Pa­
riški komite zveze vojnih pregnan­
cev, internirancev in udeležencev od­
porniškega gibanja je izrazil soli­
darnost s stavkujočimi. Kovinarji Pa- 
miersa so se odpovedali polovici dnev­
nega' zaslužka v korist stavkujočih.

Medtem ko napredni tisk in širo­
ke ljudske množice podpirajo upra­
vičeno borbo rudarskih delavcev, pa 
napoveduje vladni in degolistioni tisk 
ta v o  ofenzivo proti naprednim silam 
francoskega ljudstva, predvsem preti

Komunistični partiji Blumov »Popu- 
laire«, degolistioni »Epoque«, »Or­
dre« in reakcionarni »Figaro« sku­
šajo s silovito gonjo opravičiti krva­
ve represalije proti delavcem z navi­
dezno potrebo »po ohranitvi miru« in 
»svobodi dela«. Za njimi prav nič ne 
zaostaja razbijaška centrala skupine 
»Force ouvriere«, ki se v svojem po­
ročilu odkrito izjavlja za reakcionar­
no politiko.

K R A T K E  V E ST I
P ovprečne le tne  investic ije  m e d  petle t­

n im  n ačrtom  v  ČSR  bodo znašale 67 mi-! 
lijard kron. Medtem ko so služile inve­
sticije med dveletnim načrtom za ^ k o n ­
strukcijo in obnovo, pa bodo uporabili 
investicije v petletnem plann v glavnem 
za preusmeritev Industrije in celotnega 
narodnega gospodarstva.

P raško  ljudsko  sodišče  je obsodilo 
Marketo Heidričh, ženo bivšega nacistič­
nega protektorja za češko in Moravsko 
na dosmrtno robijo, ker so med okupa­
cijo po njeni zahtevi obsodili na smrt 
vsako osebo, na katero je padel naj­
manjši sum v zv§ri z atentatom na 
Heidricha. Marketa Heidričh je bila ob­
sojena v odsotnosti, ker živi v britanski 
okupacijski coni Nemčije.

O dločna borba pro ti tuberku lozi je po­
kazala na Madžarskem dobre uspehe. 
Medtem ko je v letu 1943. umrlo za tu­
berkulozo 13. 350 oseb pa je leta 1947. 
padlo število na 9200. V uspešni borbi 
proti tej bolezni prispeva mreža 145 spe­
cialnih zdravilišč, v katerih deluje veKko 
število zdravnikov-spedalistov.

N a  P o ljskem  bodo dali 700.000 ha ze m ­
lje  brezplačno km ečk im  d e lo vn im  zadru ­
gam . Zadruge bodo zemljo kolektivno 
obdelovale ali pa bodo posamezne dele 
izročili brezplačno v triletni najem. S 
tem bo dosežen dvojni namen: neobde­
lana zemlja bo obdelana, pridelkov pa ne 
bodo kopičili posamezni bogati kulaki.



O reviziji delovnih knjižic
P rak tičn o  izvajan j«  •uredbe o delovnih 

k n jiiio ah  iz  le ta  1947 je  pokazalo , d a  je  
ta  u red b a  p om an jk ljiva , k e r  ne  om ogoča 
točne kon tro le , če n i m o rd a  delavec že 
p re je l delovno knjižico  k jerko li v  državi. 
S ta k o  pom an jk ljivo  k on tro lo  n a d  izd a . 
c im i delovnim i knjižicam i n e  bi m ogli 
učinkovito  izvaja ti nove u red b e  o  usta­
novitvi in  p ren eh an ju  delovnih  razm erij 
(U radni Ust FLR J št. 84), po k a te ri je 
zakonita p o g o j za ustanovitev  delovnega 
razm erja  p ra v  to , d a  im a  delavec veljav­
no delovno' knjižico, in  sicer sam o eno. 
P ra v  za to  je  b ila  izd an a  tu d i nova u re d ­
ba o delovnih  k n již icah  z navodili za 
n jeno izvajan je , p o  k a te r ih  bo onem ogo­
čeno, d a  b i k d o  im el a li si p ridob il več 
delovnih knjižic. 2e izdane delovne kn ji­
ž n e  se  n e  bodo  zam enja le  z novim i, tem ­
več sa  bodo le  rev id ira le  na  način , k i  je  
p red p isan  z  o d redbo  o  rev iz iji delovnih 
knjižic (U r. l is t FL R J št. 84).

Z reviztjjo bodo izločene iz  p ro m eta  
vse delovne knjižice, k i so  b ila n eu p ra ­
vičeno izdane. T a rev izija  n a laga  delo­
dajalcem  vseh  sek to rjev  odgovorne n a lo ­
ge, k i j ih  bodo m o ra li o p rav iti verje tno  
že v  n a jk ra jšem  času in  v  k ra tk o  o dm er­
jenem  roku . Zato n a j vsi delodajalci te­
m eljito  p ro u č ijo  p red p ise  no v e  u red b e  in  
navodil.

T ako  bo  oanor "eno p rav d n o  izvajan je  
u redbe o  delovn in  razm erjih , k i  bo v  
zvezi z delovnim i knjižicam i p ripom oglo , 
d a  se  om eji fluk tuacija  delovne sile, 
u trd i delovna d isc ip lina, om ogoči točen 
razv id  delovne sile  in  n jegova p lanska 
zaposlitev.

D elodajalec bo m o ra l točno n a  dan , 
k i m u  bo  določen, p red lo ž iti v  revizijo  
knjižice vseh  svo jih  delavcev ozirom a 
nam eščencev, k i že im ajo  knjižice. H k ra ti 
pa  bodo m o ra li dob iti nove delovne kn ji­
žice vsi t is ti, k i  j ih  še n im ajo . P o  kon­
čani rev iziji bo  p repovedano  zaposliti 
delavca ozirom a nam eščenca, Id  n e  bi 
im el knjižice a li —  če sto p i p rv ič  v  de­
lovno ra z m e rje  — n e  b i p red ložil p o tr ­
d ila p ris to jn e  u p rav e  za  delovno silo , d a  
um  knjižica še  n i  b ila  izd an a . Vsak k r ­
šilec teg a  p red p isa  bo strogo kaznovan.

T ako  za revizijo  že  izd an ih , k a k o r  tud i 
za izdajo  novih  de lovn ih  kn jižic  bodo 
m orala delodajalci izpo ln iti p red p isan e  
tiskovine (P rijav a  za  izdajo  —  revizijo  
— delovne knjižice«), k i j ih  dobe p r i  
pristo jnem  poverjen ištvu  za delo  o k ra j­
nega (m estnega) ljudskega o d b o ra , k i bo 
določil tu d i  točen dan  za pred ložitev  
p rijav . To poverjen ištvo  o p ra v i revizijo  
k je rk o ä  izd an ih  de lovn ih  kn jižic  za last­
nike knjižic, k i so zaposleni n a  n jenem  
področju. Po k ra ju  zaposlitve p ris to jn o  
poverjeništvo za delo  bo  izdaja lo  tu d i 
nove delovne kn jižice tistim , k i tak ih  
knjižic še n im ajo , dasi b i j ih  m orali 
imeti.

D elodajalci bodo  to re j m o ra li točno n a  
določeni d a n  p red ložiti p risto jnem u  po­
verjeništvu za delo: 1. p rija v e  za revizijo  
že izdan ih  delovn ih  k n již ic  (tem  p r i ja ­
vam  bodo m o ra li p rilož iti delovne kn jL  
žice v seh  p r i  n j ih  zaposlenih  delavcev 
oz. nam eščencev); 2. p rija v e  za izdajo  
novih delovnih  knjižic za vsakega p r i  
n jih  zaposlenega d e la v c a  oz- nam eščen­
ca, k i knjižice še  nim a.

Pri ave za revizijo  delovnih knjižic  iz ­
reči o  de lodaja lc i ta  ko -I e: N a tiskovini 
. na jp re j p re č r ta jo  besedo »izdajo« ta - 
;■ , d a  se bo  tiskovina g lasila »P rijava  
za revizijo delovne knjižice«. — P o d a tk e  
o iden tite ti delavca oz. nam eščenca, t. j. 
nrilm ek, očetovo  in  ro js tn o  im e, za  om o- 
žene tu d i dek lišk i p riim ek  (ru b rik a  2), 
dan, m esec in  le to  ro js tv a  ( ru b rik a  3) 
ter k ra j in  ok ra j ro js tv a  (ru b rik a  4) naj 
prepišejo iz delovne knjižice, k i jo  dela­
vec oz- nam eščenec že im a. T u d i druge 
podatke n a j p rep iše jo  iz  delovne kn jiži­
ce (če j ih  vsebuje), v e n d a r na j jih  še 
posebej p reverijo . Osnovnošolsko izobraz­
bo sm e delodajalec v p isa ti v  p rija v o  tu d i 
sam o po izpovedi delavca oz. nam eščen­
ca, m edtem  ko sm s sredn je- in  visoko­
šolsko izobrazbo vp isa ti sam o n a  podlagi 
listin. R ubriki 7: poklic  in  8: specialna 
stroka se izpo ln ita  bod isi n a  pod lag i li­
stin , bodisi po izpovedi d e lavca  (nam e­
ščenca) ali tu d i po  vednosti delodaja lca . 
Poklic (n. p r . kovač) oz- spec ia ln a  širo ­
ka (v tem  p r im e ru  n . p r .  ro č n i kovač, 
podkovalec, kovač k aro se rij)  se  vpiše po 
term inologiji, k i se rab i v  začasn i no . 
m enkla tu ri poklicev iz le ta  1947, ko likor 
je  poklic oz. specia lna  s tro k a  obsežena

v  te j nom enklatu ri. Pok lici oz. stroke , la  
j ih  v  te j nom en k la tu ri n i, se  opišejo 
(n. p r .  delavec, k i o skrbu je  ru d arsk e  
svetiljke). V ru b rik o  9 vpišem o številko 
osebne izkaznice, ko lik o r im a delavec 
oz. nam eščenec tako izkaznico- Za tiste, 
■ki.je še  n im ajo , 6e bo  ta  p odatek  vpisa l 
naknadno . V ru b rik o  10 (po d a tk i o  s tro ­
kovni izobrazbi) se  vpišejo  podatk i o 
nazivu dovršene strokovne šole in  teča ja , 
o n junem  tra ja n ju  (d an  začetka in do- 
vršitve) te r  o op rav ljen ih  strok o v n ih  iz­
p itih  ozirom a p rizn an i strokovni izo­
brazbi a li  izp itu , — vse to  n a  podlagi 
zadevnih  listin . V ru b rik o  11 (p o d a tk i 'o  
p re jšn jem  delu) s e  vp iše jo  vse dosedanje 
daljše  zaposlitve, če je  bil delavec (na­
m eščenec) že k je  zaposlen. N avesti je  
tre b a  sam o su rn am e  p o d a tk e  o  tra ja n ju  
in k ra ju  zaposlitve in  o delodajalcu  (de­
lodajalcih),. p r i  k a te re m  je  b il na jdelj 
zaposlen. T i p o d a tk i se vpišejo n a  p o d ­
lagi u strezn ih  listin , po  vednosti deloda­
ja lca  in  po  iz jav i sam ega delavca oz. n a ­
m eščenca. V ru b rik i 13 navede deloda­
ja lec  d a n , ko je  delavec oz. nam eščenec 
stop il z n jim  v  delovno razm erje . V ru ­
b riko  5 (naziv  u p rav e  za delovno silo, 
p ris to jn e  p o  prebivališču) se  vpiše okraj, 
v  k a te rem  im a  delavec, (nam eščenec) 
svo je  sta ln o  prebivališče. K olikor n i pL  
sm enih  dokazov, n a j se  ta  p o d a tek  vpiše 
po  izpovedi delavca  oz. nam eščenca. Po­
zneje, t . j. p o  k ončam  rev iz iji, bo ta  po ­
datek  razv iden  iz  p o trd ila  p ris to jn e  
u p rav e  za delovno silo , t . j. iz  po trd ila , 
d a  delavcu (nam eščencu) delovna kn ji­
žica še  n i b ila  izd an a  (oz. rev id iran a ) . 
P o  končam  rev iziji bo m ogoče delavca 
oz. nam eščenca, k i iz jav i, d a  m u  knjižica 
še n i b ila  izd an a , zaposliti sam o, če 
p red loži om enjeno, p o trd ilo . M ed rev izijo  
se  o d  delavcev oz. nam eščencev, k i kn jL  
žice n im ajo , tak o  p o trd ilo  n e  bo zah te­
valo , zato  o sta n e  ru b r ik a  1 2 ' (številka 
p o trd ila , da  delavec  a li nam eščenec a im i  
delovne kn jižnice) neizpo ln jena. V sm islu  
g o rn jih  navodil izpolnjeno p rija v o  p o d ­
p iše ta  de lod a ja lec  in  delavec (nam ešče­
nec) te r  oba jam č ita  za p rav iln o st nave­
den ih  podatkov .

N a enak  n ač in  izpolnijo  delodajalci 
tu d i p rija v e  za  izd a jo  n ov ih  delovnih 
knjižic, sarmo s  to  razliko , da  se bo ti­
skov ina  g lasila » P rijav a  za  izdajo delov­
n e  knjižice«. P o d a tk e  o  identiteti- delavca 
(nam eščenca) p a  bodo m o ra li v  ta k ih  
p r im e rih  delodaja lc i č rp a ti iz  k a k ršn ih , 
ko li u ra d n ih  listin . G lede n a  to  n a j de­
lo d a ja lc i nem udom a o pozorijo  vse de­
lavce oz. nam eščence, k i de lovn ih  knjižic 
še n im ajo , n a j *i tako j p resk rb ijo  p o ­
tre b n a  listine.

U redba n a v a ja  p o d a tk e , k i so nu jno  
po trebn i za izd a jo  (in  sed a j tu d i za r e ­
vizijo) de lo v n ih  knjižic. T i p o d a tk i so 
nasledn ji: P riim ek , očetovo in  ro jstno  
im e (za  om ožene tu d i  deklišk i p riim ek), 
d an , m esec, le to  in  k ra j ro js tv a , šolska 
izobrazba, pok lic  in  s tro k a  t e r  številka 
osebne izkaznice ( tren o tn o  p o d  pogo jem ,' 
d a  jo  delavec oz. nam eščenec im a). Med 
n u jn o  p o treb n e  p o d a tk e  sp a d a  tu d i 
o k ra j, v  k a te rem  im a  delavec (nam ešče­
nec) svoje  s ta ln o  prebivališče. P rijav o , ki 
n e  b i vsebovala v se h  n a v e d e ić h  n u jn o  .po-" 
tre b n ih  podatkov , v rn e ' p o y e r i’emiStV'ö z a ; 
de lo  d e lodaja lcu  tn  triu določi“ ro k  
poln itev  podatkov .

Za vsakega delavca  (nam eščenca), če 
Im a a ti n im a  delovne kn jižice, izpolni 
delodajalec dve oz. t r i  p rijave . D ve p r i­
jav i izpolni za delavca (nam eščenca), k i 
im a v  o k ra ju , k je r  je  zaposlen , tu d i  svo­
je  sta lno  p reb ivališče, t r i  p r ija v e  p a  za 
delavca (nam eščenca), k i s ta ln o  p reb iva  
izven o k ra ja  svo je  zaposlitve. K raj. s ta l­
nega p reb iv an ja  se določi po  p red p isih  
sp lošnega zakona o lju d sk ih  o d b o rih  
(čl. 18) ozirom a po  ČL 4 u red b e  o  p r i­

jav ljan ju  b iv an ja  (U r. Ust FLRJ Št 56 od 
3. V il. t  L ), k i  se  glasi: »Kot p reb iva­
lišče (k ra j sta ln e  naselitve) je  po tej 
u redb i m išljen  k ra j , v  k a te rem  se  dolo­
čena oseba naseli z nam enom , da  tam  
s ta ln o  ostaiie.« E n  izvod p rija v e  obdrži 
delodaja lec  zase, d ru g i.in  ev. t r e t ji  izvod 
pa  izroči n a  določeni d an  poverjeništvu  
za delo.

P o  novi u redb i p re jm e jo  delovne kn ji­
žice tu d i vsi p r i  n a s  zaposleni inozem ski 
delavci (nam eščenci). K ot k ra j  ozirom a 
o k ra j n jihovega sta lnega  p reb iv an ja  v 
naš i d ržav i se  zan je  sm a tra  tis ti ok ra j, 
za k a te r i  jim  je  b ilo  izdano  dovoljenje 
za b ivanje.

Poleg om en jen ih  p rija v , t. j. p r ija v  za
rev izijo  že izd an ih  in  p r ija v  za izdajo 
n o r ih  delovnih kn jižic  so  delodajalci 
dolžn i op rav iti m ed  revizijo  še nasledn ji 
dve nalogi:

1. V. delovne kn jižice tis tih  p r i  n jih  za­
poslen ih  oseb, M p o  veljav n ih  p red p is ih  
n im ajo  več p rav ice  d o  n jih , (k e r  so n. p r. 
m edtem  posta li drž. uslužbenci), m orajo  
na  s tra n e h  »P odatk i o  delu« v p isa ti sp re ­
m em bo njihovega s ta tu sa  (n. p r. las tn ik  
te  kn jižice je  b il z dekre tom  o d  . . .  št. —  
preveden  v  z v a n je __ po  u re d b i o  s tro ­
k ah  drž. u službencev«).' T ak o  zaključene 
delovne kn již ice  v rn e jo  d e lodaja lc i n ji­
hovim  las tn ik o m , p overjen ištvu  za delo 
p a . pošlje jo  k ra tk o  p ism eno po ročilo  o 
številu  tak o  zak ljučen ih  in  lastn ikom  
v rn je n ih  delovn ih  knjižic.

2. S posebnim  poročilom  m o ra jo  delo­
d a ja lc i p o sla ti p r is to jn em u  poverjen ištvu  
za  delo  delovne knjižice tis tih  delavcev 
(nam eščencev), k i so  zapustili delo, ne 
da  b i svojo knjižico ' vzeli s  seboj. P o ro ­
čilo n a j obesga p riim ek  in  im e las tn ik a  
tak e  kn jižice te r  n jen o  zaporedno  šte­
vilko.

P o  k ončan i rev iz iji, k i  bo t r a ja la  največ 
20 d n i, bodo veljavne sam o  tis te  s ta re  
delovne kn jižice, k i bodo  (n a  n o tra n ji 
s tra n i  p la tn ic) o p rem ljen e  s  k lavzu lo  o 
revizija t e r  z ok rog lim  žigom  okra jn eg a  
(m estnega) ljudskega o d b o ra , k i je  revi­
zijo o p rav il. Med rev iz ijo  in  p o  reviziji 
na  novo izd an e  delovne kn jižice p a  ne 
bodo im ele cm en jen e  k lavzule; njihovo 
veljavnost bo  izp ričeval d a tu m  n jihove iz­
da je , k i b o  začel teči s  p rv im  dnem  za- 
u k azn e  rev izije .

D elovne kn jižice, izdane  p re d  n avede­
n im  d nem , k i  n e  bodo  o p rem ljen e  s  p re d ­
p isano  k lavzulo o  rev iz iji, n e  bodo ve­
ljavne. D elovno knjižico  m o ra  h ra n it i  n je­
gov d e lodaja lec , k i  m o ra  o  h ra m b i kn ji­
žice iz d a ti p red p isan o  po trd ilo . T aka 
»P o trd ila  o  zaposlitvi« so  n ap ro d a j p o  vseh  
p o d ru žn icah  (k n jig a rn ah ) - d ržav n e  za­
ložbe Slovenije. D elavec (nam eščene) je  
dolžan  ta k o  p o trd ilo  d o b ro  h ra n iti,  k e r  
ga bo  m o ra l ob  p re n e h a n ju  delovnega 
ra z m e rja  v rn iti delodajalcu . Izgubljeno 
p o trd ilo - je  tre b a  razv e ljav iti v  u rad n em  
tisti; i n 'n a to  zah tev a ti du p lik a t.

Delovno knjižico m o ra  to re j im eti vsak 
delavec a li nam eščenec, k i je  v  delovnem  
razm erju . P o d robne jša  po jasn ila , k d o  je 
delavec oz. nam eščenec ozirom a k a te re  
osebe z las ti n e  p re jm e jo  d elovn ih  knjižic 
.(n. p r . drž... ushižbenec,-_ vajenci, člani 
" ^ iz v a ja ln ih ,  catiirigvit<i.J'rirsebüjejo  n a- 
vodila . ra/ižvhjari^C ' on^ciberio : dčlovttih  
kn jižicah . T ä  n av o d ila  so  “skupa j z  u re d ­
bo' o delovnih  kn již icah  t e r  o d red b o  o  
rev iziji delovn ih  iknjižic p o n a tisn jen a  v 
b ro šu ri »P redp isi o  de lo v n ih  knjižicah«, 
k i bo v  p rih o d n jih  d n eh  n a p ro d a j p r i  
vseh  p o v erjen ištv ih  za delo  o k ra jn ih  (m e­
stn ih )  lju d sk ih  odborov.

A peliram o zlas ti n a  vse sind ik a ln e  po­
družn ice , d a  n a  m nožičnih sestan k ih  se­
znan ijo  d e lavce  s. p re d p is i o d reb e  o  r e ­
viziji de lovn ih  kn již ic  te r  j ih  opozorijo , 
n a j s i p resk rb ijo  m o reb iti še p o trebne 
listine. S. V.
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Med posamezniki je zmagat Sirarn, meo moštvi pa Srbija
V  n e d e ljo  17. o k to b ra  se  j e  v  B eo­

g r a d u  z a č e la  o se m d n e v n a  e ta p n a  k o le ­
s a r s k a  d i r k a  n a  č a s t  I .  k o n g r e s a  E n o t ­
n ih  s in d ik a to v  J u g o s la v i je .  P r o g a  j e  
b i la  d o lg a  1168 k m  ln  j e  v o d i la  p o  S r .  

.t>lji, B o sn i i n  H e rc e g o v in i  t e r  H r v a t ,  
sk l. D i r k a  j e  b i la  k o n č a n a  n a  d a n  
o tv o r i tv e  k o n g re s a , k o  so  d irk a č i  z  
z m a g o v a lc i n a  č e lu  p r ip e l ja l i  p re d  p o ­
s lo p je  K o la rč e v e  u n iv e rz e , k j e r  zb o ­
ru je jo  d e le g a ti .  O b v s to p u  z m a g o v a lc a  
d i r k e  A n to n a  S t r a ln a  v  d v o ra n o  so  
n a v z o č n l z  d o lg o tra jn im  p lo sk a n je m  
d a l i  p r i z n a n je  te k m o v a lcem , k i  so  s e  
v  v i te š k i  š p o r tn i  tek m i b o r ili  z a  č im  
b o ljš i  u sp e h . P o te m , k o  j e  S t r a in  Iz­
ro č il k o n g re s u  p o z d ra v e  d e lo v n e g a  
l ju d s tv a ,  m u  j e  č la n  C e n tr a ln e g a  o d ­
b o ra  E n o tn ih  s in d ik a to v  J u g o s la v i je  
M iša  P a v ič e v te  č e s t i ta l  k  z m a g i ln  Iz­
ro č il k r a s e n  p o k a l.

Zmagovalec zadnje etap» 
je bil Pored skl

Z a d n ja  e ta p a  v e lik e  k o le s a rs k e  d irk e  
sk o z i S rb ijo , B o sn o  in  H rv a ts k o  j e  v o ­
d i la  od  O s ije k a  do  B e o g ra d a  (217 km ). 
R a z d e l je n a  j e  b i la  n a  d v a  d e la . ln  si- 
c e r  od  O s ije k a  do  N o v e g a  S a d a  ln  od 
N o v e g a  S a d a  do  B e o g ra d a . P rv o  po l- 
e ta p o , k i je  m e r ila  142 km . j e  P o re d - 
sk i  p re v o z il v  4 u r a h  In  40 m in u ta h . 
N a  d ru g o  m e s to  se  j e  p la s i r a l  B ra n k o  
B a t  s  č a so m  4 :40.33, t r e t j i  p a  je  bil 
z m a g o v a le c  c e lo tn e  d i r k e  S t r a in  s  č a ­
som  4 :44.58. V  d ru g i p o le ta p i  od  N o­
v e g a  S a d a  do B e o g ra d a  j e  p o n o v n o  
z m a g a l P o re d sk l,  k i  j e  z a  k o le sn o  d o l­
ž in o  p u s ti l  z a  se b o j Z oriča- O s ta li  d i r ­
k a č i so  se  z v r s t i l i  t a k o l e : K o z lića . 
S t ra in  D av iđ o v ić , B a t. B o rs l, M a u ri. 
C e le sn ik , . M ičič itd . V - s k u p n i  o cen i je  
v  z a d n j i  e ta p i  z m a g a l P o re d s k l  s  ča­

som  7 :23.00. d ru g o  m e s to  j e  z a s e d e l  
B ra n k o  B a t  s časo m  7 :23,33. t r e t j e  p a  
S t r a in  s  časo m  7 :27,5S.

V c e lo tn i d irk i  j e  z a se d e l p rv o  m e s to  
A n to n  S t r a in  ( H rv a ts k a )  s  č a so m  42 
u r  in  58 m in u t  in  18 se k u n d . D ru g i 
j e  b il B ra n k o  B a t  (H ) v  č a s u  43 :1S,47, 
t r e t j e  m e s to  Je z a s e d e l  A le k te rr ito r  Zo­
r ič  (S rb ija )  s  časo m  < 3 :1*16 . č e t r t i  
j e  b il T o d o ro v ič  (S l  s  čascrrj 43 :?3,65. 
p e ti  M ičič (S ) s Č a šo »  44:16,56. še s t i  
P o re d sk l ( P a r t i z a n )  >i Sasom  4 4 :27,18. 
sed m i C e le šn ik  ( II )  o sm i P a v l ik  (S ), 
d e v e ti  C m obrajj»  sl» ), u v se ti K o z lić a  
(S) Itd .

V  m o štv e n e .*  p r v e n s tv u  j e  p rv o  m e ­
s to  z a s e d la  S rb i ja  I  (Z orič , T o d o ro v ič . 
Mičič) s časom  130 u r, 56 m inu t, 7 se­
k u n d . N » d ru g e m  m e s tu  Je  H r v a t s k a  I 
(S tr a in ,  B a t. C rn o ib rn ja ) .  č aso m  
1 3 1 :33,3I. n a  t r e t je m  m e s tu  j e  H r v a t ­
s k a  I I .  n a  č e tr te m  p a  S rb i ja  I I .

DRŽAVNO NOGOMETNO PRVENSTVO

Nedelja velikih presenečenj
i

V II. kolo d ržav n eg a  nogom etnega p r ­
ven stv a , k i  Je bilo p re tek lo  nedeljo , je  
p rineslo  več p re se n e tljiv ih  rezu lta to v . 
G lavno zan im an je  n ed e ljsk ih  sreča n j je  
bilo v  B eogradu , k je r  so Im eli dvo jn i 
spored . V p rv i tek m i je  P a r tiz a n , k i  se  
je  u v e lja v il šele v d rugem  polčasu , p re ­
m agal borbeno m oštvo M etalca.

Zatem  s ta  ig ra la  C rvena zvezda in  D i­
nam o iz Z agreba . Tekm a, k a te r i  je  p r i ­
sostvovalo  okoli 36-066 l ju d i  n i povsdm 
zadovoljila  š te v iln e  l ju b ite l je  nogom eta, 
k a j t i  oba n asp ro tn ik a  s ta  ig ra la  pusenno 
v p rvem  polčasu  p recej ležerno brez 
v e č jih  gm lselnejšlh  kom bin ac ijsk ih  potez. 
Z m agoviti gol je  da l M itič  dve m ln n tl 
p red  koncem  Ig re . S to  zm ago se  je  
C rvena zvezda ponovno povzpela  na  
čelo lestv ice . V Z agrebu  s ta  se  s re č a la  
L okom otiva in  m oštvo N aših  k ril, k i  je  
u trp e lo  h u d  p o raz . T ekm a Je b ila  zelo 
lepa , posebno je  u g a ja la  Lokom otiva, k i 
Je. p r ik a z a la  p rv o raz red n i nogom et ln  
zasluženo zm agala  nad  požrtvovaln im  ln  
borbenim  naspro tn ikom . S tem  uspehom  
se je  L okom otiva pom ak n ila  n a  7. m esto 
lestv ice. T ud i m oštvo B udućnosti Iz T i­
to g rad a , k i je  gostovalo  v  Novem  Sadu, 
je  s tesno zm ago n ad  domačo Slogo p r i ­
p ra v ila  p rece jšn je  p resenečen je . Tekm a 
P onzlan a-H ajd u k , k i b i m o ra la  b it i  od ­
ig ra n a  v  T rs tu  že p re tek lo  soboto, je  b ila  
z a ra d i n esporazum a šele v če ra j.

V I I .  l ig i  so b ile  n a  sporedu  sam o t r i  
sre č a n ja , m edtem  ko so V a rd a r-S p a r ta k  
ln  Sarajevo-D lnam o (S) Ig ra li že v so­
boto. P ič la  zm aga S ara jev čan o v  n a  do­
m ačem  te ren u  je  p ra v  tako  presenet- 
lijv a .

Slovenski p re d sta v n ik  je  topot gostoval 
v S p litu , k je r  je  z dom ačim  M ornarjem  
u trp e l hud  po raz . Zm agonosnl go li so 
p a d li v  p rv ih  15 m in u tah  d ru g e g a  po l­
časa, ko se  gostje  niso m ogli uspešno 
z a p e rs ta v lja tl  ra z ig ra n i n ap ad a ln i v rs t i  
M o rn arja , K lju b  p o razu  je  E no tnost 
o sta la  n a  petem , m edtem  ko le  M ornar 
z boljšo  raz lik o  golov še n a d a lje  osta l v 
vodstvu  lestv ice . V eliko  p resenečen je  p a  
je  nedvom no p r ip ra v il  zad n jep la s lran t 
P ro le te r  lz O sijeka, k i  Je v  Z agrebu  p re ­
p ričevalno  p rem ag a l m oštvo M eta lca  ln  
tako  h k ra t i  beležil p rv o  zm ago v  le ­

tošnjem  p rven stv u , m edtem  k« izgleda, 
da M etalac p rež iv lja  le tos hudo  krizo. 
V Sabeu s ta  se  po m erila  P o d rln je  ln 
Dinam o iz P ančeva. Po zan im iv i ig r i  so 
dom ačini lzv o jev a ll tesno zm ago nad  
svo jim  n asp ro tn ikom . R e z u lta ti so b ili 
n as led n ji:

I .  L IG A :
C rvena zvezda - D inam o 2:1 (6:6) 
L okom otiva - N aša k r i la  4:6 (1:8) 
B udučnost - S loga 1:8 (8:8)
P a r tiz a n  - M etalac 3:1 (6:6)
H a jd u k  : P onzlana  3:0 (3:0)

I I .  L IG A :
M ornar - E no tnost 3:8 (8:0)
P ro le te r  - M etalao  2:0 (1:8)
P o d rln je  - D inam o (P .) 2:1 (1:1) 
S ara jev o  - D inam o (S.) 1:0.

Slovensko nogometno prvenstvo 
I I .  SK U P IN A :

Z arad i tekem  za  pokal m arša la  T ita , 
k i  so se  začele p re tek lo  nedeljo , je  b ila  
n a  spo redu  sam o en a  p rv en stv en a  tekm a 
in  sicer m ed K rim om  ln  P osto jno , k i se 
je  končala  z zasluženo zm ago dom ačinov 
z rezu lta to m  5:0 (1:6).

Tekm e za  pokal FLRJ
T udi n e k a te ra  s re č a n ja  za nogom etni 

pokal F L R J  so se  k ončala  s p re se n e tlji­
v im i re z u lta ti . T ako je  R u d a r  n a  svojem  
ig rišču  p o raz il z v isokim  rezu lta tom  
lansko le tnega  č la n a  I I .  zvezne lig e  Tek­
s tilc a  Iz V aražd in a . Še več je  preseneče­
n je  je  p rip ra v ilo  m oštvo G orice, k i  Je v  
C elju  p rep ričev a ln o  n ad v lad a lo  dom ačega 
K la d lv a r ja .

R e zu lta ti so  b ili n as led n ji:
R u d a r - T ekstilac  4:1 (1:6). G orica - K la- 

d iv a r  2:0 (2:9), Ž elezničar (Lj.) - T ekstilac  
(T ržič) 2:0 (1:8), N a p rije d  (Sisak) - Želez­
n ič a r  (M rb.) 5:2.

Prvenstvo ljubljanske skupine
I .  ra z re d : M aks Pero  - D u p lica  5:0 (3:0);

M LA D IN SK O  PRV EN STV O
Ž elezničar -  E no tn o st 1:1 (1:1), M aks

P ero  - P red ilee  6:2 (4:1), P a r tiz a n  - K rim  
4:1 (0:1), K am nik  - D om žale 1:1 (1:1).

ZAKLJUČNA LETO ŠNJA R EV IJA  MOTORISTOV

METZ U SPEŠN EJŠI OD BABIČA
M ed n a š im  d e lo v n im  lju d s tv o m  so 

v s e  p a n o g e  l ju d s k e  te h n ik e  z e lo  p r i .  
l ju b lje n e , p r a v  p o se b n o  v e lik o  š te v ilo  
l ju b i te l je v  p a  I m a ta  l e ta ls tv o  i n  m o- 
to r is t ik a .  T o  s e  j e  p o n o v n o  p o k a z a lo  
n a  n e d e l js k ih  m o to rn ih  d i r k a h  v  L ju b ­
l ja n i .  O ko li 20.000 g le d a lc e v  j e  z  v e ­
l ik o  p o z o rn o s tjo  sp re m lja lo  p o te k  z a ­
n im iv e g a  - t e k m o v a n ja . . k  č e m u r  so 

‘p r ip o m o g li p r i r e d i t e l j i  z- d o b ro  
o r g a n iz a c i jo  te k e m .

M o to rn ih  d i r k  so* s e  V" v e lik e m  š te .  
v flii u d e le ž il i  z la s t i  z a g re b š k i  te k m o , 
v a te l  iz m e d  k a t e r ih  s t a  s e  p o se b n o  
o d l ik o v a la  M e tz  in  B a b ič . O d s lo v e n ­
s k ih  te k m o v a lc e v  so  s e  u v e l ja v i l i  M a­
r ib o rč a n  H o rv a t ,  k i  j e  z m a g a l  v  d v e h  
to č k a h , » le te č i K ra n je c «  S ta r ič  in  p a  
o d lič n i v o z a č i  s  p r ik o lic a m i. T ek m o ­
v a lc i  so  v o z il i  p o  p e t  k ro g o v  (2500 m ) 
in  so  v  p o sa m e z n ih  d i r k a h  d o se g li  n a ­
s le d n je  u s p e h e :  „ .

turni motorji do 200 ocm: 1. H o r v a t  
(M a r ib o r)  2 :34 2 m in . (p o v p re f in a  h i­
t r o s t  61 k m  n a  u ro ). 2. P a n g e r c  2 :4 6 ,8 , 
3 S v e tl in  (o b a  L ju b l ja n a )  2 :4 7 .2 ;  do 
350 ccm: 1. R e g v a r t  B ra n k o  (Z a g re b )  
2 :22,3 (67 k m  n a  u ro ) .  2. G o r ju p  (L j)  
2 :27 3, 3 R e g v a r t  D ra g o  (Z ) 2 :3 1 .1 : 
nad 850 ccm: 1- M ra k  S la v k o  (L j)  
2 :21 (67 5 k m  n a  u ro ), 2. R e g v a r t
B ra n k o  (Z ) 2 :21 ,6 . 3. Š te le  M a te v ž  
(L j)  2 :3 0 ;

športni motorji do 250 c c m :  1. K le ­
m en č ič  (Z ) 2 :22  2 (67 k m  n a  u r o ) .  2. 
J a k š lč  (Z ) 2 :24 ,2 . 3. V r š č a j  (L ju b lj .)  
2 :3 3 ,4 ; do 350 c c m :  1. M e tz  (Z ) 2 :1 6  
(70 5 k m  n a  u ro ) .  2. K r u š e l j  (Z a g re b )  
2 :16,8 3 M ra k  S la v k o  ( L j)  2 :1 8 .3 ;
do 500ocm: 1. M e tz  (Z ) 2 :1 5  (71 k m  
n a  u ro ) .  2. S m olčič  (Z ) 2 :15 ,9 , S. K o- 
p lč  (Z ) 2 :17.1 (M e tz  Je  p re v o z il  d r u g i  
k r o g  v  2 5  s e k u n d a h  s  p o v p re č n o  b r ­
z in o  79 km . k a r  Je  b il  n a jb o l j š i  č a s  
d n e v a ) ; nad 500 ccm: 1. M e tz  (Z ) 2 :09 
(74 k m  n a  u r o )  2 B a b ič  (Z ) 2 :09 ,4 ,
3. S m olčič  (Z ) 2 :1 1 ,8 ;

prikolice do 600 ccm (desne): 1.

B u lc  ( so v o z a č  H e rg a )  2 :31.2 .(63 k m  
n a  u ro ). 2. B e v c  (so v o z a č  M akove) 
2 :4 1 .1 ; nad 600ccm (d e s n e  In  le v e ) :  
1. M ik lav č ič  ( so v o z a č  š te f e )  2 :23,2 (67 
k ilo m e tro v  n a  u ro ) ,  2. D o b rilo v ič  ( s o ­
v o z a č  D o k lč ) 2 :35.8, 3. V rh o v e c  (so . 
v o z a č  J a v o rn ik )  2:39 ,1 .

V  e k s h ib ic ijs k i  d i rk i  s t a  s t a r t a l a  
s t a r a  te k m e c a  B a b ič  in  S ta r ič  k i  je  
v o z il  n a  m o to r ju  to v  S m o lf te a ’ l z  Z a -  
gesbar. C as S ta r ič a  Je  b i l  2 :17 .3 . B a ­
b ič a  p a  2 :17,4. V  h a n d ic a p  d irk i  J e  
z m a g a l M a rib o rč a n  H o r v a t  s  ča so m  
2 :06,7 p re d  Z a g re b č a n o m  R e g v a r to m  
ln  L ju b lja n č a n o m  M rak o m .

P rv a  sk u p šč in a  LT  
v  r a d g o n sk em  o k ra ju

G om jeradgansk i okraj J« v d n e h  lju d ­
ske teh n ik e  16. in  17. ok tob ra  «tvoril 
razstavo ljudske  tehn ike. V n edeljo  Je 
b ila  p ro p agandna vožnja m otornih  vozjI. 
D opoldne je  b ila  p rv a  sk u p šč in a  LT, po­
poldne p a  so  p rired ili letalsko m itin g  te r 
motoddrke avto-moto d ru š tv a  G ornja  R ad­
gona.

P rv a  o k ra jn a  Skupščina je  pregledala  
dosedanje delo LT in  ugotovila, d a  so 
dana vsi pogoji za  uspešen  razvoj d ru ­
štva. Za izvedbo postavljenih  nalog, je  
sp re je la  sk u p šč in a  po  volitvah več sk le­
pov in  obveznosti. S k lenjeno je  bilo m ed  
drugam, d a  bodo vnesli v  organizacijo  več 
političnega in  vzgojnega dela, u s ta n a v lja li 
nove k lube ter s trokovni okrajn i svet. 
V peljali bodo n ač rtn o  delo  ob tesnem  
sodelovanju z  vsem i množičnStmi organi­
zacijam i.

Na čast I. kongresa LT, k i bo  v  začetku 
le ta  194fl„ so č lan i skupščine  sprejeli več 
predkongresn ih  obveznosti. T ako  bodo 
organizirali tekm ovanje. Uvedli bo ljši n a ­
č in  dela , u stanovili tr i  nove k lube, v G or­
n ji  Radgoni p a  avto-šodo.

N A M IZN I T EN IS

L igašk o  p rv en stv o  
S lo v e n ije

V n ad a lje v a n ju  ligaško  nam izno ten i­
škega p rv en stv a  S lovenije, v ka terem  
sode lu je  10 m oštev, je  l ju b lja n sk i Želez­
n ič a r  o d ig ra l p re tek lo  soboto ln  nedeljo  
v C elju  in  M aribo ru  p rv en stv en e  tekm e 
s  K lad iv arjem , Poletom  in  Železničar­
jem . N astop ile  so m oške ln  ženske ekipe. 
R e zu lta ti so  b ili n as led n ji: K ladivar:Ze- 
leen ičar (Lj.) 5:0 in  3:1 (ženske). Železni­
č a r  (Lj.) : Železničar (M.) 5:1 in  2:8
(ženske), P o le t : Ž elezničar (Lj.) 5:8 in  
8 :2.

V L ju b lja n i p a  s ta  se  v  p rv en stv en i 
tekm i po m erila  E no tnost in  K rim . Sre- 
Čanje se  je  končalo t i 3  v  k o r is t E not­
nosti.

T EN IS

D in am o bo g o sto v a l  
v Š ved sk i

Teniško m oštvo D inam o lz Z agreba  bo 
12., 13. in  14. novem bra gostova l v  S tock­
holm u, k je r  se bo sreča l v p rija te ljsk e m  
dvoboju s tam k a jšn jim  ten išk im  k lu ­
bom, v  katerem  nasto p a ta  znan a  ig ra lc a  
B ergelin  in  Johanson . M oštvo D inam a 
bodo zastopali M itič, P a lad a , B ranov ič  ln  
Šarlč. V p rih o d n ji spom ladi p a  se  bodo 
Švedi v p r ija te ljsk e m  sreča n ju  pom erili 
v  Z agrebu  z našim i n a jb o ljš im i ten išk i­
m i Ig ra lc i.

D rob n e za n im iv o sti
N ogom etni pokal ZSSR s i  je  osvojilo  

m oštvo cen tra ln eg a  dom a sov je tske  a r ­
m ade, k i je  v  finaln i tekm i p rem agalo  
m oštva S p a r ta k a  iz  M oskve s 3:0.

M ednarodna nogom etna tekm a m ed 
M adžarsko ln  R om unijo  se  je  končala  z 
visoko zm ago M adžarov z rezu lta tom  
5:0 (1:0).

S rečan je  m lad insk ih  nogom etnih  re p re ­
zen tanc R om unije  ln  M adžarske se  je  
končalo z zm ago R om m li je  s  5:0.

N a a tle tskem  tekm ovanju , k i je  b ilo  
p re tek lo  nedeljo  v Skoplju , je  D anilo  
Ž erja l p o sta v il nov  jugoslovansk i rekord  
v  m etu  d iska , k i  g a  je  v rg e l 50,15 m  d a ­
leč.

Sredn ješo lskega p rv en stv a  o k ošark i se
je  v  L ju b lja n i udeležilo  9 m oštev. P rv o  
m esto je  zased la  I. m ešana g im nazija , 
d rugo  T ehn ična  s re d n ja  šo la , t r e t je  p a
I I I .  m ešana g im n az ija .

B oksarsk i dvoboj mod m ariborsk im  
Poletom  in  R u d a rjem  iz  T rbovelj se je  
končal z zm ago P o le ta  9:5.

P r i ja te l js k i  tu r n ir  v  odbojk i ln  košark i 
m ed lju b lja n sk im  in  m arib o rsk im  Že­
lezn ičarjem  te r  Poletom  se  je  končal z 
zm ago M ariborčanov , č la n i P o le ta  so 
o sv o jili p rv o  m esto  v  odbojki in  košark i, 
č lan ice  že lezn iča rja  p a  so b ile  zmago- 
v ite  v  odbojki.

Z ak ljučnega a tle tsk e g a  m itin g a  m ari­
b o rskega Ž elezn ičarja  so  se  poleg  članov 
p r ire d ite l ja  udelež ili tu d i tekm ovale) 
K la d iv a r ja  iz  C e lja  te r  E no tn o sti in 
Ž elezn ičarja  iz L ju b ljan e . N a tekm ovanju  
60 b ili doseženi le  p ovprečn i rezu lta ti.

Nov d ržav n i rek o rd  v p eterobo ju . N a 
nedavnem  tek m o v an ju  v  B eogradu  je  
č lan  P a r tiz a n a  Oto R eb u la  p o sta v il nov 
d ržav n i rek o rd  v p e te ro b o ju  s  3105 toč­
kam i. V posam eznih  d isc ip lin ah  je  dose, 
gel n as led n je  rezu lta te : skok  v  d aljavo  
6.48 m, m et k o p ja  54.08 m , m e t d iska  
39-05 m , te k  n a  200 m  21-1 6ek- in  tek  na  
1500 m  4:54-2 m in.

Nov sov je tsk i ln  evropsk i rek o rd  v
skoku  v  v išino  je  p o sta v il le tos J u r i j  
I lija so v , sov je tsk i a tle t, k i je  skočil 
198 cm n a  a tle tsk ih  tekm ovan jih  v  
G darsku  (Pojeka).

H olandski p lavalec  Bob B onte je  p o ­
s ta v il  n a  400 in  500 m  dva nov a  sve tovna 
reko rda . P rv o  p rogo  v  p rsnem  6 tilu  j® 
p rep lav a l v času  5:40,2, d rugo  p a  v  času  
7:10-6. D osedan ji reko rd  je  im el A r tu r  
Heiffa še iz  le ta  1938. in  s ic e r  n a  400 m  
5:43.8. n a  500 m  p a  7:U,0.

N edavno p o sta v ljen a  rek o rd a  sov je t­
sk ih  a tle tin j D um badee, k i  je  v rg la  d isk  
49,32 m  in  A ndrejevo, k i je  za lu ča la  
k roglo  14,39 m  daleč , bosta  p rizn an a  od 
m ednarodne a tle tsk e  zveze k o t sve tovna 
rekorda .

švedski a tle ti, k i  so tekmovalo v  Brem e­
n u . eo zm agali v n as led n jih  disciplinah: 
Tek n a  100 m  čez zapreke: R engin  15.0 
sek.; skok s Palico: Pil 390 cm ; m et k la ­
diva: Joh an so n  49.25 cm; tek n a  400 m : 
T ot 50,7 sak., m e t krogle: Bengen 14.91 m ; 
tek n a  100 m : Likes 10.6 sek.; skok v da­
ljino : V ireder 7.07 m  itd .

KULTURNI PREGLED

O r. H. M e l i k :  J u g o s la v ija
Dr. A. Melik, Jugoslavija; zemljepisni pregled, Ljubljana 19481 str.

548, DZS.
Znano je, da se danes na splošno 

v svetu pojavljajo zahteve po čim 
boljšem poznavanju ne la aomače, 
ampak tudi tujih dežela. Zaokrožene 
in jasne slike o pokrajinah, katerih 
prirodne, gospodarske in splošne 
družbene prilike imajo svoj delež v 
razvoju, ki se na koncu koncev naj­
markantnije izraža v političnem živ­
ljenju. so postale živa potreba sleher­
nemu’ s stvarnostjo povezanemu člo­
veku.’ Geografski orisi dežela, ki v 
sedanjosti preživljajo dobo naglega 
preoblikovanja svoje notranje struk­
ture so še oelo zainteresirali svet. 
Koliko bolj živ mora biti interes za 
spoznavanje lastne domovine zno­
traj dežel, ki so sredi preoblikoval­
nega procesa! Za našo domovino ve­
lja to v polnem obsegu. Še več; nam 
je sedanja doba prinesla takšne na­
loge. da nas prilike domače zemlje 
ne samo zanimajo, ampak nam mo­
rajo bili v podrobnem poznane.

Delo. katerega namen je seznanjati 
delovne ljudi naše domovine s pn- 
rodntnr pogoji, ki jih nudi domača 
zemlja, z gospodarskimi in družbe­
nimi prilikami v njej je zatorej ve­
liko in hvalevredno, čeprav v danih 
okoliščinah ne lahko. Težnje za utr­
ditvijo novega, načrtno vodenega so­
cialističnega gospodarstva so posta­
vile pred domači znanstveni svet za­
hteve, ki so v marsičem drugačne od 
zahtev pretekle dobe. Postavimo sa­
mo prim er smotrne gospodarske ra- 
jonlzacije tn povezave med posa- 
friemfacd rajoni! Le-to je v prejšnjih

časih bila želja, izražena tu ali tam 
s poudarkom enotno vodenih znan­
stvenih raziskav; danes je to postala 
neobhodna nujnost. Toda znanstve- 
no-materiabia dediščina preteklosti 
še silno otežkoča tako delo. Saj se 
vsepovsvd čujejo tožbe, kako težko

Že podajati sliko, na primer, o hri- 
tjnski zgradbi našega ozemlja, o pe­

doloških prilikah na njem, o razvoj­
ni stopnji raznih panog proizvodnje, 
itd. ita. Prilike stare dobe so te vrste 
proučevanja zavirale, deloma celo 
sploh preprečevale. Značilno je v 
zvezi s tem tudi dejstvo, da ni bila 
v vsej tej dobi sprožena niti ideja 
o kakem atlantu domače zemlje-, 
delu, ki se je v mnogih državah iz­
vršilo že precej pred drugo svetovno 
vojno.

Avtor označenega zemljepisnega 
pregleda Jugoslavije, profesor geo­
grafije na ljubljanski univerzi, se je 
prav dobro zavedal nesorazmerja 
med pičlimi sredstvi, ki jih je imel 
na razpolago za svoje delo pa ogrom­
nimi zahtevami, katere postavlja no­
va doba. Ni se ustrašil težke naloge. 
V razmeroma kratkem času je do­
končal delo, ki ni goli opis, ampak 
je istočasno tehtna in aktualna in­
terpretacija geografske, gospodarske 
in družbene problematike domače 
zemlje. Žaram tega. zasluži njegova 
knjiga jako upoštevano mesto med 
znanstveno-knjlževnimi proizvodi po­
vojne dobe. Koristilo bo posebno na 
mestih, kjer se snujejo najidelikatmej- 
ša načrti o «motreni izrabi proizva­

jalnih sil naše ožje in širše domovine. 
Res da avtor ne posega v podrob­
nosti, nudi pa s svojim; preglednimi 
orisi krepko oporo pri podrobnem 
študiju in obilo pobud za tak študij.

Knjiga je razdeljena v pet delov; 
na koncu je dodan seznam važnejše 
literature o posameznih problemih 
in krajši sestavek o rezultatih ljud­
skega štetja z dne 15. marca t. 1. V 
kratkem uvodnem delu se bavi avtor 
s političnogeografskim položajem Ju­
goslavije. Sledi prvo poglavje o pri- 
rodnogeografski sliki celotnega dr­
žavnega ozemlja, pa o temeljnih hi­
storično - geografskih in družbeno- 
razvojnih' dejstvih, kj so dala pečat 
narodom Jugoslavije. Za tem je na 
vrsti najobsežnejše poglavje v knjigi, 
to je oris posameznih geografskih 
predelov Jugoslavije: primorskega, 
panonskega in .gorskega predela. Pa­
nonski in primorski predel, ki sta 
precej homogeni pokrajinski enot;, 
razčlenjuje avtor z ozirom na pri­
rodne prilike, gospodarstvo in nase­
ljenost. Gorski predel je po svoji 
narav; manj enoten; zato ga avtor 
ne obdelava toliko v celoti kot po 
njegovih sestavnih delih, manjših pa 
bolj zaključenih področjih, kakršna 
so: slovenski, alpski, predalpski in 
dinarski svet, gorska področja H r­
vatske, visoke planote zapadne in 
juž. Bosne Hercegovine ter črne gore 
in stare Raške, hribovje in sredogor­
je osrednje Bosne, gorska področja 
Srbije. Kosmet in vjsoka ter nizka 
Makedonija. Tretje poglavje obsega 
krajše opjse posameznih ljudskih re­
publik z analizo vseh njihovih ele­
mentarnih geografskih svojstov. V 
četrtem poglavju pa j« podana pod 
naslovom Jugoslavija kot gospodar­
ska enota gospodarskogeografska 
karakteristika države po glavnih pro­
izvajalnih panogah, * krepko naslo­

nitvijo na naš prvi petletni gospo­
darski načrt

Kot se razvidi iz vsebinskega pre­
gleda je že zasnova dela svojevrstna. 
Geograf, ki se loti 0]>isa neke dežele, 
ne bo v’ zadregi, ko bo mislil na di­
spozicijo pri obdelavi celote; vzroč­
na povezava med prirodnimi in eko- 
nomsko-družbenimi elementi mu jo 
narekuje. Drugače je, ko prične z 
analizo posameznih delov iz katerih 
je sestavljena celota. Kateri so ti 
deli? Njihova določitev mora biti 
čim jasnejša, da bo moči dobiti 
ustrezno metodo analize in da bo 
utemeljen smoter te analize. Priro­
da po eni strani in družba, oziroma 
stopnja ekonomsko-družbenega raz­
voja po drugi strani se tudi v 
sestavnih delih dialektično povezu­
jeta in ustvarjata njihovo vsebinsko 
tipičnost, ne pa nujno tudi njihovo 
geografsko-teritorlalno zaključenost 
‘Ozemlje naše države nudi za to  Ste­
rilne dokaze. Pri določevanju posa­
meznih členov tega ozemlja je bil 
zategadelj avtor primoran upoštevati 
i prirodni i družbeni kriterij. Zato 
loči in obdelava posamezne predele 
enkrat po prirodnih pokrajinskih 
enotah, drugič po zveznih republi­
kah. To močno izpopolnjuje delo in 
poživlja njegovo aktualnost.

Ni slučajno, da je poglavje o pri- 
rodnogeografskih področjih najbolj 
poudarjeno in  predstavlja jedro geo­
grafskega orisa naše zvezne repu­
blike. S tem je želel avtor brž kot ne 
doprinesti ravno k  problemu gospo­
darske rajonizacije in smotrnega do­
polnjevanja mied posameznimi pre­
deli države, ki »nudi izvrstne pogoje 
za širokopotezno zasnovano načrtno 
gospodarstvo, spričo prirodne razno­
vrstnosti našega teritorija, našega 
podnebja, kakovosti tal ter drugih

svojstev« (str. 99). Prav specifične 
potrebe sedanjosti, ki se najlepše iz­
ražajo v preusmerjanju našega go­
spodarstva v pravec pospešene indu­
strializacije so dale pobudo za na­
tančnejšo analizo prirodnih enot 
Zdi se, da bo ta  del knjige največ 
koristil vsem, ki potrebujejo kon­
kretnega znanja o svojstvenih čini- 
teljih, nastopajočih na ozemlju Jugo­
slavije. Analiza po oosameznih re­
publikah, ki so kot državno- in teri- 
torialno-poldtične enote nastale na 
bazi etnične strukture Jugoslavije, 
bo služila bolj specialni orientaciji. 
Važna pa je tudi za zvezno celoto in 
sicer zategadelj, ker opozarja, da je 
»ozemlje naših fevdalnih republik 
zelo različne strukture in da so med 
njimi v tem pogledu zelo opazne, 
občutne in jako učinkovite razlike« 
(str. 357).

Pregledni geografski oris celote je 
avtor razcepil. V prvem poglavju 
knjige obravnava prirodne in druž- 
beno-razvojne značilnosti, v četrtem 
poglavju, .torej na zaključku knjige, 
pa podaja gospodarsko - geografsko 
sliko države. Taka razcepitev ni vse­
lej najbolj ugodna, čeprav jo  celotna 
dispozicija snovi v knjigi deloma celo 
zahteva: natančnejši upogled v
prirodo ozemlja dobi bravec šele. ko 
se je seznanjl z analizo posameznih 
delov države. Toda baš dejstvo tesne 
vzročne povezave med prirodo in 
družbeno-ekonomskim razvojem, ki 
velja za vsak »geografski individu­
um«, torej za celoto ali za njene 
sestavne dele, bi bolj podprlo potre­
bo po čim tesnejši združitvi teh po­
glavij. To je mestoma občutil avtor 
sam. ko se je p ri obravnavanju po­
sameznih vej proizvodnje (n. pr. iz­
raba vodnih sil) ponovno ozrl na pri­
rodne činitelje, ki so s proizvodnjo 
v zvezi. Prav ta izoliranost daje po­

glavju tu in tam bolj bled značaj. 
Sicer pa je tudi v njem podal avtor 
lepo zaokroženo sliko gospodarskega 
stanja z mnogimi osvetlitvami raz­
voja v bodoče. Glede teh bo morda 
sem in tja izražen še kak pomislek, 
kar pa je samo dokaz, da hoče avtor 
vzdrževati kar najbolj živ stik s so­
dobno stvarnostjo. Problem je na­
kazan, omogočena je diskusija, ki 
bo dala sveže pobude.

Delo je pisano kolikor mogoče po­
ljudno, tako da se ga bodo s pridom 
mogli posluževati zares vsi, kj si 
žele ali morajo seznaniti s pribkamj 
domače zemlje. Bravca še posebej 
priteguje globok, pristen patriotski 
čut avtorjev, katerega razodeva to­
pli, osebni odnos do pojavov, ki av­
torju niso samo predmet suhe znan­
stvene analize.

Posebej povečuje vrednost knjige 
bogat kartni in slikovni material. 
Oboji je dobro izbran in uspešno 
dopolnjuje vsebino. Pomen kart, ki 
so objavljene v knjigi je tem večji 
ako pomislimo, da je vse doslej 
imela širša javnost prav malo pri­
like seznanjati še s kartografskimi 
prikazi različnih pojavov na ozemlju 
naše države. Da je ta  material zares 
tudi uporabljiv, je velika zasluga 
vseh sodelavcev, ki so delali pri 
opremi in» natisku knjige. Posebne 
pozornosti je vredno skoraj brezhib­
no kartografsko delo, ki je bilo izvr­
šeno v  Geografskem institutu (V. 
Finžgar), prav tako tudi delo Idjšar- 
ne in tiskarne (Ljubljanska tiskarna) 
in končno Državne založbe Slove­
nije. ki pa je le v nečem grešila: na­
klada 3000 izvodov za tako knjigo je 
nekam pičla! — C  M.

V nedeljskem poročilu o koncertu 
zagrebškega simfoničnega koncerta 
je po pomoti izpadel podpis: cd



Pomen zdravstvenega nadzorstva  
nad udeleženci crossa

jr L**ir-

P« vsej državi se prirejajo jesenski 
•rosai, ki bodo marsikoga privedli v vr­
ste fizkultumikov in športnikov in dali 
•redi prirode marsikateremu novincu 
•hititi koristnost in lepoto te osnovne 
Športne panoge. — V mislit imam seve­
da le ona, ki eo se na dan crossa tudi 
primerno pripravili, one, ki hočejo po­
stati pravi športniki.

Gojiti cross samo na dan tekmovanja, 
sa pravi lahkomiselno napravljati svoje 
zdravje. Neizvežbani, velikega napora 
nevajeni organizem, ima lahko od tega 
samo nepopravljivo škodo. — V raznik 
flakulturaili tednikih in športnih rub­
rikah čitamo mnogo praktičnih v po­
drobnosti izdelanih navodil za prireja­
nje orossov. — Zaman pa iščemo med 
njimi — če izvzamemo članek dr. Voglar­
ja v Poletu — poudarka na važnost 
zdravstvene kontrole po zdravniku, me- 
dicincn ali bolničarju Edečega križa, ki 
jo naj prireditelj angažira na crossu 
samem, še bolj pa na opravljenem zdrav­
niškem pregledu teikmovaloev pred njim. 
— Nihče se očividno še ni spomnil onih, 
ki po crossu obleže v garderobah ali

pa že na sami progi, ker jim nevajeno 
srce silnega napora ni preneslo. — Do­
gajali eo se primeri, ko so Imeli tekmo­
valci ob nastopu težko srčno napako 
tako, da so morali slednjič iskati pomoči 
pri zdravniku.

Povsem pravilno poudarja naš atletski 
strokovnjak Danilo Korče v 6vojean 
članku v Poletu, pogoj zdravega tek­
movanja je le v solidni pripravi. — Pri 
množičnem zajetju udeležbe na orossih 
ima tako solidno pripravo le manjši del 
tekmovalcev. — Jasno je torej, da mora­
mo pričakovati prej omenjenih pojavov 
med ostalimi. — Le-te lahko obvaruje 
nesreče samo predhodni zdravniški pre­
gled, ki naj nesposobne izloči. — Zdrav­
niški pregled na licu mesta, pred samim 
crossom, je lahko le bežen in površen. — 
Zato deluje v centralni železniški ambu­
lanti na Celovški cesti Fizkulturna am­
bulanta vsak dan, razen sobote od 18- 
do 20. Nekaj sličnega je bilo ustanovlje­
nega tudi v Celju, Mariboru in Ajdov­
ščini. — Tam, kjer pa ambulante ni, 
naj društva naprosijo svoje društvene 
zdravnike, da pregledajo tekmovalce.

U sta n o v itev  FD  K am n ik
Nujnost in potreba za ustanovitev no­

vega flzkulturnega društva se je izkazala 
V zaspanem in nenačrtnem delu doseda­
njega športnega delovanja v Kamniku. 
To so spoznali predstavniki ljudske ob­
lasti, kakor tudi prebivale! Kamnika, ki 
»e zavedajo, da je fizkultura delovnemu 
človeku ne samo razvedrilo, temveč tudi 
nujen činitelj v vsakdanjem življenju. 
Da se te naloge novo vodstvo s tov. Ker- 
čem na čelu zaveda, nam dokazujejo re­
zultati in poživljenje športnega življenja 
v Slamniku.

V novo društvo so je včlanilo preko 
$to članov za razne panoge športa, kar 
je vsekakor veliko za malo mestece Kam­
nik- Ni dvorna, da se bo v naslednjih 
mesecih ko bo ljudstvo spoznalo zdrave 
temelje in polet društva, število članov 
znatno povečalo.

O športnih prireditvah razen nogomet­
nih tekem sploh, ud bilo govora. Komaj 
nekaj tednov po ustanovitvi društva so 
fce odigrali štiri nogometne tekme, ki so 
na končalo z zmago Kamnika. Tri so 
igrali doma, eno pa v Ljubljani. Osvojili 
eo si jesensko prvenstvo drugo ljubljan­
ske skupine z  razliko v golih 19:3 v ko­
rist Kamnika. Tudi napredek mladinske­
ga moštva je velik. Doslej so igrali dve 
tekmi, pri obeh beležili zmago z razliko 
12:0.

Preteklo nedeljo je bil spored zelo bo­
gat, ki je gotovo zadovoljil publiko. Naj- 
preje so eo pomerili v predtekmi »suhi 
tm debeli«, v glavni tekmi pa je nasto­
pilo prvo moštvo Kamnika proti ojačeni 
rezervi Enotnosti. Tekma je bila lepa in 
zelo zanimiva. V prvem polčasu je bUa 
igra v rokah Enotnosti, in so vodili že 
z rezultatom 2:0- V drugem polčasu 
Kamničani niso klonili temveč so še na­
prej vztrajali, prišli v rahlo premoč ter 
kmalu izenačili proti koncu pa celo 
povišali rezultat na 3:2. Tekmi je priso­
stvovalo preko tisoč gledalcev, kar je za 
Kamnik rekordno število.

Delo in rezultati nam dokazujejo, da 
je novo vodstvo na pravd poti, ki s svo­ * 26

jim delom moralno in materialno podpira 
razvoj fizkulture

Plavalni tečaj v Ljubljani
Plavalna zveza Slovenije obvešča fiz- 

kulturne aktive gimnazij ln sindikatov, 
da bo dne 2. novembra 1948 odprto zim­
sko kopališče. Fizkulturni referenti naj 
v dneh 27. do 30. oktobra od 17. do 18. 
ure prijavijo v zimskem kopališču svoje 
člane, ki bi se udeležili mladinskih in 
sindikalnih plavalnih tečajev.

Žreban je srečk
Drž. razredne lo te č e  bo dne 10.  novembra 1948

Sedanje kolo im a 40.000 dobitkov v  zneska 89 m ilijonov dinarjev,
četrtin k a  srečke stan e 00 dinarjev. __ Srečko lahko kupiš:

LJXJBUANA, Tyräeva cesta  11;
M ARIBOR, podružnica »Jugoreklam «, S lovenska 0;
CELJE, podružnica »Jugoreklam «, Prešernova 1;
K RANJ, T itov trg  8  

a li pa p iši n a naslov:
KOLEKTORA SREČK — LJUBLJAN A, TYR 8EVA  CESTA S T . 11.

Cvenkljeva še nadalje vodi
V VI. kolu turnirja za žensko prven­

stvo Jugoslavije v Novem Sadu so bili 
doseženi naslednji rezultati: Cvenkel -
Krašovec 1:0, Kudrna - Delak 1:0, Timo­
tejeva-Marut 1:0, Homec - Vinceljak 0:1, 
Korban - Jovanovič 0:1, Nagy - lomlje­
no vič 1:0, Avirovič - Bajec 0:1.

Stanje po VI. kolu: 1. Cvenkl 6 točk,
2. Timotejeva 5 in pol, 3. Delakova 5,
4. do 5. Bajec in Kudrna 4 točke itd.

VREMENSKO POROČILO 
hidrometeorološke službe 

Stanje 25. oktobra: Središče izredno
močne atlanske depresije je danes dose­
glo Škotsko in se hitro premika proti 
Skandinaviji. V zaledju te depresije se 
je sprožil zračni tok s Severnega lede­
nega morja. Prva hladna fronta je do­
segla Anglijo, druga pa Škotsko. Jugo­
slavija je še pod vplivom visokega zrač­
nega pritiska in ima jasno ter toplo vre­
me.

VREMENSKA NAPOVED 
za torek 26. oktobra:

Naraščajoča oblačnost, zlasti na Pri­
morskem, v tolminskem okraju in Ljub­
ljanski kotlini, kjer so možne manjše 
padavine.

S K U D  » J O Ž E  M O Š K R I  Č «
priredi

V Č E T R T E K  D N E  28. O K TO B R A

MNOŽIČNI NASTOP 
s v o j i h  s e k c i j

N a p ro g ra m u  so m la d in sk i, 
m o šk i in  ž e n sk i zb o r. s in d i­
k a ln i  p e v sk i k v in te t ,  h a rm o n i 
k a r s k i  z b o r  p le s n a  s k u p in a  in  
r e c i ta to r j i .  — N a s to p i p re k o  
250 a k t iv n ih  č la n o v  d ru š tv a .

V S T O P N IC E  D O B IT E  V  K N JIG A R N I 
G L A S B E N E  M A T IC E

KOLEDAR
Torek, 26. oktobra: Evarist, Justina
Sreda, 27. oktobra: Antonija, Matjaž.

SPOMINSKI DNEVI 
28. X; 1787. — Rojen Vuk Stefanovič Ka- 

radžič, oblikovalec modernega srbskega 
njiževnega jezika, zbiralec narodnih 
pesmi in sestavljaleo največjega slo­
varja srbskega jezika Pri delu ga je 
vodil in mu pomagal slovenski jeziko­
slovec Jernej Kopitar.

26. X. 1850. — Rojen slikar Janez Šubic- 
DEŽURNA LEKARNA 

Oemtraina lekarna, Tromostje,, Marijin 
trg št. 5.
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI IN MARIBORU 
Dram a v L jubljani

Sreda, 27. oktobra, ob 20-: Kreft: Krajn­
ski komedijanti. Izven. (Predstava v 
Operi).

Petek, 29. oktobra, ob 20-: Turgenjev: 
Mesec dni na kmetih- Zaključena pred­
stava za LMS (v Operi).

Opera v Ljubljani
Torek, 26. oktobra ob 20-: B i*et: Car­

men izven. Gosto v an je Marjane Ka- 
dev, članice zagrebške Opere.

Četrtek, 28. oktobra, ob Ž0-: Biset: Car­
men. Zaključena predstava za sindika­
te. Gostovanje Marjane Radev. članice 
zagrebške Opere

Sobota, 30. oktobra, ob 20.: Čajkovski: 
Evegnij Onjegin, Zaključena predstava 
za siniiikate

Nedelja, 31. oktobra, ob 20-: Dvorak: Mla­
kar: Cekin ali gosli. Kozina-Mlakar: 
Diptihon. Izven.
Za obisk sind ikalne  p red stav e  Bizetove 

opere »Carmen«, ki bo v četrtek, 28. t. 
m-, pridejo na vrsto sledeče sindikalne 
podružnice: gradbeni št. 3 in 22, finančni 
š t  2 in 3. grafični št. 1 n 3. državno 
administrativni št. 13, 21 in 23, trgovski 
6t. 19 in 23, prosvetni Št. 28 in 38, zdrav­
stveni š t  1, kemični Št. 9, železničarji: 
Okrožna uprava in »Tine Rožanc«. Bone 
za  nakup vstopnio dvignite obvezno v 
torek, 26. t. m. od 17. do 18. ure na od­
delku  za kulturo in prosveto KSS-a. 
Vstopnice na izdane bone dobite v sredo 
med 8. in 10. uro v Upravi SNG, Gra­
dišče 4-1.

P r i  dan ašn ji u p riz o ritv i B izetove opere
»Carmen« z gostom Marijano Radev v 
naslovni vlogi, nastopijo v glavnih vlo­
gah še: Čuden kot Dem Jose, N. Vidmar­
je v a  kot Mieaela, Janko kot Escamilo, 
n ad a lje : Langus in Štrukelj v vlogah
vodil tihotapcev, Anžlovar kot narednik 
Morales. Lupša kot Zuniga, ter Polajnar­
jeva in Stritarjeva B. kot ciganki Fras- 
Quita in Mercedes. Dirigent dr. B. Švara, 
režiser prof. Šest, inseenator M. Pliber­
šek

DRAMA V MARIBORU 
Torek, 24. oktobra: Zaprto. (G eneralka). 
S reda. 25. oktobra, ob 20-: Cankar: »Za 

narodov  blagor«. Otvoritev dramske 
sezone. S lavnostna p red stav a  v  čast I. 
k ongresa  E no tn ih  s in d ik a to v  Ju g o s la ­
v ije .
LJU D SK O  GLEDALIŠČE V C ELJU  

O tvoritev  sesone 48-48 
Četrtek, 28. oktobra, ob 20. I- Cankar: 

Jakob Ruda. Premiera 2049-n*
CESKOSLOVENSKA OBEC v  L ju b lja n i 

pefädä  n a  oslavu nšrodnfho s v i tk u  s la v ­
nostn i abadem U dne 27. t . m. o V« 18 hodi- 
nČ v  s i l e  F ilharm on lckč  společnosti na  
K ongresnim  nšm čsti. Vtfbor zve členstvo, 
k r a j  a n y  a  pM tele k a b o jn i iča s tL

Objava! Obveščamo vse službene pot­
nike, ki 6e lahko izkažejo s potnimi na­
logi, id-a j® za nje odprto gostišče: Re­
stavracija »Beli vol«, Celje, Stanetova 
ulica 3- Službeni potniki naj se poslu­
žujejo izključno le tega obrata, ker v 
drugih ne bodo dosegli popusta. 2047-n 

Zveza mladih kulturnih delavcev Slo­
venije priredi danes 26. t. m. ob 20. v 
Mladinski dvorani v Ljubljani literarno- 
glasbeni večer mladih književnikov in 
gojencev Akademije za igralsko umet­
nost — Vstop prost! 2051-n

Diplomirala sta na strojnem oddelku 
tehnične fakultete tov. Berce Marko in 
Čuček Živojin. Mladina inženirjema želi 
vso srečo. — Prijatelji. 2048-n

Slušatelji V. semestra gospodarske fa­
kultete imaj-o v torek 26 oktobra ob 19.30 
volitve v .vodstvo LŠM V. semestra. Pri­
dite vsi! 2014-n

Juristi! Obvezen množični sestanek bo 
v torek, 25. oktobra ob 19. uri v preda­
valnici št. 90. Za člane LŠM obvezno.

Obiski v Domu starih in onemoglih, 
Poljanska cesta 16, 60 v sredo, petek in 
nedeljo, in ne vsaki dan kot do sedaj. — 
Uprava. 2050-n

P resk rb a
DELITEV MILA ZA OKTOBER 

Poverjeništvo za trgovino in preskrbo 
MLO v Ljubljani obvešča potrošnike, da 
si lahko nabavijo milo za mesec oktober 
na odrezke živilskih nakaznic meseca 
oktobra v količinah in na odrezke, ob­
javljene v dnevnih časopisih dne 23. t.
m. — Opozarjamo potrošnike, da si na­
bavijo milo do vključno 30. t- m.

Š o lstv o
D ržavna g lasbena šola , V egova u l. 7.

Obveščajo se vsi učenci, vpisani za kla­
vir, da bodo imeli razdelitev pouka v 
soboto 30. oktobra 1948 od 8. do 10. in od 
15. do le  ure, po razporedu na oglasni 
deski. Pouk 6e prične s 1. novembrom* 
Zaradi pomanjkanja prostorov bo pouk 
začasno le enkrat tedensko. Podrobnosti 
na oglasni deski in v pisarni. — Ravna­
teljstvo Glasbene šole. 2052-n

K o n certi
SKUD »JOŽE MOŠKRIČ« o-pozarja na

svoj prvj množični nastop v letošnji se­
zoni, ki bo v četrtek dne 28. oktobra ob 
2 0  uri v veliki Filharmonjčni dvorani. 
Vstopnice v predprodaji v knjigami Glas­
bene Matice.

Prvi koncert za mladino bo jutri v 
sredo ob 16. v Filharmoniji. Spored iz­
vajajo pianist Anton Trost, violinist Der- 
melj Albert ob spremljevanju pianista 
Marjana Lipovška in simfonični orkester 
Slovenske filharmonije, je pod vodstvom 
Sama Hubada. 2043-n

OPOZORILO! — SKUD »JOŽE. MO- 
ŠKRIC« sporoča, da se dobe vstopnice za 
koncert 28. t. m., ki bo v veliki filhar­
monični dvorani, ves dan v knjigarni 
Glasbene Matice in ne samo 1 uro pred 
pričetkom, kakor je pomotoma natisnje­
no na plakatih — Odbor.

K in em a to g ra fi
LJUBLJANA UNION: sovjetski barvni 

glasbeni film: »Pravljica o sibirski
zemlji« predigra »Rusko vprašanje«. 
Predstave ob 16. 18-15 in 20-30. — MO­
SKVA: Franc, film: »Kralj«, tednik.
— SLOGA: sovjetski film: »Pirogov«, 
tednik. Predstave ob 16.15, 18.15 in 20.15.
— KODELJEVO zaprto. — ŠIŠKA: sov­
jetski film: »Mi iz Kronštata«, tednik.
— Predstava ob 20-

MARIBOR, ESPLANADE: sovjetski film 
»Tretji udarec« tednik — GRAJSKI: 
sovjet, filma: »30. oktober« in »Zimska 
spartakia-da«. tednik. Predstave ob 16.30,
18.30 in 20-30.

CELJE METROPOL: sovjetski film: »Za 
srečo tistih, ki so na morju«, tednik.
— DOM: sovjetski film: »Konjiček Gr- 
bavček«. tednik.

K R A N J M ESTNI: češki film : »Učimo 
se za šolo«, tednik .

PTUJ: sovjetska filma: »Lov na kitec in 
»Sovjetska Baškarija«, tednik.

POZIV
P o z iv a m o  v s e  u p n ik e  ln  d o lž n ik e  n a ­

c io n a liz ira n e g a . p o d je t ja
ADOLF KERN.

to v a r n a  k e k so v  in  čoko lad e , K ra n j ,  
d a  p r i ja v i jo  s v o je  o b v e z n o s ti  o d n o s­
n o  t e r j a tv e  d o  30. o k to b ra  1948. P o  
tem  ro k u  s e  p r i ja v e  n e  bodo u p o š te ­
v a le .

R ad io  L ju b lja n a  
M aribor in  S l. P r im o r je

SPO RED  ZA TO REK
6-00 Množične pestmi. 6.10 Napoved časa 

in poročila. 6.20 Jutranja telovadba. 
6-30 Jutranji koncert. 7.00 Napoved časa, 
radijski koledar, poročila in objave. 7.10 
Klavir v ritmu. 12.30 Napoved časa in 
poročila. 12.40 Zabavna glasba, mali ogl. 
in objave. 13.00 Pester opoldanski spo­
red. 13.40 Gospodarska oddaja: V borbi 
za plan. 13.50 Skladbe za klavir izvaja 
pianistka Ksenija Zidarič. 14.10 Pesmi iz 
sojetskih filmov. 14.30 Napoved časa, po­
ročila in objava večernega sporeda. 
14-45 Slovenske narodne in ponarodele 
poje Tone Petrovič, spremlja Avgust 
Stanko. 18.00 Igra Vaški kvintet. 18-30 
Oddaja za pionirje. Permjak: »Les«. 18.50 
Glasbena medigra. 19.00 Radijski dnevnik. 
1910 Male skladbe velikih mojstrov. 19-30 
Napoved časa in poročala. 19.40 Zabavna 
glasba, mali oglasi in objave- 20-00 Ge­
orges Bizet: »Carmen«, opera v 4 deja­
njih, gostovanje Marijane Rades iz Za­
greba. (Prenos Iz ljubljanske opere).
22.30 Prenos poročil Zvezne postaje Beo­
grad. 23.00 Plesna glasba. 23-30 Zaključek 
oddaje.

O glasni oddelek 
telefon  «tor. 38-62 

vodja oddelit» tal. fttev. S8-S3

ZASLUŽEK

JUGOREKLAM. L ju b l ja n a ,  T y rsev a ll 
s p re je m a  oglase, objave in  obvestila
z a  v s e  č a s o p is e  v  F L R J .

DVE RAZNAŠALKI
za Stražišče, Hu je, Pianina in Čirce

ta k o j s p r e jm e  p o d ru ž n ic a

»SLOV. POROČEVALCA«
In »LJUD. PRAVICE V K RANJC.

KUPIMO kom pletno
aparaturo z a  izdelovanje sladoleda na 
lastni pogon, kakor tudi razen hotelski 

IN V E N T A R
P o n u d b e  j e  p o s l a t i  n a :
K otarsko hotelsko podjetje »TURIST« 

HVAR —  D alm acija

Podružnica S lovenskega poročevalca  
in  Ljudske pravice —  M aribor,
i š č e  z a  t a k o j

D V E R A Z N A Š A L K I
za  magdalensko predmestje

J a v i t i  s e  v  podružnici —
M ARIBOR, K oroška cesta  štev . X

BOGATO NAGRADO
d a m  t i s t e m u ,  k i  m i  iz s le d i  ukradeno 
k o lo  s v e t lo m o d r e  b a r v e ,  znam ke Dia­
m a n t  š t .  1190448 , z  r o č n im i  z a v o r a ,  
m i, s v e t i lk o  in  z  d e s n im  p e d a lo m , 
p r e u r e je n im  a v to m a t ič n o  za trdo, ne. 
u p o g l j iv o  n o g o .

K o lo  m i  j e  b ilo  u k r a d e n o  v  p o n e . 
d e l j e k  18. o k to b r a  p r o t i  v e č e r u  iz p r e d  
b iv š e  t r g o v in e  z  ž e le z n in o  » M e rk u r«  
v  K r a n ju .

F lorjančič R ., k ljučavničar, K ranj.

RAZGLAS
Kmetijska nabavna in prodajna 
zadruga z  o . j .  v Križevcih 

pri Ljutomeru
j e  z a r a d i  d e c e n t r a l i z a c i j e  p r e š l a  v  

likvidacijo.
Z a r a d i  t e g a  p o z iv a m o  v s e  u p n ik e ,  

d a  v  r o k u  e n e g a  m e s e c a  p r i ja v i jo  
v s e  t e r j a t v e ,  d o lž n ik i  p a  p o r a v n a jo  
s v o je  d o lg o v e .

P o z n e jš e  r e k l a m a c i j e  s e  n e  b o d o  
u p o š te v a le .

U PR A V N I ODBOR.

POZIV
upnikom  in dolžnikom
Z odločbo  p re d s e d s tv a  v la d e  L R S  

š t .  S -z ak . 229 z  d n e  23. j u n i j a  1948. j e

Državno avtobusno in prevozniško 
podjetje Slovenije D A P P S

p re n e h a lo  p o s lo v a ti  in  p re š lo  v  lik v i­
d a c ijo .

P o z iv a m o  u p n ik e , d a  v  sm is lu  og la ­
s a  v  U r. l i s tu  L R S , š te v . 43 z  d n e  14. 
o k to b ra  1948 p r ig la s i jo  n a jp o z n e je  d o  
15. n o v e m b ra  t . 1 s v o je  t e r j a t v e  n a  
n a s lo v  D A P P S  v  lik v id a c ij i .  G la v n a  
u p r a v a  L ju b l ja n a ,  o z iro m a  n a  n a s lo v  
O k ro ž n ih  u p r a v  D A P P S -a  v  l ik v id a ­
c iji, v  A jd o v šč in i. C e lju . L ju b l ja n i  ln  
M a rib o ru .

P o  p r e te k u  t e g a  r o k a  bo m o g o če  
u p o š te v a t i  n e p r i ja v l je n e  t e r j a t v e  sa m o  
k o lik o r  n e  bo  p re m o ž e n je  p o d je t ja  že  
r a z d e lje n o .

V s e  d o lž n ik e  p o z iv am o , d a  p o r a v n a ­
jo  s v o je  o b v e z n o s ti  d o  I s te g a  d n e , k e r  
bod o  s ic e r  so d n ijs k o  iz te r ja n e .

LIKVIDATORJI.

B R IV S K E G A  P O M O Č N IK A  (-C O ) z a  
n e k a j  u r  te d e n s k o  s p re jm e  ta k o j .  —  
P o p i t  V ik to r . C a n k a r je v o  n a b r e ž je  
š te v . 3. 31919-4

G O S P O D IN JS K O  PO M O Č N IC O  a l i  p o . 
s t r e ž n ic o  z a  n e k a j  u r  d n e v n o  iščem . 
P la č a  p o  d o g o v o ru . S a n c in  F ra n k o ,  
L in h a r to v a  35. R iž a rn a .  32161-4

S T A R E JŠ O  G O S P O D IN JO  (k u h a r ic o )  
z a  k u h in j s k a  o p r a v i la  —  išč em o  z a  
n e k a j  u r  d n e v n o . H r a n a  In  s t a n o v a ­
n j e  v  h iš i . o s ta lo  po  d o g o v o ru . D r ­
ž a v n o  p o se s tv o  P o n o v lč e  p r i  L it i j i ,

32441-4
P O S T R E Ž N IC O  z a  n e k a j  u r  d n e v n o  —  

iščem . Z g la s i t i  s e :  H a b ja n .  R o ž n a  
d o lin a , C e s ta  V. š t . 24-1. 32444-4

F R IZ E R S K O  PO M O Č N IC O  z a  n e k a j  
u r  d n e v n o  ra b im . O s ta lo  p o  d o g o ­
v o ru . T a m in  Iv a n .  P o l ja n e  n a d  Š kof­
jo  L o k o  32445-4

B IV ŠO  U S M IL JE N K O  a l i  s l ič n o  išč e m  
k  o t ro k u  in  z a  p o m o č  v  g o s p o d in j­
s tv u  z a  n e k a j  u r  d n e v n o . N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u . 32446.4

H R A N O  IN  S T A N O V A N JE  —  n u d im  
m la jš e m u  d e k le tu  z a  p om oč v  g o sp o ­
d in js tv u .  N a s lo v  v  og l. o d d . 32018-4 

Š E S T O Š O L K A  iš č e  I n š t r u k to r j a  a n g le ­
šč in e . P o n u d b e  p o d  G o re n jk a  n a  og l. 
o d d e le k  32395-4

U P O K O JE N E C  ž e li  l a ž je  h o n o r a rn e  
z a p o s li tv e . P o n u d b e  p o d  54 n a  o g l. 
o d d e lek . 32417-4

M L A JŠ E  P R E P R O S T O  D E K L E  z a  p o ­
m oč v  g o sp o d in js tv u , tu d i  z a č e tn ic o , 
s p re jm e m  z a  n e k a j  u r  d n e v n o . P o ­
le g  h r a n e  ln  s t a n o v a n ja  —  p la č a  po  
d o g o v o ru . K u š tr in ,  K a r lo v š k a  c e s ta  
š te v . 13. 32423-4

A N G L E Š Č IN A . N o v  sk u p in s k i  te č a j  z a  
z a č e tn ik e  p r ič n e m  z  n o v e m b ro m . I n ­
te r e s e n t i  n a j  s e  j a v i jo  p o d  P r a k t ič n a  
m e to d a  n a  o g l. odd . 32385-4

B R IV S K E G A  P O M O Č N IK A , m la jš e g a , 
v o ja š č in e  p r o s te g a ,  sp re jm e m  z a  n e ­
k a j  u r  d n e v n o  a l i  po  d o g o v o ru . R u ­
d o lf  K re u tz ,  b r iv e c - f r iz e r .  S e v n ic a  ob  
S a v i. 32261-4

PRODAM

C R N A  S U K N JA  z a  18 le tn e g a  f a n t a  —  
n a p ro d a j .  N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e l­
k u  S P . 32438-5

P O C E N I P R O D A M : o g r a jn e  š k a r je ,  
m iz e . u m iv a ln i  s e rv is ,  p o lic e  In  k o v ­
čeg e .' P r e d ja m s k a  39-1. 3243S-5

K R E M  O P R A V O , o tro šk o  p o s te lj ic o  ln  
p is a rn iš k e  s to le  p ro d a m . C e s ta  I I ,  
š t .  1 2 . 1  R o ž n a  d o lin a . 32432-6

Z A P E S T N A  M O ŠK A  U R A . š v ic a rs k a , 
n a  15 k a m n o v  in  o h r a n je n  š p o r tn i  
v o z ič e k  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s n e m  
o d d e lk u . 32433-5

V E L IK O  O G L E D A L O , o g ro d je  z a  ko lo  
In  fo te l je  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s  
n e m  o d d e lk u . 32422-5

M O ŠK O K O LO  p ro d a m . S o d ja  J u s t in a .
B le js k a  D o b ra v a  96. 32068-5

1 1 4  k g  P R A V E  K A V E  p ro d a m . —  Š tu s  
M a g d a le n a , Sv. P e t r a  c e s ta  š te v il ,  
k a  42. 32003-5

M O D ER N O  S P A L N IC O , e le g a n tn o  —  
o re h . p ro d a m . P le v n a .  Ž a lec . 31915-5 

L E P  O B E S E K , s r e b r n o  ž e p n o  u ro . d o ­
zo  z a  c ig a r e te ,  le s te n e c  z a  d e k lišk o  
so b o  in  v a z o  60 cm  v iso k o , p ro d a m . 

N a s lo v  v  o g la s n e m  odd. 32429-5
D V E  P IS A L N I  M IZ I p ro d a m . N a s lo v  

v  o g la s n e m  o d d e lk u . 32440-5
M O ŠK O  S U K N JO , n o v o , p ro d a m . —  

O g led  od  14. d o  17. N a s lo v  v  o g la s ­
n e m  o d d e lk u . 32442-6

P O G R E Z L JX V  Š IV A L N I S T R O J, m a lo  
r a b l je n ,  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s n e m  
o d d e lk u . 32424-5

K O B IL O , š e s t  l e t  s ta ro ,  p ro d a m . C e­
s t a  d v e h  c e s a r je v  š te v . 34. L ju b l ja ­
n a . 32425-5

D A L JN O G L E D  p ro d a m . N a s lo v  v  og l.
o d d e lk u . 32427-6

M A LO  S T R U Ž N IC O  s » su rp o r to m «  ž e ­
le z n o  d o b ro  o h ra n je n o ,  p ro d a m . N a ­
s lo v  : F o r b id ,  L it i ja .  32268-5

P O C E N I P R O D A M  o m a ro  s  p re d a li . 3 
k a r n is e ,  po lico , m izo  in  s to lč e k  z a  
k u h in jo  Z a lo k a r .  F r a n k o p a n s k a  u l i ­
c a  23. 32181-6

Č R N I P L A Š Č  z a  v i tk o  p o s ta v o , p r e d ­
v o jn o  b lag o , p ro d a m . P re d  š k o f i jo  
š te v . 16-1. 32159.5

M O ŠK O Z IM SK O  S U K N JO , lis ic o  boo 
ln  p ra v o  k a v o  p ro d a m . —  N a s lo v  v  
o g l. odd. 32407-5

Š IV A L N I S T R O J  z  d o lg im  čo ln ičk o m , 
d o b ro  o h ra n je n ,  p ro d a m . N a s lo v  v  
og l. od d . 32406-5

K R Z N E N  P L A Š Č , lis ič j i ,  n o v . p ro d am . 
D ro b n ič . M e stn i t r g  12. p r i t l i č j e  —  
lev o . 32379-5

L E P O  M A H O N IJO  p ro d a m . P i r n a t  —  
V e rs to v š k o v a  c. 9, M ir je . 32381-5 

JA H A L N O  S E D L O , d o b ro  o h ra n je n o , 
p ro d a m  —  N a s lo v  v  p o d ru ž n ic i  S P  
C e lje . 32413-5

D V E  O D E JI , d o b ro  o h ra n je n i ,  p ro d a m .
N a s lo v  v  o g l odd. 32408-5

2 M A R M O R O V I P L O Š Č I —  b e li —  
p ro d a m . N a s lo v  v  o g l odd . 32410-5 

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K , d o b ro  
o h ra n je n , p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s , 
o d d e lk u . 32389-5

Ž E N S K I Z IM S K I P L A Š Č , t r p e ž e n  —  
p ro d a m . O g led  od  15. d o  17. N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u . 32390-5

V E Č JE  Š E S T IL O  n a p r o d a j .  O g led  s a ­
m o od 8 . d o  11. S ta r i  t r g  17. v e ž n a  
v r a t a  le v o . 32404-5

N O V E  G O JZ A R IC E  št.. 41, k ro m . p r o ­
d am . B a h o r . Š e le n b u rg o v a  S. 82384-5

KOLPOLTERJA
ZA  PODRUŽNICO

» S L O V . P O R O Č E V A L C A «  S O L K A N
sp re jm e m o  ta k o j .
M E S E Č N I Z A S L U Ž E K  c a  8000 d in

U P R A V A

Trgovinskega servisa v  L j u b l j a n i  
In poslovalnice v  C e l ju

obvešča v se  Okrajne zveze km etijsk ih  zadrug, Km eHjsk« zadruge, (» r a jn e  
magazin e  ter  v sa  osta la  podjetja ln  ustanove, katere oekrfoujejo z  blagom , 
da zaradi inventure od vključno »8. oktobra do vključno 6 . novem bra 1948 
ne bom o sprejem ali naroča n iti Izdajali b laga  Iz n aših  sk lad išč v  Ljubljani
ln  v  Celju.

O T R O Š K I V O Z IČ E K , g lo b o k  a v to m o -  
d e l, p ro d a m . Tyrfiev.fi 81-11. n ad s tr« , 
d e sn o . 32376-6

P R I L I K A  Z A  U R A D E  1 D v a  s to je č a  
o b e š a ln ik a , s t r o je p is n o  m iz ic o  a  r o ­
lo je m  l n  s to je č o  p is a ln o  m iz o  p ro ­
d a m . V o d n ik o v a  c. 1 2 - 1 . 32377-6

A P A R A T  z a  a v to g e n o  v a r e n je  p ro ­
d a m . H r ib a r ,  J e g l ič e v a  3. 32378-5

T E L E F O N , n a m iz n i, p ro d a m . P o n u d b e  
n a  o g l . od d . p o d  2000. 82372-5

V IS O K O  O M ARO p ro d a m . N a s lo v  v  
o g l. odd . 32374-5

Z L A T O  z a  z o b e  p ro d a m . N a s lo v  v  
o g l. o d d . 32375-5

U S N JE N O  C E P IC O  z a  m o to r is te  in  
a s p a ra g u s o v e  v e j ic e  p ro d a m . K o d e . 
l je v o  M a le je v a  22. 32369-5

D O B R O  Z E N S K O  K O L O  p ro d a m . —  
O g led  o d  16. d a l j e  N a s lo v  v  o g la s , 
o d d e lk u  32396-5

Ž E L E Z E N  Š T E D IL N IK  z  d v e m a  p lo ­
š č a m a  p ro d a m . P e t e r  O re h a r .  P r e ­
d o s lje  82 p r i  K ra n ju .  32399-5

D E L O V N E  M O ŠK E  Č E V L JE  40, sk o ­
r a j  n o v e . p ro d a m . P u h a r .  F r a n k o ­
p a n s k a  š t .  2 4 -II I. n a d s t r .  32400-5 

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K  —  p ro ­
d a m . N a s lo v  v  og l. odd . 32393-5 

J E D I L N I  S E R V IS  z a  6 o se b  in  le p  
k r i s t a ln i  k o m a d  n a p ro d a j .  N a s lo v  v  
o g l. o d d . 32403-5

D IN A M O  L U Ö  z a  k o lo  p ro d a m . K o ­
m e n s k e g a  u l ic a  4. 32394-5

Z L A T O  v  p lo šč i, 4.30 g . p ro d a m . P o . 
n u d b e  n a  o g la s n i  o d d e le k  p o d  P lo ­
šč a . 32418-5

V O Z o k o v a n  z  ž e le z je m . n o s i ln o s t  do  
6000 k g  p ro d a m . N a s lo v  v  p o d ru ž n i­
ci S P  M a rib o r . 32415-5

K O ŠK O  K O L O  in  č e v l ja r s k o  c illn -  
d e rc o  d o b ro  o h ra n je n o ,  p ro d a m . P o ­
n u d b e  n a  o g l, o d d e le k  p o d  U g o d ­
n o  20 32416-5

P R A Š IČ K E  7 te d n o v  s ta r e ,  p ro d a m .
T o m a č e v o  14. 32428-5

R E G IS T E R  B L A G A JN O , s ta r e jš o .  —  
p ro d a m . P o n u d b e  n a  o g l. odd . pod  
N a tio n a l .  32431-5

K R A S E N  C R N  Ž E N S K I P L A Š Č , pod 
lo ž e n  z  v a te l in o m  i n  k r z n e n im  
o v ra tn ik o m  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s , 
o d d e lk u . 32430-5

Š IV A L N I S T R O J  » S in g e r«  z  d o lg im  
čo ln ičk o m , p o cen i p ro d a m . S ta r i  t r g  
32-1 levo’ s to p n iš č e . 32421-5

O D L IČ N O  A N G L E Š K O  B L A G O  z a  m o ­
š k o  o b le k o  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s , 
o d d e lk u . 32402-5

2 W A T T N I P E R M A N E N T N I zv o č ­
n ik  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la sn e m  o d ­
d e lk u  32398-5

K L IN G E N B E R G , i z d a ja  1944. p ro d a m . 
N a s lo v  v  p o d ru ž n ic i  S lov . p o ro č e v a l. 
c a  K r a n j .  32306-5

A D IA T O R . ž ep n i, p ro d a m . N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u . 82154-5

K O B IL O , d e v e t  l e t  s ta ro ,  z a  v sa k o  
v o ž n jo , u g o d n o  p ro d a m . —  K r h l ik a r  
J a n e z  K o n j 4 L i t i j a .  32267-5

NO V O  M OTO D IN A M O  »B osch« G. T. 
L . 600-12. 1200 S 40, 12 V . 600 W  
p ro d a m . V id in  J a n e z ,  G o re n ja  S a v a  
š t  44 K r a n j .  82304-5

T E Ž K I ' V O Z. d v o v p re ž n i. z e lo  d o b ro  
o h ra n je n ,  p ro d a m  z a  14.500 d in . I v a n  
S to rg e lj  S e v n ic a  54. 32255-5

V A L V A Z O R , k o m p le tn o  z b irk o  —  p ro ­
d a m . P o n u d b e  p o d  V a lv a z o r  1877 n a  
o g la s n i  o d d e le k . 32239-5

KUPIM

Ž E N S K O  ŠP O R T N O  K O L O . —  d o b ro  
o h ra n je n o  —  k u p im . N a s lo v  v  o g la s , 
n e m  o d d e lk u . 32358-6

M O T O R IS T I, P O Z O R ! C ilin d e r  in  d i­
n a m o  z a  D K W  m o to r  500 ccm  t e r  
d r u g e  n a d o m e s tn e  d e le  k u p im . N a­
s lo v  a l l  p o n u d b e  p o š l j i te  n a  o g la s n i  
o d d e le k  p o d  Še d o b ro . 32324-6

B R E Z H IB E N  M IK R O S K O P  in  v e č  
a k v a r i j s k ih  p o 6 od k u p im o . P o n u d b e  
p o d  M ik ro sk o p  n a  o g l. od d . 32359-6 

T O V O R N I A V T O  p o l d o  IV2 to n e  t a ­
k o j k u p im . D o p ise  p o s la t i  p o d  T o v o r  
n i  a v to  n a  og l. o d d e le k . 32386-6

B O L N IŠ K I in v a l id s k i  v o z ič e k  z a  s p r e ­
h o d e  išč e m  O g la s i te  s e :  Š ep ac . V ila  
B ru č ič  O patija-. 32426-6

L E S  j a v o r  a l i  b u k e v , d e b e l in e  12— 15 
m m  (šk e re te ) .  d o lž in a  o d  60 cm  da­
lje , k u p im . T om e. P re d o v ič e v a  š t e ­
v i lk a  10 32360-6

D V E  E L E K T R IČ N I P E C I  k u p im o . —  
R e k la m s e rv is ,  F r a n č iš k a n s k a  u lic a  
š te v . 3 32362-6

M A H O N IJO  —  re z a n o , 10— 16 k g  k u ­
p im . V ir je n t .  G a je v a  14. 31856-6

L O V SK O  P U Š K O  k u p im . H o r v a t  A n ­
to n , t r a f ik a .  S v . A n d r a ž  v  S lo v . g o ­
r ic a h . 32412-6

M E D IC IN S K I SL O V A R , k a k r š e n  k o li.
k u p im . M u rn ik o v a  c. 8-a . 32387-6

K O R E N JE  z a  sv in s k o  k rm o  k u p i V e l­
k a v r h  T o m a čev o  19. 32370-6

B E L E G A  K U N C A  o v n a č a . m la d e g a  
s a m c a  in  p le te n o  v r tn o  g a r n i tu ro ,  
d o b ro  o h ra n je n o , k u p im . P o n u d b e  n a  
o g l odd. pod  P o tre b u je m . 32368-6 

R IC H T E R JE V A . N e s t le r je v a  in  d r u ­
g a  š e s t i l a  sa m o  o d lič n ih  z n a m k  v  in -  
ta k tn e m  s ta n ju  k u p im . P o n u d b e  n a  
o g la s n i  o d d e le k  p o d  z n a č k o  T e h n i­
č n a . 32420-6

G L A S B IL A  v se h  v r s t  t e r  r a z n e  u s t ­
n ik e  in  z a č e tn e  šo le  z a  p ih a la  k u p i 
G la s b e n a  šo la  L ju to m e r . 30878-6 

K N JIG O  S lo v e n sk o  k u h a r ic o  o d  F e ll-  
c l te  K a lin š e k . z a d n jo  iz d a jo , n o v o  
a l i  ra b l je n o , k u p im . P o n u d b e  n a  
p o d ru ž n ic o  S P  N ovo  m e s to . 32244-6 

K U P IM  a l i  z a m e n ja m  z a  ž iv e ž  O s k a r  
S m rtn ik o v o  k n jig o v o d s tv o  in  k n j ig o  
N a š i k r a j i  in  l ju d je . P o n u d b e  p o d : 
K n j ig o v o d s tv o  n a  o g l. od d . 32234-6 

B R U S IL N I S T R O J z a  b r u š e n je  te r a z -  
z o - t la k a  k u p im o . P o n u d b e  n a  D ir e k ­
c ijo  g r a d b e n ih  p o d je ti j  MLO M a ri. 
bo r, S tro s s m a y e r je v a  25. 81012-6

ZAMENJAM

S A D JE  a l i  ž g a n je  z a m e n ja m  z a  ž e n ­
sk e  š k o r n je  š t . 39. d o b ro  o h ra n je n e .  
N a s lo v  v  o g la s n e m  odd. 32167-7 

P E T  N O V IH  A V T O -P L A Š C E V  d im e n ­
z i j e  700x16 z a m e n ja m o  z a  525x16 a l i  
500x16. U s tm e n e  a l i  p ism e n e  p onud- 
b e  n a : R K G S. d ir e k c i ja ,  L ju b l ja n a , 
B le itv e iso v a  c e s ta  l - I I I .  32382-7 

E L E K T R IČ N I M O TO R , t r o fa z n i ,  380 V
1.1 K f f  z a m e n ja m  z a  e n o fa z n i  220 V
1  K W . —  G olob ič  F r a n c  —  O so j­
n ik . 32411-7

M O ŠK O  O B L E K O  p re d v . b la g o , z a m e ­
n ja m  z a  d r v a  d o s ta v l je n a  n a  dom . 
N a s lo v  v  o g l. o d d  32364-7

D V E  N O V I T R E N E R K I  z a m e n ja m  z a
2 d e ž n a  p la š č a  a l i  p r o d a m ; s iv  k o ­
ž u h  p ro d a m  a l i  d e ln o  z a m e n ja m  z a  
o tro š k e g a . O g led  od  15. d o  17 N a . 
s lo v  v  o g l. odd. 32392-7

O T R O Š K E  Č E V E L JČ K E  š t .  24 n o v e  
z a m e n ja m  z a  v o ln o  O g led  o d ' 15. d ö
17. N a s lo v  v  o g l . 'o d d .  32391-7 

N O V  P L A Š Č E K  z a  8— 10 l e t  s t a ro s t i  
z a m e n ja m  z a  ja b o lk a  G lin šk a  u l  7, 
L  n a d s tr . ,  v r a t a  8 . ' 82371-7

P R A Š IČ A  z a m e n ja m  z a  š iv a ln i  s t r o j  
» P fa ff« . N a s lo v  v  p o d ru ž n ic i  S lov , 
p o ro č e v a lc a  K r a n j .  82305-7

L E P O  SONČNO SO BO  s k a b in e to m , 
p a r k e t l r a n o ,  m o ž n o s t  k u h e  —  z a m e ­
n ja m  n a j r a j e  š iš k a -B e ž ig ra d .  V o d n i­
k o v a  c e s ta  80. 82437-10

P O Š T E N  V IS O K O Š O L E C . d ip lo m a n t —  
p r i je te n  d ru ž a b n ik ,  iš č e  s  1 ,  n o v e m - 
b ro m  sk ro m n o , o p re m lje n o  so b ic o ; 
e v e n tu e ln o  tu d i  k o t  so s ta n o v a le c . —  
P o n u d b e  p o d  P-18 n a  o g la s n i  o d d e ­
le k  S P . 32443-10

O P R E M L JE N O  SO BO , po  m o ž n o s ti  v  
c e n tru  a l i  v  Š išk i i š č e ta  d v a  m la d a  
d r ž a v n a  u s lu ž b e n c a  v e s  d a n  o d so t­
n a . P la č a ta  po  d o g o v o ru . P o n u d b e  
n a  o g la s n i  o d d e le k  p o d  o d so tn a  
—  so b a . 32373-10

Š T U D E N T K I i š č e ta  so b o  s  s v o jim  p e . 
r ilo m . p la č A a  v  n a tu r a l i ja h .  P o n u d ­
b e  p o d  K a r  k o li  n a  o g la s n i  o d d e ­
le k  S lov . p o ro č e v a lc a . 32409-10

M IR N A  T O V A R IŠ IC A  išč e  p r a z n o  a l i  
o p re m lje n o  sob ico . P o n u d b e  p o d  So­
l id n a  n a  o g l. odd. 32401-10

O P R E M L JE N O  SOBO iš č e ta  2 to v a r i ­
š ic i s r e d n j ih  le t .  P o n u d b e  pod  O bo­
j e s t r a n s k a  pom oč n a  o g la s n i  o d ­
d e lek . 32397-10

IŠČ E M  SO B IC O , p o m a g a m  n e k a j  u r  
v  g o sp o d in js tv u . P o iz v e  s e : F e rd o  
V o d n ik  d im n ik a r .  R d e č a  h iš a . s to p ­
n iš č e  V I. 32383-10

RAZNO
INVALIDSKO PODJETJE »KOMISIJA«, 

Ljubljana, Stari trg št. 4, poziva svoje 
stranke, da čimprej dvignejo denar za 
prodane predmete. 31-319-14

IZGUBILA sem 24. oktobra ob 5. uri 
zjutraj na Tyrsevi cesti ali v- Tav­
čarjevi ulici mimo sodnije na Miklo­
šičevo cesto proti kolodvoru veliko 
usnjeno prazno aktovko. Najditelja 
lepo prosim, da jo odda v oglasnem 
oddelku. 32419-14

V SOBOTO 23. oktobra sem izgubil
verjetno v tramvaju listnico z oseb. 
no, planinsko in kolesarsko legitima­
cijo. Najditelj naj mi jih proti na­
gradi vrne na moj novi naslov: Kan­
dare Saša. Bleiweisova cesta štev. 3. 
II. nadstropje. 32439-14

LOVSKI NOŽ, drag spomin, sem izgu. 
bil v nedeljo na Zaloški c. Najdite, 
lja  prosim, da ga vrne proti nagra­
di. Fabjan-Vodmatska 4. 32366-14

NAJDENO JE ogrodje ženskega kole­
sa znamke »Kosmos«, tov. številka 
230773. Naslov v ogl. odd. 323 61-14 

TOVARIŠA, ki je  verjetno pomotoma 
odpeljal kolo Izpred hiše Trzin št. 
38. prosim, da ga takoj vrne na isto 
mesto ali sporoči, kje je koio. Ko­
šak Jakob. Trzin 38. 32200-14

18. t. m. SEM POZABILA v vlaku Jla- 
riborZagreb rjavo torbico z računi 
Kmetijske zadruge Črešnjevec. Po­
štenega najditelja prosim, da doku­
mente vrne — torbico obdrži. Kme­
tijska zadruga Črešnjevec. 32062-14 

DNE 24. OKTOBRA 1948 sem izgubil 
od Bleda do Lesc listnico z doku­
menti in denarjem, prosim poštene­
ga najditelja, da mi vrne ostalo- proti 
nagradi na naslov G. J. gostinski te­
čaj. Bled, hotel Topilce. 32405-14

V PETEK SEM IZGUBIL od Kleč
proti Poljanom od tam proti Črnu­
čam listnico z denarjem, osebno iz­
kaznico in kolesarsko knjižico. Naj­
ditelj naj denar obdrži — listnico pa 
vrne na naslov. 32338-14

POIZVEDBE

P O IZ V E D B A . Od d o m a  j e  odšla pred 
e n im  m esecem  Ela Završnik, stara 
13 le t. o b le č e n a  v  temnomodro oble­
k o ln  sv e tlo m o d ro  jopico. Ima plave 
la s e , k ite . j e  p e g a s te g a  obraza. Kdor 
k a j  v e  o  n je j ,  n a j  javi Završnik Al- 
b in i  K a m n ik  Samostanska ulica šte 
V ilka 106. 32434-15

m U m rla  j e  n a š a  ljubljena hčerka, 
m a la

M A R IC A  C IB A Š E K
v  5. le tu  s ta ro s t i .  Na poslednji poti 
Jo bom o sp re m ili  danes ob 16. uri na 
f a m o  p o k o p a lišč e .

Č rn u če . T rz in . 26. oktobra 1948
N e u to la ž l j iv i : Vinko in Ivanka 
s t a r š i ;  J a n k o .  Vinko in Franci, 
b r a t c i ; s t a r a  mama in ostalo 

so ro d s tv o .

m V starosti 57 let je umrl

A N T O N  O M A N
vikar-namestnik v Dobu pri Domžalah

Pogreb bo v torek 26. oktobra ob 10. 
na farno pokopališče v Dobu.

Blagopokojni bodi toplo priporočen 
v  spomin!

V Dobu. 24. oktobra 1948.
V ik to r  Čadež, dekanijski upravitelj, 

v  im e n u  dekanijske duhovščine.

+  S p o ro čam o  v se m  sorodnikom in  
zn an ce m , d a  je  24. o k to b ra  1948 

u m rl n a š  b r a t

A N T O N

NEPREMIČNINE
B A R A K O . 12 m e tro v  d o lg o . 5 š iro k o , 

2  so b i, k u h in jo , je d . sh ra m b o , h le v  z a  
ž iv in o  in  sv in je . 1 1 0 0  m  n j iv e  v r ta .  
p ro d a m  z a  13000. P o n u d b e  n a  p o ­
d ru ž n ic o  S P  M a rib o r  p o d  O k o lica  
M a rib o ra . 33414-8

T R A V N IK . 12.000 m 2 , p r i  k o lo d v o ru  n a  
D o le n jsk e m , p ro d a m . P o n u d b e  p o d :  
S ta v b iš č e  n a  o g l . odd . 81739*8

SOBE -  STANOVANJA
O PR EM LJEN O  SOBO v  b liž in i c e n tra  

iščem . P o ste ljn ino  im am . P lač ilo  po  
dogovora: obenem  in s tru k c ije  iz  ru šč i­
ne  b rezplačno. Ponudbe pod »Soliden 
podnajem nik«  n a  og l. oddelek. 81441-10 

SO LIDNA OSEBA išče o p rem ljeno  sobo, 
n a j r a je  po  m ožnosti v  c e n tra . Ponudbe

U rejuje uredniški odbor, Ljubljana, K nafljeva u lica tt . 6/H  -  TeleSon uredništva to uprave s l  05-22 do u m » »«.w™  S S _______  „
urednik Cene Kranj«

oglas, oddelku  pod  »Samska«. 31-999-10 
R A B IM  N U JN O  p r a z n o  SO BO  v  ce n ­

t r u  ; v  z a m e n o  n u d im  m a n jš o  p r a z n o  
so b o  n a  p e r i f e r i j i  m e e ta . P o n u d b e  
p o d -S re č a  n a  o g la s n i  o d d . 82236-10

u p r a v i te l j  ž u p n ije
P o g re b  d r a g e g a  

f a rn o  p o k o p a lišč e  
26. o k to b ra  ob 1 0 . 
s te  g a  p o z n a li g a  
spom in .

Š k o fja  L oka. 25.
A n d re j, b r a t ;

A n to n ija .

O M A N
Dob pri Domžalah
pokojnika bo na 
v Dobu v torek 

dopoldne. Vsem. ki 
priporočamo v blag

oktobra 1948. 
Marija, Frančiška. 
Ana. sestre.

— — ■  M  idili B M

+  P o  d o lg o le tn e m , te ž k e m  t r p l j e ­
n ju  n a s  je  z a p u s t i la  n a š a  l ju b a  

m am a, s e s t r a ,  s t a r a  m a m a  in ta š č a

O L G A  Ž U N
r o je n a  JU G

v d o v a  p o  f in a n č n e m  sv e tn ik u
P o g re b  bo  v  to r e k  26. o k to b ra  1948 

d o p o ld n e  ob  10.30 z  Ž al Iz  k a p e lic e  
sv . A n d r e ja  n a  p o k o p a lišč e .

L ju b lja n a . 25. o k to b ra  1948. o
O tr o c i : M ilena , U ro š. M ilan  N a d a ; 
b r a t  G u s ti, s e s t r a  A n č l —  ln  o s ta li .

+  T7mrl Je  n a j in  p r e l ju b i  in  n e p o ­
z a b n i o čk a

F R A N  H R E H O R IČ
P o g re b  b o  v  s re d o  ob  15 u r i  z  ž a l  

i z  k a p e le  sv . N ik o la ja .
P r o s iv a  t ih e g a  s o ž a l j a !
L ju b l ja n a  25. o k to b r a  1948.

M a rija , h č i in  s e s t r ič n a  M ici Š tu rm

+  U m r la  n a m  j e  v  n e d e ljo  n a š a  
p r i s r č n o  d o b r a  z l a t a  m am a . b a b i­

c a  in  p r a b a b ic a

M A R I J A  J A N E Ž I Č
r o j e n a  L I P E J

V s i. k i  s t e  jo  p o z n a li, v e s te ,  k a j  sm o  
■ **1® iz g u b il i .  P o g re b  bo  v  s r e d o  
27. o k to b r a  iz p re d  h iš e  ž a lo s ti  v  S ta r i  
v*™ uob 14. n a  d o m ače  p o k o p a lišč e  n a
-Bizeljskem.

S t a r a  v a e -B lz e lls k o , 24. o k t. 1948.
ž a lu jo č i  o s ta li .

»Storaraikega poročevalca« — Odgovorni


